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„Dajte si pozor, aby vás nikto nezviedol. Lebo 
mnohí prídu v mojom mene a povedia: »Ja som 
Kristus«. A mnohých zvedú. Budete počuť vojno-
vý ryk a chýry o bojoch. Hľaďte, aby ste sa ne-
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vytrvá do konca, bude spasený.“ (Mt 24, 4–13)
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UFOKULTY

Každý hľadá šťastie, no nie všetci vedia, kde a ako ho treba hľadať.
 Nie, nebojte sa, nechcem vám dávať žiadne zaručene overené návo-

dy na radostne prežitý život, lebo tie sotva existujú. Je však čoraz zrej-
mejšie, že hoci sú ľudia obklopení nadbytkom najrôznejších moderných 
výdobytkov, často nie sú so svojím životom spokojní a neraz ich vzťahy 
stroskotávajú. A vedia to i tí, ktorí im veľmi ochotne podávajú pomocnú
ruku; či sú to už rozliční šarlatáni, veštci, alebo nezodpovední a ctibažní 
lídrovia siekt. Na každú bolesť majú v okamihu náplasť, na každý problém
poznajú riešenie. Čím bizarnejšie, tým, čuduj sa svete, príťažlivejšie. Akoby
si ľudia v duchu pomysleli, že taký nezmysel hádam ani nie je schopný nik
vymyslieť, takže za každú cenu v ňom nachádzajú skrytý, šiesty zmysel.

Možno sprvoti to funguje: živé spoločenstvo, milí, priateľsky sa tvária-
ci ľudia, nové ideály. Prázdnota, ktorá predtým na týchto ľudí ťaživo do-
liehala, je zrazu preč. Akoby ani nikdy nebola. Naopak, sugestívne vízie 
a ich zapálení realizátori dávajú ich životu zmysel a krídla. No, žiaľ, nie na-
dlho. Po čase sa totiž dostaví rutina a ako v každom spoločenstve, aj 
v komunite sekty sa vzťahy stanú všedné a občas i napäté. A ukáže sa, že
predchádzajúce problémy, s ktorými pred vstupom do „novej rodiny“ čle-
novia siekt zápasili, vystriedali problémy nové, neraz možno i horšie. Ale 
s tým podstatným rozdielom, že ich riešenie už nemajú vo svojich rukách.
Taktovku nad ich životom prevzal guru a ten ju poväčšinou drží pevne
v rukách. Až tak pevne, že tým z predtým svojprávneho a slobodného člo-
veka urobí závislého a ľahko ovládateľného jedinca. Avšak ten si to nikdy 
neprizná, lebo sa bojí, že by prišiel o svoje iluzórne šťastie...

Možno sa vám zdajú tieto slová už ako klišé, no skrývajú sa za nimi
mnohé zmarené osudy. Človek – aby nemusel znášať bremeno života –,
neraz ho ľahkovážne preloží na plecia niekoho iného, koho možno ani
dobre nepozná, ak vôbec. Prepadne akejsi vidine falošného šťastia a
uspokojenia. Ale naozaj len vidine, lebo to pravé šťastie, nie zinscenova-
né, si musíme zaslúžiť. Bez skutočnej vnútornej premeny a neraz i obe-
ty to jednoducho nejde. Ak niekto tvrdí, že bezbolestne vyrieši všet-
ky vaše problémy, tak vás klame a je viac než isté, že je podvodník.
Poznám iba jedného, komu sa oplatí bez rizika a akýchkoľvek obáv
úplne oddať; toho, kto povedal: „Poďte ku mne všetci, ktorí sa namáhate
a ste preťažení; ja vám dám odpočinúť. Vezmite na seba moje jarmo
a učte sa odo mňa, lebo som tichý a pokorný srdcom, a nájdete odpo-
činutie pre svoje duše. Veď moje jarmo je príjemné a bremeno ľahké. 
(Mt 11, 28–30)                 BORIS RAKOVSKÝ
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REPORT
Je hinduistický guru mŕtvy, alebo
medituje? Rozhodne súd
DILLÍ – Náročná úloha pripadla indické-
mu súdu. Má rozhodnúť, či významný
hinduistický guru Šrí Ašutoš Maharádž,
mimoriadne bohatý zakladateľ sekty Divja
Džjoti, už zomrel, alebo je v stave hlbo-
kej meditácie, napísal vo štvrtok Daily Te-
legraph. Právnu bitku vedie rodina s na-
sledovníkmi guru, ktorého majetok sa
odhaduje v prepočte na tri miliardy čes-
kých korún. Podľa manželky a syna zomrel
 

guru koncom januára, ale jeho nasledov-
níci tvrdia, že je v stave samádhi, čo je
najvyšší stav mysle. Odmietajú vydať ro-
dine jeho telo na kremáciu. Uchovávajú 
ho v chladničke v ášrame v meste Dža-
landhár v štáte Pandžáb. Kým príbuzní 
uvádzajú, že sedemdesiatročný muž pod-
ľahol infarktu, jeho nasledovníci tvrdia,
že upadol do hlbokej formy meditácie, 
ktorá ho vedie k sebauvedomeniu. Vo
vyhlásení sekty sa uvádza: „Šrí Ašutoš
Maharádž je od 29. januára 2014 v stave 
samádhi.“ Pri samádhi sa z mysle vypu-
dia všetky vonkajšie vnemy.

Pandžábska polícia už jeho smrť
potvrdila, avšak súd odmietol túto jej 
správu verifikovať s tým, že je to du-
chovná otázka a nie je možné nútiť
nasledovníkov guru, aby uverili, že je
mŕtvy. Sami sú presvedčení, že sa ešte
preberie, lebo mnohokrát dlho medi-
toval bez pohnutia v mraze v Himalá-
jach. Podľa jeho syna ale sekta od-
mieta uznať smrť zakladateľa, aby si
udržala kontrolu nad jeho majetkom. 
Guru ju založil roku 1983 s cieľom do-
siahnuť svetový mier pomocou vlastné-
ho prebudenia. Jeho vysnívaný svet mal 
byť plný pravdy, práva a bratstva, čo sa 
malo dosiahnuť „večnou vedou sebau-
vedomenia“. Sekta, ktorá má tisíce nasle-
dovníkov na celom svete, vlastní rozsiah-
le majetky v Indii, USA a Južnej Amerike.

http://www.novinky.cz, 29. 5. 2014

Nie sme pôvodcami svojej spásy

Lebo Mojžišovi (Boh) hovorí: »Zmilujem sa, nad kým sa zmilúvam, a zľu-
tujem sa, nad kým sa zľutúvam«. A tak teda nezáleží na tom, kto chce, 
ani na tom, kto beží, ale na Bohu, ktorý sa zmilúva.“ (Rim 9, 15–16)

Jedným z veľkých problémov moderného človeka je jeho mentalita 
sebestačnosti. Ľahko podliehame klamnému dojmu, že si v živote vy-
stačíme s vlastnými silami, že všetko máme pod kontrolou. K tomuto 
presvedčeniu sa človek dopracoval vďaka markantnému pokroku ve-
dy a techniky, ktorý v ostatných dvoch storočiach zaznamenal priam 
hviezdny vzostup. Ten je síce obdivuhodný, no nesie v sebe aj určité 
riziká. Nie raz nám dejiny ukázali, že bohorovný postoj vedie človeka 
do slepej uličky, na ktorej konci je tragédia nielen jednotlivca, ale čas-
to i celých spoločenstiev, kultúr a národov.

Avšak môžeme pozorovať, že tento problém nie je problémom iba 
dnešných dní. Mylný pocit duchovnej sebestačnosti mal človek v kaž-
dom období. Aj apoštol Pavol zdôrazňuje veriacim z rímskej cirkev-
nej obce, že spása je nezaslúžený Boží dar, ktorý Boh dáva nezištne 
všetkým, čo v neho uverili. Svet pohanských náboženstiev, od ktorých 
sa mnohí Pavlovi súčasníci odvrátili ku Kristovi, bol poznačený ma-
gickým prežívaním viery. Pestrá paleta rôznych súdobých kultov, do 
ktorých boli predtým zasvätení, vnímala spásu veľmi rôznorodo. Ich 
spoločným menovateľom bola viera, že si určitými obradmi, presne 
vyslovenými modlitbami, vlastným úsilím, či dokonca pomocou zaklí-
nadiel a rôznych iniciácií naklonia božstvá a získajú spásu. V tom čase
prevládal názor, že božstvá možno ovplyvniť v ich rozhodovaní a člo-
vek skrze praktizovanie rozličných magických úkonov získa božskú
moc. Pavol však tvrdí niečo úplne odlišné: spása nie je tvojou záslu-
hou, výsledkom tvojej snahy, ale absolútne slobodným darom, ktorý ti 
dáva Boh bez toho, aby si si ho niečím zaslúžil. Celá kresťanská viera 
stojí na tejto pravde. Neznamená to, že naše dobré skutky nemajú cenu,
že nie sú potrebné, naopak, sám Ježiš hovorí, že ako strom poznáme 
po ovocí, tak je to aj s človekom (porov. Mt 7, 16–20). Na margo toho 
sv. Augustín poznamenal, že Boh nás vykúpil bez nás, ale nespasí nás 
bez nás. Boh nás povoláva, aby sme na jeho ponuke spásy dobrovoľne 
a radostne spolupracovali, no spása naďalej ostáva Božím darom.

Pokušenie dosiahnuť spásu a vládu nad svetom vlastným úsilím 
nie je cudzie ani modernému človekovi. Sme svedkami akéhosi znovu-
obrodenia pohanských magických kultov, ktoré sa prezentujú v mier-
ne inovovanom rúchu. Presviedčajú človeka, že sa môže dopracovať 
k zbožstveniu vlastnými silami, ktoré sú skryté v jeho vnútri a ktoré 
vraj potrebuje iba objaviť a „uvoľniť“, aby sa realizovali. Boh je v tomto
ponímaní len neosobná energia a keďže človek je jej súčasťou, má ju 
v sebe. Prvky takejto religiozity nájdeme dnes v početných smeroch 
new age, v ktorom dominantným je panteistický pohľad na svet, a tým 
aj na človeka. Nemusíme azda ani pripomínať, že takéto chápanie 
je pre kresťana neprijateľné. Nedajme sa oklamať a zviesť, majúc na
pamäti slová apoštola Jána: „Milovaní, neverte každému duchu, ale 
skúmajte duchov, či sú od Boha, lebo do sveta vyšlo mnoho falošných
prorokov.“ (1 Jn 4, 1) Objavme znovu čnosť pokory, s ktorou uznáme
pred Božou tvárou, že sme odkázaní na neho, že ho potrebujeme a
že spásu môžeme prijať iba ako nezaslúžený dar z jeho otcovských
rúk a nie ako výsledok vlastnej sebarealizácie. Naša pokora spočí-
va v tom, že prijmeme tento dar tak, ako nám ho dáva Boh, a nie ako 
si ho predstavujeme my. Takéto pokorné odovzdanie sa živému troj-
jedinému Bohu vedie človeka k radostnému prežívaniu viery a k skutoč-
nej vnútornej slobode a vďačnosti.    BRANISLAV DADO

BIBLICKÉ SLOVO



JOZEF TRSTENSKÝ

Satanistické rituály

K základným satanistickým rituálom 
patrí čierna omša, ktorá sa najväčšmi 
spája so satanizmom. Ide o obrad, 
v ktorom sa vzdáva pocta samému 
Satanovi. Čierne omše sa od polovi-
ce 20. storočia začali šíriť vo veľkej 
miere najmenej v dvoch podobách. 
Jednu rozširovala americká Cirkev Sa-
tanova, druhú zase britský Rád devia-
tich uhlov.

Okrem čiernej omše sa praktizujú 
aj ďalšie rituály. Napríklad obrad dus-
nej atmosféry je paródiou súdu, ktorý 
vykonal v stredoveku francúzsky kráľ 
Filip IV. nad templármi. Rituál sa odo-
hráva v miestnosti, kde je rakva. Je 
plný rúhania voči kresťanstvu a jeho 
Bohu. Ide o ceremóniu, pri ktorej sa

pohŕda smrťou a oslavuje sa zmyselný
život. Pri zvieracej dráme je zmyslom
ceremónie manifestovať návrat člove-
ka na úroveň zvieraťa prijatím priro-
dzenosti zvierat, pričom jej účastní-
ci majú na tvárach zvieracie masky. 
Obrad sa koná pri oltári a prítomní
pri ňom vyhlasujú, že človek je boh
a boh je človek a vzdávajú hold Sa-
tanovi.

Ďalším známym satanistickým ritu-
álom je elektrická predohra, pri ktorej 
sa využívajú rôzne elektrické, magne-
tické a svetelné efekty s magickým 
účinkom. Ide aj o istú vizuálnu šou, 
ktorú predvádza celebrant. Na oltári 
je položená lebka a po jej stranách 
horia čierne sviece. Pred lebkou je ka-
lich a zvon, na stene nad oltárom je
znamenie Satana. Priestor pre celeb-
ranta je vytvorený pentagonálne zo 

zrkadiel. Počas obradu s rôznymi vizu-
álnymi efektmi účastníci vzývajú Sa-
tana, aby im splnil túžbu byť bohatí, 
mocní, múdri a uznávaní.

Obrad pocta čortovi je zase in-
špirovaný ruskými obradmi uctieva-
nia Satana a nesie slovanský nádych. 
Vzdáva sa v ňom úcta čortovi, ako 
Satana označovali v predkresťanskej 
slovanskej mytológii. Čorta účastníci
vyhlasujú pri obrade za toho, ktoré-
mu patrí všetka moc, česť a vláda. 
Vzývajú tiež staré pohanské slovanské 
božstvá – Perúna, Svaroga, Morenu
a iné, pričom sami sa vyhlasujú za 
príbuzných duchov a bratov diablov. 
Iný rituál nazývaný šajtanovo vyhláse-
nie (šajtan v hebrejčine diabol, čert) 
je inšpirovaný náboženskou skupinou 
kurdského pôvodu, známej ako jezí-
dovia,1 ktorá za postavu diabla po-

K satanizmu neodmysliteľne patria aj rituály, ktoré z neho namiesto akéhosi voľnomyšlienkárskeho fi-
 lozofického hnutia robia náboženstvo. Satanistické rituály sú zmesou gnostických, kabalistických, her-

metických a slobodomurárskych prvkov. Americký okultista Anton Szandor LaVey v Satanských obradoch 
uvádza obrady čiernej omše, satanské krsty, obrad dusnej atmosféry, zvieraciu drámu, elektrickú predo-
hru, poctu čortovi, šajtanovo vyhlásenie a pod. Všetky tieto, ale aj ďalšie rituály vytvárajú okolo sataniz-
mu auru magickosti, ktorá sugestívne priťahuje najmä mladých, psychicky nevyrovnaných či zranených ľu-
dí a robí ich závislými od tohto kontroverzného, pre duševný a duchovný vývoj nebezpečného fenoménu.
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kladala šajtana. Počas obradu pred-
sedajúci kňaz vyhlasuje vládu šajtana. 
Jeho vyhlásenia sa predeľujú zvukom 
gongu a hudbou.2

V tejto štúdii sa zameriame pre-
dovšetkým na opis priebehu čiernej 
omše, na jej ideologické poslanie a
včlenenie do doktríny satanských cir-
kví a organizácií. Najskôr si ale v krát-
kosti priblížme jej dejiny.

História čiernej omše

Podľa niektorých autorov, napríklad
P. Christiana a Jeana Bricauda vznik-
la čierna omša  okolo roku 1000. Ľudí
v tom čase trápili veľké hladomory a
epidémie, ktoré ich priviedli až k ta-
kému zúfalstvu, že sa začali obracať
o pomoc k Satanovi. Milénium bolo
totiž obdobím, v ktorom ľudia v stra-
chu očakávali koniec sveta. Satanské
obrady sa spájajú s orleánskymi ka-
tarmi, ktorí boli odsúdení na trest upá-
lením za vyvolávanie a zbožňovanie

diabla. Katarom boli prisúdené taktiež
svätokrádežné obrady. Katari sa zhro-
maždili v určenú noc v niektorom do-
me a spievali na spôsob litánií piesne
na oslavu diabla. Konali orgie a spaľo-
vali novorodencov, pričom spálenému
popolu preukazovali osobitnú úctu. 
Obrad zakončili preklínaním kríža.3

Na začiatku novoveku, v čase re-
formačných zápasov, sa čierna mágia 
šírila najmä prostredníctvom čarodej-
níc. Objavil sa fenomén čiernej om-
še odmietajúci katolícky obrad omše 

s cieľom nadviazať kontakt s nečistý-
mi mocnosťami. Rituál, ktorý vo svo-
jej knihe La Sorciere opísal francúzsky 
historik Jules Michelet (1798 – 1874), 
sa konal v prírode na pustom mies-
te. Viedla ho žena s označením krá-
ľovná sabatu. Na hlave mala koru-
nu z vŕby, ktorú ctitelia považovali 
za magickú rastlinu. Obrad bol pa-
rafrázovaním katolíckej latinskej om-
še, ale s takými prvkami, ktoré vy-
jadrovali zrieknutie sa Krista a sľub 
oddanosti novému pánovi, Satanovi, 
i satanské krédo. Pri obetovaní ctite-
lia prinášali obilie a vtáky. Obilie sa 
predkladalo duchu zeme a vtáky bo-
hu slobody. Obeta mala priniesť úro-
du a slobodu utláčaným. Kňažka vy-
slovovala zlorečenia Bohu a Kristovi, 
ktorého namiesto mena Kristus nazý-
vala zlorečiacimi názvami. Táto omša 
bola ľudovým fenoménom a až ne-
skoršie sa k obradom pridali aj prí-
slušníci vyššej spoločnosti, ktorí vy-
hľadávali senzácie.4

Iný prípad čiernej omše pochádza
z Francúzska z rokov 1673 až 1678 a
súvisí s aférou na dvore kráľa Ľudo-
víta XIV. Jej hlavnou aktérkou bola
markíza de Montespan, kráľova mi-
lenka, ktorá sa po strate tohto statu-
su pokúsila o otrávenie sokyne, no
túto travičskú aféru odhalila špeciálna
tajná komisia. Odhalila však aj skutoč-
nosť, že dvorné dámy sa zúčastňovali
na čiernych omšiach, ktoré im mali
zabezpečiť večnú krásu a priazeň kráľa
či dvorných dôstojníkov. Dovedna bo-

lo obvinených až tristo osôb, z čoho
36 odsúdili na smrť. Najznámejšia tra-
vička bola Catherine Montvoisin (zná-
ma ako La Voisin; okolo 1640 – 1680),
ktorú uväznili v roku 1679 a vo febru-
ári nasledujúceho roka upálili na hra-
nici. Podľa obvinenia mala spoločne
s kňazom Étiennom Guibourgom (1610
– 1686) organizovať čierne omše v špe-
ciálnej kaplnke v Paríži. Ich priebeh
dodnes nie je podrobnejšie známy,
lebo kráľ v roku 1709 vydal nariadenie
spáliť všetky spisy. Avšak zo zacho-
vaných správ vyplýva, že kňaz konal
omšu na tele mladej ženy, niekedy sa
zabíjali deti a ich krv sa používala
na čary. V roku 1682 sa vec uzavrela
ediktom, ktorý zakazoval vykonávať 
mágiu.5

O čiernych omšiach sa dozvedá-
me viac až v 19. storočí. Prvý opis 
pochádza od francúzskeho okultistu 
Eliphasa Léviho (vl. menom Alphonse
Louis Constant; 1810 – 1875), ktorý
skompiloval správy od lovcov na ča-
rodejnice. Podľa okultistickej tradície
rituál čiernej omše uskutočnil v ro-
ku 1860 kňaz Joseph-Antoine Boul-
lan (1824 – 1893) so svojou milenkou
Adele Chevalierovou, ktorí počas jeho
vykonávania zabili dieťa. S kňazom
Boullanom sa spája aj takzvaná Cirkev
Karmelu, v ktorej sa zhromažďovali 
kňazi a rehoľníčky, čo prešli do služieb
Satana.6

O šírenie správ o čiernej omši sa 
však najväčšmi pričinili dvaja francúz-
ski spisovatelia: Joris Karl Huysmans 
(1848 – 1907) a Gabriel Antoine Jo-
gand-Pagès (1854 – 1907). Prvý z nich 
publikoval v rokoch 1891 až 1892
na pokračovanie v denníku Echo de 
Paris poviedku La Bas, v ktorej živo
opísal priebeh čiernej omše podľa
vzoru Eliphasa Léviho. Druhý autor 
zase pod pseudonymom Leo Taxil 
publikoval v rokoch 1881 až 1897 sé-
riu článkov, v ktorých opisoval údaj-
ný satanistický spis. Vytvoril postavu 
Diany Vaughnovej, ktorá sa údaj-
ne zúčastňovala na rôznych satanis-
tických kultoch, avšak neskoršie sa
vrátila do Katolíckej cirkvi a zverej-
nila satanistický spis. No neskôr Jo-
gand-Pagès tvrdil, že si všetko len
vymyslel. Nie všetci mu ale uverili.
Niektorí sa nazdávali, že k takému-
to vyhláseniu ho donútili satanisti. 
Vďaka Huysmansovi a Jogan-Pagè-
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sovi sa rituál čiernej omše stal vše-
obecne známy a využívaný aj v na-
sledujúcom 20. storočí. Prvým sata-
nistom, ktorý vo veľkej miere začal 
organizovať čierne omše, bol americ-
ký okultista Anton Szandor LaVey.7

Čierna omša v Cirkvi 
Satanovej

Anton Szandor LaVey (1930 – 1997) 
si v roku 1966 oholil hlavu, obliekol
sutanu a čiapku s rohami, do rúk vzal
vidly, zahalil sa čierno-purpurovým 
plášťom a vyhlásil sa za veľkňaza 
Satana a biskupa pekla. Následne sa 
skupina jeho stúpencov zaoberajúca 
sa okultizmom pretvorila na Cirkev 
Satanovu, ktorá bola onedlho nato 
v Kalifornii zaregistrovaná ako oficiál-
na náboženská skupina.

LaVey, v súkromí ateista, sa roz-
hodol využívať satanské obrady na 
získanie svojej popularity. Vydal nie-
koľko kníh, poskytol veľa rozhovo-
rov a začal k sebe priťahovať ľudí 
spriaznených s jeho ideológiou, ktorí
si mohli za sto dolárov kúpiť doživotné
členstvo v Cirkvi Satanovej. LaVeyova
ideológia je spojením pomerne jed-
noduchého hedonizmu a vybraných
prvkov európskej ceremoniálnej má-
gie, hlavne mágie Johna Deea, Eliphasa
Léviho a Aleistera Crowleya. Podľa La-
Veya rozpor medzi satanizmom a ži-
dovsko-kresťanskou tradíciou spočíva 
v tom, že satanizmus ponúka uspo-
kojenie namiesto sebaohraničenia. 
LaVey navrhuje zavrhnutie tradičných 
etických noriem a ponúka egoizmus 
pod podmienkou, že neškodí iným. 
Možno v tom vidieť istý rozpor, ale 
členom Cirkvi Satanovej to zjavne ne-
prekáža. Okrem svojho ateizmu LaVey 
navrhoval praktizovanie mágie, ktorú 
však chápal rozdielne od predstavi-
teľov európskej okultistickej tradície. 
Mágia podľa neho nie je vplyvom na 
veci mimo nášho sveta, ale metódou 
odtrhnutia sa od kresťanskej mentali-
ty a prostriedkom na dosiahnutie sa-
tanského uspokojenia. Jej podstatou je
katharsis, akási vnútorná očista od 
všeobecne akceptovaných spoločen-
ských noriem a príprava na prijatie no-
riem ohlasovaných LaVeyom.

Hlavným magickým rituálom v Cir-
kvi Satanovej je čierna omša, ktorá
sa ale v mnohých detailoch líši od om-

še opísanej Eliphasom Lévim či Jori-
som Karlom Huysmansom. Štandardný 
priebeh rituálu publikoval LaVey roku
1972, hoci v praxi sa vykonával už 
skôr, ešte pred oficiálnym založením
Cirkvi Satanovej. Roku 1968 dokonca 
takúto čiernu omšu konanú LaVeyom
i nafilmovali. Táto nahrávka sa potom 
veľakrát využívala v reportážach na 
tému súčasného satanizmu. Iná na-
hrávka bola vytvorená pol roka pred 
LaVeyovou smrťou v New Yorku pre
potreby BBC a mala názov The Devil:
An Unauthorized Biography. Rituál
viedol známy americký tvorca filmovej
hudby Peter Howard Gilmore.

Čierna omša v Cirkvi Satanovej nie
je obyčajným prevrátením katolíckej
omše. Jej súčasťou sú niektoré tra-
dičné motívy a fragmenty z Biblie, ale 
aj poézia francúzskeho básnika Char-
lesa Baudelaira. LaVey čiernu omšu 
nazýva psychodrámou, ktorej cieľom 
je odtrhnúť sa od kresťanstva a vše-
obecne prijímaného systému hodnôt.
Považuje ju za nositeľa odplaty za ne-
spravodlivé zločiny spáchané v mene 
kresťanstva.8

Na tomto rituáli sa musí zúčastniť
niekoľko osôb: celebranti („kňaz“, „dia-
kon“, „subdiakon“ a „rehoľníčka“), žena
slúžiaca za oltárom, osoby zodpoved-
né za osvetlenie, kadidlo, zvonenie a
ostatní zhromaždení. Účastníci sú
oblečení do dlhých čiernych plášťov
s kapucňami. „Kňaz“ má na omšovom
rúchu symbol satanizmu, prevrátený
kríž či pentagram s hlavou Bafometa.
Treba, aby miestnosť, kde sa obrad
koná, bola zahalená. Dôraz sa kladie
na vytvorenie temnosti. Rituál sprevá-
dza organová hudba. Hrajú sa sklad-
by vytvorené spravidla samým La-
Veyom, ale v omšovom repertoári sa
nájdu tiež skladby Bacha, Nicolasa de
Grigny, Palestriniho a iných hudobných
majstrov. Po zazvonení, ktoré oznamuje
začiatok rituálu, celebranti stoja pred
oltárom a vyslovujú krátke latinské 
zvolanie. Ohlasujú bludnosť kresťan-
stva a vyhlasujú, že Satan je vládcom
zeme. Tohto vládcu pri obetovaní kňaz
vzýva, aby prišiel a prijal obetu. Pri
satanskej omši kňaz okiadza kalich
a paténu, ale tiež obraz Bafometa
nad oltárom a samotný oltár. Po po-
zdrave Satana zhromaždení trikrát 
zvolávajú: „Salve!“ a trikrát zaznie 
úder na gong.

Nasledujúcou časťou čiernej omše 
je kánon. Kňaz sa obracia na knieža 
temnosti a menuje aj iné démonic-
ké postavy: Lucifera, Belzebuba, Be-
liala, Asmodea, Aštartu atď. Pri kon-
sekrácii kňaz berie hostiu a hovorí, 
že je telom Krista, berie kalich a vy-
hlasuje, že je kalichom potešenia te-
la. Kňaz sa obracia na Satana a pro-
sí ho o podporu a pomoc. Následne 
sa vzdáva kresťanstva, slabosti, poní-
ženia a preklína slabých. So zdvihnu-
tou hostiou pod obrazom Bafometa 
preklína Krista. Na záver traja celeb-
ranti šliapu po hostii a pijú z kali-
cha. Kňaz požehnáva zhromaždených 
v mene Satana a omša sa končí.

K obradu čiernej omše v Cirkvi 
Satanovej sa dá pričleniť aj satan-
ský krst. Vznikol ako požiadavka jej 
členov, ktorí si priali slávnostne po-
svätiť svoje zasvätenie princípom sa-
tanizmu a pomocou tohto obradu 
chceli ešte väčšmi upevniť svoje vy-
znanie. Vytvorili sa dokonca až dva 
obrady satanistického krstu; jeden 
pre deti a druhý pre dospelých.

Krst detí podľa satanistov neslú-
ži dieťaťu, ale jeho rodičom. Nie je 
očistením od dedičného hriechu, ale 
oslavou zázraku života a oslobode-
ním dieťaťa od kresťanských zásad. 
V takomto ponímaní sa krst stáva 
opakom kresťanského krstu.

Krst dospelých sa viaže na plno-
letosť, pretože iba dospelá osoba vie 
urobiť vlastné rozhodnutia. Pokrste-
nie dospelého je oslavou odmietnutia 
kresťanských morálnych zásad a pri-
jatím satanskej etiky. Účastníci tejto
ceremónie sú oblečení v čiernom, hla-
vy majú pokryté kapucňami, na hrudi
majú amulety Bafometa. Krstenec je 
bosý a oblečený v bielom plášti. Na 
oltári svietia čierne sviece. Kňaz je pred
oltárom, krstenec si pred ním kľakne. 
Kňaz vzýva Satana, najprv sviecami 
krúži okolo chodidiel a dlaní krstenca,
aby ho očistil, následne jeho bosé no-
hy a dlane potiera hlinou. Sám krst sa 
deje potieraním morskou vodou, nie 
jej liatím. Po krste si krstenec vyzlečie 
biely plášť a namiesto neho dostane 
čierny plášť a kňaz mu nasadí amulet
Bafometa. Položenie tohto amuletu
poukazuje na spečatenie zasvätenia 
Satanovi. Krst sa končí obradom, pri 
ktorom kňaz mečom urobí pred hru-
ďou pokrsteného znak pentagramu, 

SATANIZMUS



2/2014

počas čoho krstenec volá na slávu Sa-
tanovi.9

Čierna omša v Ráde deviatich 
uhlov

Rituál čiernej omše sa používa i v Rá-
de deviatich uhlov, ktorý bol založe-
ný v polovici sedemdesiatych rokov 
20. storočia britským neonacistom 
Davidom Myattom (nar. 1950). Rád 
patril k desiatkam satanistických a
neopohanských skupín a organizácií,
ktoré sa inšpirovali Myattom a kto-
rých cieľom bolo pritiahnuť mladých

ľudí a postupne ich nadchnúť a získať
pre nacistickú ideológiu. Po prvý raz
bolo možné počuť o tomto ráde
v anglickom meste Leeds roku 1975.
Avšak jeho najväčšie aktivity spada-
jú do druhej polovice osemdesia-
tych rokov a prvej polovice deväť-
desiatych rokov. Od roku 1998 rád
formálne neexistuje, čo spôsobila zme-
na Myattových záujmov, ktorý sa za-
čal zaoberať mystickým islamom. Na-
priek tomu viaceré satanské skupiny 
dodnes používajú materiály, ktoré rád 
uverejnil.

Myatt a jeho spoločníci praktizovali
taxilovské satanské praktiky spočívajú-
ce vo vykonávaní krvavých ľudských
obiet a pripravovali sa na vládu nad
celým svetom. Deklarovali, že ich cie-
ľom je vytvoriť elitných árijských
bojovníkov, z ktorých vznikne nový,
lepší druh človeka nazvaný Homo 
galacticus. Členovia tejto elity museli
neprestajne prekonávať svoje vlastné
slabosti, prechádzať rafinovanými ini-

ciačnými skúškami a v poslednej voj-
ne poraziť židokresťanskú civilizáciu
a vniesť do sveta nový poriadok, v kto-
rom budú slabí podriadení silným.

Čierna omša podobne ako v Cirkvi 
Satanovej aj v Ráde deviatich uhlov 
potvrdzuje odtrhnutie jeho členov od 
kresťanstva, no jej dodatočným cie-
ľom má byť i uvoľnenie energie, kto-
rá sa následne môže využívať v sú-
lade s vôľou satanistov. Ideológovia
rádu používajú termín magick, čím
bezprostredne nadväzujú na Aleis-
tera Crowleya. Podľa nich je kresťan-
ská omša rituálom bielej mágie, ktorá

uvoľňuje energiu v súlade s nazaret-
ským étosom. Naopak čierna omša je
rituálom čiernej mágie, vďaka ktorej
sa tá energia dá oslabiť, rušiť a použiť
proti kresťanstvu. Preto podľa členov
rádu plní čierna omša dôležitú úlohu 
v zápase s kresťanským étosom.

Aj samotný rituál čiernej omše vy-
konávaný v Ráde deviatich uhlov vo
veľkej miere nadväzuje na omšu, ktorú 
vymyslel LaVey. I tu ale existujú dôle-
žité rozdiely. Obrad sa môže konať tak 
vo vnútri, ako aj vonku. Veľmi odporú-
čaným miestom je jaskyňa. Na mies-
te konania sa zapaľujú čierne sviece. 
Hostie, ktoré sa používajú, sú ukrad-
nuté z kostola. Omša sa začína vzýva-
ním Satana. Stúpenci rádu vo vyzna-
ní viery vyznávajú, že veria v Satana, 
ktorý vládne na zemi, a taktiež v jednu 
svätyňu – svätyňu Satana. Predsedajúci
po latinsky volá Satana, oslavuje silných
a preklína slabých. Prítomní sa poboz-
kajú a kňažka im podáva hostie. Zhro-
maždení poprú Ježiša a zjedia hostiu.

REPORT
Marcel Wimmer trpel rakovinou krvi.
Podľahol liečeniu Slnka nádeje
PRAHA – Marcel Wimmer zomrel 
tento rok v januári na rakovinu kr-
vi. Mal 45 rokov. Typ jeho choro-
by patrí k tým ťažko liečiteľným. 
S najväčšou pravdepodobnosťou 
by ale dnes bol stále nažive, ke-
by sa mu na sklonku života pre-
kvapivo nezmenilo jeho uvažova-
nie. Marcel totiž odmietol klasickú 
liečbu. Svojim blízkym oznámil, že 
sa dostal do spoločenstva ľudí, kde 
sa uzdraví. Spoločenstvo sa nazý-
va Slnko nádeje. Zázračná „liečba“ 
nezaberala, Marcelovo telo ďalej 
chradlo, choroba rýchlo postupova-
la. Marcel bol ale presvedčený, že 
sa lieči. „Oni mu vysvetlili, že keď 
sa dostane telom, bolesťami na to-
tálne dno, že sa vlastne znova na-
rodí a bude sám liečiť ľudí,“ spo-
mína Marcelova kamarátka Jiřina 
Dvořáková.

Marcelovi rodičia ale želaniu 
svojho chorého syna nedokázali 
odolať. Začiatkom roka ho odviezli 
do sídla spolku. Guru, ktorý sa vo-
lá Jiří Suchý, vraj najprv Marcelovi
vynadal za to, že navštívil lekára.
Marcelova reakcia bola pozoru-
hodná, akoby sa mu naozaj uľavi-
lo. Veril, že sa uzdravuje, hoci mu 
v skutočnosti zostávalo už len pár 
dní života. Aj jeho rodičia čiastočne 
uverili. Po niekoľkých dňoch sa im 
zo Slnka nádeje ozvali znova: Mar-
cel je už z osemdesiatich percent 
zdravý, majú si pre neho čo naj-
rýchlejšie prísť. „Nám sa zdalo, že 
sa ponáhľajú, aby sme ho odviezli. 
Potom sme pochopili prečo,“ spo-
mína Marcelov otec Jiří Wimmer. 
„Keď sme ho viedli dole po tých 
schodoch, tak už sme ho vlastne 
niesli. Dole som ho chcel posadiť 
na stoličku, ale on mi prepadol na 
zem. To bol de facto koniec,“ po-
kračuje Marcelov otec. Marcel sko-
laboval a už sa neprebral. Odišiel 
svojim rodičom na rukách, boles-
ťami trpel do poslednej sekundy. 
Zomieral pred domom, kde sídlia 
liečitelia, sekta či ako ich nazvať. 
Skrátka Slnko nádeje.

Marcelov príbeh odštartoval pá-
tranie Rádiožurnálu, ktoré bežalo nie-
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Po prijímaní tancujú v kruhu proti sme-
ru hodinových ručičiek. Kňažka preklí-
na kresťanstvo a nabáda na užívanie
si života. Nasledujú orgie, ktorých
cieľom je oslobodenie a uvoľnenie 
energie.

Špecifickým rituálom v Ráde de-
viatich uhlov je tzv. heretická omša.
Jej obrad sa koná na oltári prikrytom
červeným obrusom s vyšitým zlatým
pentagramom. Nad oltárom je nacistic-
ká zástava so svastikou a môže byť
na ňom položený i obraz Hitlera a
jeho kniha Mein Kampf. Cieľom he-
retickej omše je okrem uvoľnenia
energie psychodramatické odtrhnutie
od všeobecného negatívneho posto-
ja k nacizmu. Tento obrad sa chápe
ako akési premostenie medzi satan-
skou čiernou omšou a programovou 
činnosťou rádu.

Počas obradu satanisti plynule 
prechádzajú od satanistickej ideoló-
gie stelesnenej Adolfom Hitlerom
ako vyslancom Lucifera ku nacistic-
kej ideológii. Na začiatku obradu
predsedajúci prichádzajú k oltáru a
pozdravujú zhromaždených. Vo vy-
znaní viery hovoria, že Adolf Hitler
bol zoslaný, aby priviedol ľudí k veľ-
kosti. Vyznávajú, že veria v nerovnosť
rás a právo árijcov. Židovský holokaust
považujú za klamstvo a veria v spra-
vodlivosť a skončenie všeobecného
prenasledovania národného socializ-
mu. Tiež vyhlasujú, že veria v mágiu
a preklínajú všetkých, ktorí sú proti
nim. Po tomto vyznaní nasleduje chví-
ľa ticha na pamiatku zosnulých spo-
ločníkov. Kňažka vyhlasuje za falošnú
pravdu o nacistických koncentračných
táboroch a požehnáva kalichy. Víno
je obetované Luciferovi v mene Adolfa
Hitlera. Zhromaždení pritom pozdvi-
hujú ruky v nacistickom geste po-
zdravenia. Kňažka podáva každému
kalich. Keď sa všetci napijú, pozýva 
zhromaždených k viere a vojne, ktorá 
sa nakoniec skončí víťazstvom. Stráž-
ca svätyne otvorí dvere a zhromažde-
ní sa rozídu.10

Obrady čiernej omše sú známe 
takmer tisíc rokov. Vytvárali sa ako 
vzdor proti regulárnym obradom po-
užívaným v Katolíckej cirkvi. V 20. sto-
ročí prešli podstatnými zmenami, keď
sa transformovali na praktický spô-
sob obradného zavrhnutia židovsko-
-kresťanskej kultúry a otvorený pro-

test voči kresťanstvu. Rituál, ktorý
vytvoril LaVey, má na účastníkov uro-
biť dojem, že sú účastní na výnimoč-
nom obrade, vďaka ktorému prestali
byť obyčajnými členmi spoločnosti a
stávajú sa vyvolenými, ľuďmi schop-
nými splniť si svoje predstavy a do-
siahnuť plnosť uspokojenia. Taký istý
cieľ, vyvolanie predstavy prestúpenia
k elite, vytvára i omša v podaní Rádu
deviatich uhlov. Myatt skopíroval La-
Veyov nápad, ktorý v heretickej omši
ešte rozvinul a využil na pritiahnutie
satanistov k nacistickej ideológii.

Na záver treba jasne zdôrazniť,
že obrady čiernej omše sú plné zvrá-
tených úkonov, ktoré majú vyvolať
v účastníkoch zmyselnosť, perverz-
nosť, neviazanosť, odpor voči kres-
ťanstvu, Bohu, Kristovi, Cirkvi a kres-
ťanskej morálke. Sú preto pre všetkých,
ktorí sa na nich zúčastňujú, nielen 
veľkým pokušením, ale aj nebezpeč-
nou hrozbou.

V ďalšom pokračovaní našej štú-
die o satanizme sa bližšie zameriame 
na satanské symboly.     

Foto: archív
Poznámky:
1 Jezídovia žijú v okolí severoirackého

mesta Mosul. Ďalšie komunity majú 
v Arménsku, Sýrii, Gruzínsku, Iráne, Tu-
recku a v Rusku. Približne 50-tisíc sa ich 
presťahovalo aj do Európy. Ich jazykom 
je kurmandži, teda knižná forma kurd-
činy. Viera jezídov spája viaceré prúdy: 
islam, predislamské kulty, kresťanstvo, 
šamanizmus, ale aj uctievanie Satana. 
Je to samostatné náboženstvo, ktoré 
vzniklo v prostredí islamu. Hoci od ne-
ho prevzalo niektoré prvky, nepokladá 
sa za jeho súčasť.

2 LaVey, A. S.: Satanské rituály. Baronet 
2010, s. 9

3 Bricaud, J.: Černá mše. Plzeň 1925, s. 6
4 Michelet, J.: La Sorciere. Paris 1966,

s. 96–105
5 Recueil des historiens de la France. To-

me X., Paris 1906, s. 538
6 Soltysiak, A.: Czarna msza. Od mitu do 

bluznerczej psychodramy. W: J. Olko 
(red.): Obrzęd, teatr, ceremoniał w daw-
nych kulturach. Warszawa 2008, s. 88

7 Somerest, A.: The Affair of the Poisons: 
Murder, Infanticide and Satanism at the 
Court of Louis XIV. St. Martin‘s Press, 
London 2003

8 LaVey, A. S.: c. d., s. 9
9 Burton, B.: The Church of Satan. New 

York 1990, s. 15–31
10 Robury, C.: The Black Book of Satan. 

Newport 1991, s. 15–23

koľko mesiacov. Do Slnka nádeje 
sme nasadili človeka s fiktívnou dia-
gnózou, skrytým mikrofónom sme 
mapovali všetky čarodejné rituály, 
ktoré sa tu odohrávali. Slnko nádeje
funguje v skutočnosti ako firma. Je 
zaregistrovaná v obchodnom regis-
tri ako spoločnosť s ručením obme-
dzeným. Sídli neďaleko Veltrús pri 
Mělníku na majeri, ktorý je presta-
vaný na mohutnú rezidenciu. Naša 
legenda znela, že náš figurant, kto-
rý je zdravý, športovec pod trvalým 
lekárskym dohľadom, trpí nádorom 
v hlave. Jiří Suchý hneď v prvom te-
lefonáte požiadal nášho figuranta,
aby odložil klasickú liečbu u lekára.
„Liečbu od doktorov by som sa usi-
loval trošku oddialiť. Nie je to tak, 
aby to to... Tak ja neviem, (treba) nie-
čo vymyslieť, akým štýlom,“ inštru-
uje cez telefón. Vraj si s nádorom 
poradí. O dva týždne si na neho 
nájde čas.

Na prvú seansu teda prišiel náš 
figurant do rozostavaného majera. 
Jiří Suchý, mohutný 34-ročný muž 
už na neho čakal. Zaviedol ho do 
malej miestnosti s veľkým kryštálo-
vým kameňom, pohovkou a kance-
lárskym kreslom, na ktorom sedáva 
sám majster. Pri seanse vždy asis-
tovala jeho žena, ktorá sa na lieč-
be podieľala. Vzájomne sa oslovujú 
nežne Jiřík a Jiťulka. Jiťulka neexis-
tujúci nádor diagnostikovala a Jiřík 
potom mohol začať čarovať. Pri 
čarovaní Jiřík rozhadzuje rukami, 
tlieska, lúska a vedie sám so sebou
dialóg. Teda tak to vyzerá pre nás 
obyčajných, on však hovorí s „uni-
verzom“. Dozvedeli sme sa, že to 
nie je iba vesmír: „Každý človek má 
dušu, tá má päť tiel a duší: fyzickú, 
esenciálnu, emocionálnu, x-faktoro-
vú a voľnú duchovnú. Tá voľná du-
chovná je o prijímaní energie,“ vy-
svetľuje pri sedení Jiří Suchý.

Po niekoľkých seansách liečite-
lia figurantovi oznámili, že je všetko
na dobrej ceste. Nádor, ktorý pred-
tým Jiťulka „zabalila do vrecúška“, sa
už vraj zmenšil o dva centimetre.
Nastal čas, aby sa Jiří Suchý spýtal
„univerza“, akú si má účtovať odme-
nu. „Jeden, dva, tri, štyri... sedemnásť,

► 14
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PETR VELECHOVSKÝ

Nové ústredie Strážnej veže

Azda neexistuje človek, ktorý by si 
nespojil s pojmom Jehovovi sved-
kovia tiež Brooklyn v New Yorku.
Brooklyn bol totiž ich domovom a
v ich histórii zohrával významnú úlo-
hu vyše sto rokov. A to až done-
dávna. Je to päť rokov, čo nastali 
obrovské zmeny. V júli 2009 zakúpili
ich predstavitelia rozsiahle pozem-
ky v odľahlej krajine, kam sa roz-
hodli presťahovať v nasledujúcich
rokoch svoje celosvetové ústredie, 

ktoré od roku 1909 až doposiaľ síd-
lilo v Brooklyne. Bolo to nezvyčajné 
a nečakané rozhodnutie. Finančná 
kríza a aféry týkajúce sa zneužíva-
nia detí medzi staršími Jehovový-
mi svedkami urýchlili to, že od roku
2009 vrcholní predstavitelia Jeho-
vových svedkov neverejne rokovali
o predaji komplexu budov v Brook-
lyne a hľadali medzi významnými 
realitnými maklérmi kupca. Nastala
však nezvyčajná situácia. V tom-
to brooklynskom sídle totiž v minu-
losti Jehovovi svedkovia postupne
vybudovali za takmer 80 rokov obrov-

ský ubytovací a tlačiarenský gigant, 
kde tlačili svoje publikácie priemer-
ne v 180 jazykoch a Brooklyn bol aj
miestom, kde sa rozhodovalo o všet-
kom, čo sa u nich za ostatných sto 
rokov vždy vyhlásilo ako nová záväz-
ná náuka, tzv. nové svetlo, ako tomu 
hovoria.

Zakúpený pozemok s rozlohou 
102 hektárov leží 82 kilometrov od 
Brooklynu. Na mieste v súčasnosti
prebiehajú stavebné dokončovacie 
hrubé práce a vo finálnej fáze sa tu 
vybuduje niekoľko budov, ktoré majú 
pojať až tisíc zamestnancov svetové-

Novinky
Strážnej veže

V časopise Rozmer sme sa už niekoľkokrát venovali z rozličných uhlov pohľadu histórii, terminológii
 a rôznym ďalším problematickým bodom učenia Jehovových svedkov a ich organizácie Strážna veža. 

Avšak v ostatných rokoch v tejto spoločnosti nastalo mnoho zmien, ktoré stoja za povšimnutie a hlbší roz-
bor. Tieto zmeny sú často veľmi radikálne a pre túto náboženskú organizáciu dosť podstatné vzhľadom
na formovanie jej vlastnej histórie, ale i mediálneho obrazu na verejnosti. Určujú totiž jej ďalšie smerova-
nie a zároveň nám ukazujú mnohé z toho, ako organizácia v jadre náboženská je pri dôkladnejšej analýze
jej praktík skôr marketingová spoločnosť propagujúca svoje učenie podľa najmodernejších predajných vzor-
cov. Do vedenia náboženskej spoločnosti Jehovových svedkov sa dostali podstatne mladší ľudia než pred
desiatimi rokmi, a tak aj v štýle ich sebaprezentácie na verejnosti nastali mnohé nezanedbateľné zmeny. 
Zásadnou otázkou však je, či smerom k lepšiemu, alebo naopak. Ponorme sa teda spoločne do informácií,
ktoré sú často samým radovým Jehovovým svedkom neznáme a úplne nedostupné.
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ho ústredia Jehovových svedkov, tzv. 
betelitov. (V roku 2009 sa počítalo len 
maximálne s 800 osobami.) Obytné
budovy pre zamestnancov majú byť
štyri, ďalej tu budú kancelárske a
prevádzkové budovy a múzeum his-
tórie Jehovových svedkov. Stavebné
budovy majú pokryť 18 hektárov z cel-
kových 102 hektárov pozemkov. Tla-
čiarne v centre Brooklynu Jehovovi
svedkovia už v roku 2004 presunuli
do Wallkillu, oblasti vzdialenej 145 km
od Brooklynu. V Brooklyne už v minu-
losti podstatne obmedzili tlač svojej 
náboženskej literatúry.1 V júli 2013 
podpísali kúpno-predajné zmluvy a
2. októbra bolo päť budov v centre 
mesta kompletne vyprataných a pre-
daných spoločnostiam RFR a Kushner
Companies. Tieto spoločnosti sa stanú
majiteľmi aj šiestej budovy, ktorú do-
posiaľ Jehovovi svedkovia používajú.
Jej predaj prebehne po dostavbe spo-
mínaného sídla vo Warwicku.

Podľa informácií médií a zdrojov
z Kushner Companies bol komplex
budov predaný za 375 miliónov ame-
rických dolárov. Wall Street Journal 
uviedol, že budovy obsahujú 1,2 mi-
lióna štvorcových metrov. V nasle-
dujúcich mesiacoch sa chystá realit-
ná spoločnosť Kushner Companies 
podľa jej riaditeľa Jareda Kushnera 
investovať do bývalých budov Stráž-
nej veže ďalších sto miliónov dolá-
rov. Vytvorí tu komerčné aj bytové 
priestory. Podľa najnovších informácií
z apríla 2014, ktoré sami Jehovovi
svedkovia potvrdili, sa má oficiálnym
sídlom dohliadajúcim nad činnosťou
Jehovových svedkov na celom svete
stať práve spomínaný Warwick. Oficiál-
ne majú byť budovy dokončené pod-
ľa plánu v júli 2017 a v tom čase sa 
má už komplex ukrývajúci sa ďaleko 
od priemyselných centier miest poma-
ly zapĺňať prvými členmi organizácie
Strážna veža.

Kríza vrcholí - predaj 
nehnuteľností

Od roku 2004, keď sa pozvoľna me-
nili členovia Vedúceho zboru, naj-
vyššieho orgánu Jehovových svedkov, 
a naň napojených organizácií, zača-
la sa i vnútorná reorganizácia, ktorá 
nebola takmer vidieť a väčšina čle-
nov sa o nej nedozvedela inak, než 

z nezávislých médií. Obdobie od ro-
ku 2004 je skutočne prelomové. Sami 
Jehovovi svedkovia sa väčšmi zbavu-
jú doposiaľ významných nehnuteľ-
ností, ktoré pre nich mali kľúčový 
význam. Dlho to bolo tiché tajom-
stvo, ktoré však dalo komentátorom 
zapravdu, že je organizácia Strážna 
veža celosvetovo vo finančnej kríze 
a dary členov nepokrývajú už údaj-
ne ani náklady na údržbu všetkých 
jej sídel a centier. Preto všetky infor-
mácie o finančných tokoch zostá-
vajú tajné, a tak sa o predaji svojho
centra v Brooklyne vrcholní pred-
stavitelia nezmienili, kým sa o tom
nezačalo verejne hovoriť mimo ich
organizácie. Po predaji nakoniec ani
neinformovali svojich stúpencov, koľ-
ko za sídlo spojené s ich históriou 
dostali financií, to predsa bežný ra-
dový člen nemusí vedieť. Hoci väčši-
na budov, ktoré v súčasnosti po ce-
lom svete, a hlavne v USA v tichosti 
predávajú, je postavená práve z pe-
ňazí darcov, oných radových členov.

Pozorne porovnajme len obdobie
predchádzajúcich desiatich rokov
v USA s významnými miestami histó-
rie Jehovových svedkov. Tu uvádzam
výber kľúčových budov Strážnej veže,
ktoré sa predali a členovia o tom 
nemali možnosť získať ucelené in-
formácie. Nedozvedeli sa, čo sa pre-
dalo, komu a za koľko a ani to, kam
získaná suma bude prevedená a čo 
sa z nej bude financovať. V nasledov-
nom výpise uvádzam ako prvý údaj 
rok predaja, potom predaný objekt a
nakoniec cenu, ktorú Strážna veža za
konkrétnu budovu utŕžila: 2004 – Fur-
man Street No. 360 (205 miliónov do-
lárov); 2006 – Livingston Street No. 67
(18,6 milióna dolárov), Hicks Street
No. 89 (14 miliónov dolárov); 2007 – Co-
lumbia Heights No. 169 (50 miliónov 
dolárov; 2011 – Orange Street No. 50
(7,1 milióna dolárov); 2012 – Columbia
Heights No. 165 (4,1 milióna dolárov),
Columbia Heights No. 161 (3 milióny 
dolárov), Columbia Heights No. 183 
(6,6 milióna dolárov), Willow Street 
No. 105 (3,3 milióna dolárov), Orange 
Street No. 34 (2,8 milióna dolárov), 
Hotel Bossert (81 miliónov dolárov), 
Remsen Street No. 67 (3,2 milió-
na dolárov); 2013 – Komplex Front 
Street No. 173 a 177 spolu s Water 
Street No. 200 (30,6 milióna dolárov). 

Ak spočítame kompletné sumy, kto-
ré Strážna veža z predaja svojho
majetku iba v USA za ostatných de-
sať rokov utŕžila, tak sa dopracujeme
k neuveriteľnému číslu takmer 805 mi-
liónov dolárov.

Pedofilné aféry - finančne
vyčerpávajú?

Zaujímavou informáciou, ktorú dávajú
mnohí bádatelia do súvislosti s pre-
dajom budov Strážnej veže, je tiež 
množstvo vedených súdnych prípadov
proti Spoločnosti Strážna veža v USA. 
Od obdobia, keď sa začali budovy 
predávať, sa totiž množí počet prípa-
dov, ktoré skončili na súdoch a ktoré 
sa týkali zneužívania detí v tejto nábo-
ženskej organizácii.

Agentúra Associated Press2 uviedla 
v roku 2007, že ústredie Jehovových
svedkov v USA mimosúdne odškodni-
lo 16 obetí, ktoré boli zneužité star-
šími alebo služobnými pomocníkmi
u Jehovových svedkov. Jehovovi sved-
kovia dlhé roky tieto prípady pred ve-
rejnosťou utajovali, aby neuškodili po-
vesti ich organizácie. Avšak 10. mája 
2007 v Nashville zverejnila organizácia 
Mlčiace ovečky,3 ktorá združuje obete 
zneužitia Jehovovými svedkami a bo-
juje za ich práva, materiály týkajúce sa
zneužitých detí. Vzhľadom na to, že 
išlo o tajnú dohodu medzi advokátmi
zneužitých a Strážnou vežou, výška
vyplatenej sumy obetiam zneužitia ne-
bola oficiálne zverejnená. Avšak pod-
ľa znalcov a odhadov založených na 
podobných prípadoch v USA môže
byť pravdepodobné odškodnenie až 
vo výške 60 miliónov dolárov.4

Organizáciu Mlčiace ovečky zalo-
žil Jehovov svedok Bill Bowen a bý-
valá členka ústredia Jehovových sved-
kov Barbara Andersonová so svojím 
manželom. Po tomto kroku bol z or-
ganizácie Bowen vylúčený, hoci bol 
predtým dvadsať rokov starším zbo-
ru v Kentucky. Jeho svedomie mu ale 
ďalej nedovoľovalo kryť pedofilné 
aféry a zneužívanie detí, o ktorých sa 
stále častejšie dozvedal. Podľa oficiál-
nych správ sa len do roku 2008 na ich
organizáciu Mlčiace ovečky obrátilo
vyše 6-tisíc ľudí, ktorí sa stali obeťou
sexuálneho násilia a šikany zo strany
Jehovových svedkov. Sám Bowen bol
týmto číslom šokovaný. Postupne sa

JEHOVOVI SVEDKOVIA
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k tejto organizácii pridalo aj niekoľ-
ko ďalších bývalých členov Jehovových
svedkov.

Prelomovým a veľmi medializo-
vaným sa v USA stal prípad zne-
užívania dievčiny Candace Contio-
vej. Tá nad mocnou organizáciou 
Strážna veža vyhrala súdny spor a
vysúdila milióny dolárov ako odškod-
nenie. Contiová bola obeťou sexuál-
neho zneužívania už ako dieťa. Jo-
nathan Kendrick zneužíval ako starší 
zboru tri dievčatá v zbore North
Fremont v Kalifornii. Ostatní starší
o tom vedeli, ale okrem informova-
nia ústredia Jehovových svedkov a
interného vyšetrovania to nehlásili
na polícii, čo je v USA v rozpore so 
zákonom. Prípad sa v USA stal známy 
pod názvom Candace Contiová vs. Bib-
lická a traktátna spoločnosť Strážna 
veža, New York.

Problém Jehovových svedkov spo-
číval v tom, že organizácia po mnohé
roky nariaďovala svojim zborovým 
starším, aby prípady sexuálneho zne-
užívania detí nehlásili na polícii, ale
aby namiesto toho kontaktovali miest-
nu pobočku Jehovových svedkov, prí-
padne ústredie, a celú záležitosť ne-
riešili prostredníctvom súdov, ale iba 
v rámci svojej organizácie. V prípade 
žaloby ohľadne sexuálneho zneužíva-
nia sa až doposiaľ Strážnej veži da-
rilo s príslušnými postihnutými oso-
bami vyrovnávať mimosúdne, pokiaľ
možno v tajnosti vyplatením niekoľko-
miliónových odškodnení v dolároch 
a následným podpisom zmluvy obete
o mlčanlivosti.

Candace Contiová však odmietla
mimosúdne vyrovnanie – nešlo jej o
peniaze, ale o riešenie tohto závaž-
ného problému. Sama sa usilova-
la svoj prípad márne dva roky riešiť 
uprostred organizácie a zostala ne-
vypočutá. Preto sa neskôr obrátila
na súd. Chcela dosiahnuť, aby deti
Jehovových svedkov boli v budúcnosti
chránené pred takými hroznými skut-
kami. Šlo jej o to, aby organizácia
Strážna veža bola donútená postu-
povať podľa zákona a aby páchate-
lia takých činov boli okamžite nahlá-
sení polícii. Prvé súdne pojednávanie
Strážna veža prehrala a mala nariadené
uhradiť Candace Contiovej odškodné
vo výške 7 miliónov dolárov a ďalších 
21 miliónov dolárov odškodného nad 
rámec škody (teda ako trest pre vinní-
ka škody). Spoločnosť Strážna veža sa
ale proti tomuto rozhodnutiu odvola-

la. O tomto prípade preto už verejnosť
informovali hlavné americké denníky a
spravodajské portály.5 Sami Jehovovi
svedkovia museli priznať, že sa také 
prípady v ich organizácii môžu vysky-
tovať.6

Organizačné zmeny vnútri 
hnutia

Za ostatné desaťročia sa mnohé, pre 
Jehovových svedkov známe, mení; od 
vyššie uvedeného, cez zmeny v náuke,
až po obmenu členov ich najvyššieho
orgánu, tzv. Vedúceho zboru. V organi-
zácii Strážna veža nastáva aj neuveri-
teľná rotácia členskej základne. Podľa
správy z roku 2008 majú medzi ame-

rickými cirkvami Jehovovi svedkovia 
najmenšiu schopnosť trvalo udržať 
svojich členov.7 Iba 37 percent tých, 
ktorí boli pokrstení ako svedkovia, 
nimi aj zostali. Na získanie jedného
nového člena sa vynakladá stále viac
prostriedkov a času a členovia sú tak
čoraz väčšmi nútení k intenzívnej ka-
zateľskej službe a k jej zvyšovaniu.
Jehovovi svedkovia sami menia do-
posiaľ zabehnuté metódy výučby a
upravujú ich tak, aby počet členov
vzrastal. Povoľujú určité aj predtým 
nedostupné „vnútorné školenia“ čle-
nom, ktorí pre nich podľa ich náuk
nemohli získať dostatok nových členov.
Upravujú pravidlá pre ich interné ško-
lenie a po celom svete zmenšujú poč-
ty zhromaždení, ktoré spájajú a z do-
máceho prostredia vedú pod dohľad 
do svojich sál Kráľovstva – miest, kde 
sa svedkovia zhromažďujú.

Ďalšie úspory oznámil Vedúci zbor 
Jehovových svedkov vo svojom liste 
z apríla 2008,8 ktorým určil, že všetci 
svedkovia sa od roku 2009 nebu-
dú už schádzať na zborových zhro-
maždeniach trikrát do týždňa, ale len 
dvakrát. Krok zdôvodnil okrem iného 
i finančnými úsporami na pohonných 
hmotách. Peniaze sa ušetrili aj tým 
(o tom sa už ale list nezmieňoval), že 
ústredie organizuje menej týždenných 
zhromaždení. V októbri 2010 Jehovo-
vi svedkovia premenovali svoj školiaci 
program pre členov vedený ako dvoj-
mesačný kurz služobného vzdeláva-
nia na Biblickú školu pre slobodných 
bratov a následne v júli 2011 otvorili
rovnaký kurz aj pre manželské páry 
pod názvom Biblická škola pre man-
želské páry. Cieľom kurzov je prepojiť 
členov väčšmi s organizáciou a pod-
poriť ich činnosť. A to tak mladých, 
ako aj starších členov.

Ústredie Jehovových svedkov uro-
bilo zmeny aj vo svojej Biblickej ško-
le Strážnej veže Gilead. Od októbra 
2011 ju môžu absolvovať len manžel-
ské páry ovládajúce perfektne anglič-
tinu. V USA sa od roku 2011 konajú
aj dvakrát ročne v Pattersone kurzy 
podporujúce kazateľskú činnosť: Ško-
la pre členov výborov pobočiek a ich 
manželky a Škola pre cestujúcich do-
zorcov a ich manželky. Cieľ je jediný 
– zvýšiť vplyv na verejnosť školením 
svojich aktívnych členov a získavať 
viac potrebných členov a tým aj fi-
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nančných darov od nich. Väčšina Je-
hovových svedkov totiž v súčasnosti 
žije v chudobnejších oblastiach, kde 
nie sú také výrazné finančné možnos-
ti výberu dobrovoľných darov. Orga-
nizácia to teda vyrovnáva zvýšeným 
školením členov, ktoré ju takmer nič 
nestojí, a zároveň i znižovaním tlače-
nia literatúry a presúvaním aktivít na 
internet.

Mocný nástroj propagandy
- literatúra

Biblia Jehovových svedkov, Sväté pís-
mo – preklad nového sveta, bola pre-
ložená roku 2011 už do 106 jazykov 
(celé Písmo vrátane Nového zákona 
do 62 jazykov). Už predtým od no-
vembra 2011 začali svedkovia zavá-
dzať novú metódu vo svojej kazateľ-
skej službe. Opúšťajú postupne štýl 
opakovaných častých návštev v by-
toch, pretože sa táto metóda stala 
takmer neefektívna. Organizácia zria-
dila na verejných miestach akési pre-
nosné stojany, na ktorých je umiest-
nená literatúra a priamo zo stojanov 
ju ponúka záujemcom. Tento spôsob 
sa už od roku 2013 hojne využíva aj
v Českej a Slovenskej republike.

Rok 2013 bol ďalším rekordom 
v počte vydaných prekladov Biblie Je-
hovových svedkov – teraz už obsiah-
la 121 jazykových mutácií. Do kon-
ca roka 2012 zatiaľ vytlačili vyše 184 
miliónov výtlačkov. Za rok 2013 sved-
kovia vyprodukovali, podľa vlastných 
údajov, zo všetkých svojich tlačiarní 
spolu 1,3 miliardy kusov časopisov 
a 80 miliónov kníh, vrátane Biblií.9

Zníženie počtu pobočiek na 
celom svete

Až doposiaľ bolo pre Jehovových 
svedkov dôkazom, že im Boh žeh-
ná, to, že každý rok otvárali po ce-
lom svete nové a nové pobočky10 a
tlačiarenské komplexy. Štatisticky sa 
hrdili novými budovami určenými na 
ich stretávanie. Aj tu však nastal ob-
rat, za ktorým stoja opäť financie. 
Do konca roka 2012 zlúčilo vedenie 
Strážnej veže tridsať menších pobo-
čiek pod väčšie pobočky. No neplatí
to pre Českú republiku, kde sa Vedúci
zbor rozhodol tamojšiu pobočku pre-
viesť pod menšiu slovenskú pobočku.

A tak, hoci to bolo pre mnohých ne-
predstaviteľné, spadá od roku 2012
české vedenie Jehovových svedkov pod
priamu správu slovenskej pobočky.

Znižovanie nákladov v oblasti fi-
nancií sa dotklo počas predchádzajú-
ceho desaťročia aj ich pravidelne vy-
dávanej literatúry. Od januára 2006 
sa zmenil časopis Prebuďte sa! iba na 
mesačník. Následne od februára 2007 
zmenili Jehovovi svedkovia aj obsah 
a intenzitu vydávania časopisu Stráž-
na veža. Tento krok sa snažil obhá-
jiť sám Vedúci zbor v liste z 9. febru-
ára 2007.11 Následne znížili Jehovovi 
svedkovia i počet strán časopisu Pre-
buďte sa! z tridsaťdva na šestnásť 
a to isté urobili s časopisom Strážna
veža. Navyše oba časopisy už nevy-
chádzajú každé dva týždne, ale len 
raz za mesiac. Časopis Strážna veža 
má ešte jedno neverejné, tzv. študijné 
vydanie. Táto zmena nastala od ja-
nuára 2008. Vydanie k prvému dňu 
v mesiaci je odteraz určené pre ve-
rejnosť a naďalej sa rozširuje v kaza-
teľskej službe z domu do domu, tak 
ako to bolo doposiaľ. Naopak študij-
né vydanie vychádzajúce k pätnáste-
mu dňu v mesiaci sa už neponúka
širokej verejnosti a je určené iba inter-
ným členom.

Úsporné opatrenia sa dotkli tiež 
kvality tlače. Kníhviazačské dielne bo-
li prestavané či upravené a namiesto 
kvalitných kníh na kriedovom pa-
pieri sa spustila tlač všetkej literatú-
ry v nízkoprevádzkových nákladoch. 
Namiesto pevnej väzby kníh Jehovo-
vi svedkovia zaviedli po celom svete
paperback, menej kvalitný papier i fa-
rebné vyhotovenie. Pomaly začali ube-
rať z literatúry fotografie svetových 
agentúr, kde sa musí platiť agentú-
ram za autorské práva, a začali do 
publikácií umiestňovať svoje vlastné
zdrojové fotografie alebo materiály
nepodliehajúce autorským právam a
licenciám. Od roku 2011 začali tiež 
intenzívnejšie pôsobiť na internete, 
keďže predtým vyvíjali tieto aktivity
len veľmi sporadicky. Všetky svoje mu-
tácie a stránky zjednotili pod jednu 
doménu – www.jw.org. Oficiálne na 
nej upravili a spustili v mnohých jazy-
kových verziách svoje informácie a li-
teratúru. V súčasnosti nájdeme na 
týchto stránkach články až v 300 ja-
zykoch.12

Obsah časopisov sa taktiež zme-
nil. Všetky interné informácie, naprí-
klad o dianí v organizácii, zverejňujú 
Jehovovi svedkovia už iba na inter-
nete; dôvernejšie, týkajúce sa vnútorné-

ho diania v organizácii Strážna veža, 
v listoch zborom – nie v tlačených 
vydaniach časopisov. Ich periodiká 
možno dokonca v súčasnosti sťaho-
vať on-line vo verzii pre čítačky kníh 
alebo vo formáte pdf. Preto nepre-
kvapuje, že pokiaľ Jehovovi svedkovia
zmenia nejakú náuku, tiež v starších 
číslach na internete sa zmení obsah. 
Nečudo teda, že tu umiestnili vetu: 
„Niektoré tlačené publikácie nemusia 
obsahovať rovnako aktuálny text ako 
ich elektronické verzie.“ Na internete 
je totiž čarovné, že akákoľvek infor-
mácia, ktorá sa už Jehovovým sved-
kom nehodí, sa môže z ich histórie 
jednoducho vymazať. Pokiaľ by to 
totiž bolo vytlačené a ľudia si archi-
vovali tlačené vydania, bolo by všetko 
o pár rokov ľahko odhaliteľné.

Ako príklad môžem uviesť sku-
tok, ktorý Jehovovi svedkovia urobi-
li nedávno. V USA pre svojich členov
vydávajú pôvodné čísla, ktoré vychá-
dzali pred rokmi, v zviazanom roční-
ku, tzn. všetky čísla vytlačené v jed-
nej knihe. Avšak robia si prácu s tým, 
že i v pôvodných vydaniach, historic-
kých, robia zásahy tak, aby vyhovo-
vali ich súčasným náukám. Teda sa 
môže stať, že budete mať doma
historické tlačené vydanie tej istej
Strážnej veže, ale náukovo bude
obsahovať niečo iné na miestach,
kde dnes vyučujú úplne odlišné veci.

JEHOVOVI SVEDKOVIA
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Dokonca aj do vlastnej histórie Je-
hovovi svedkovia robia zásahy a od-
straňujú stopy pôvodných informácií.
Príkladom nech je konkrétny prípad. 
Ešte koncom roka 1988 verili, že ko-
niec sveta, tzv. „záver systému vecí“, 
nastane do konca 20. storočia, po-
čas roka však tento postoj Vedú-
ci zbor prehodnotil a chcel všetky
radikálnejšie informácie zo svojej
literatúry odstrániť. Urobil to teda 
najzavrhnutiahodnejším spôsobom. 
Strážna veža z 1. januára 1989 (s. 12, 
odsek 8) v anglickej verzii obsaho-
vala slová: „Taktiež položil základy
pre dielo, ktoré bude dokončené 
v našom 20. storočí.“ To bolo vytlače-
né v tisícoch kusoch distribuovaných
Strážnych veží v USA. Ale počas roka
sa postoj Jehovových svedkov zme-
nil, a tak už o rok, keď vydali viaza-
né čísla Strážnych veží v jednom
zväzku, zvyšok tohto čísla skartovali
a nechali do viazaného ročníka vy-
tlačiť totožný text, avšak s inou ve-
tou: „Taktiež položil základy pre die-
lo, ktoré bude dokončené v našej
dobe.“ A tak len o rok neskoršie vy-
danie neobsahuje jasnú predpoveď,
ale iba neurčitý čas. V elektronickom 
Watchtower Library, ktorý následne po
rokoch vydali s obsahom „údajne 
pôvodných čísel Strážnych veží“, je
veta už tiež upravená.

To isté urobili Jehovovi svedkovia
aj vo svojich knihách. Rovnako v nich 
upravili obsah, pričom ho vydávajú
za pôvodný. A dôvod? Ten je jasný:
zatemniť myšlienky, ktoré prestali
byť pre Strážnu vežu príjemné. Ako
príklad uvediem citát z knihy Zjavenie
– jeho veľkolepé vyvrcholenie sa pri-
blížilo! (s. 246, vydanie z roku 1988):
„Ale v 20. storočí sa toto videnie stá-
va šokujúcou skutočnosťou. Boží ľud
sa už význačne podieľa na naplňova-
ní tohto videnia, a to ho ubezpečuje,
že bude proroctvo postupovať ďalej
až k svojmu ohromujúcemu vyvrcho-
leniu.“ Dotlač tej istej knihy z roku 
2006  však uvádza: „Ale v našich ča-
soch sa toto videnie stáva šokujúcou
skutočnosťou. Boží ľud sa už význač-
ne podieľa na naplňovaní tohto vi-
denia, a to ho ubezpečuje, že bude
proroctvo postupovať ďalej až k svoj-
mu ohromujúcemu vyvrcholeniu.“

Jehovovi svedkovia nemajú teda 
možnosť objektívne zhodnotiť ani 

spätne svoju vlastnú literatúru. Ve-
dúci zbor, ktorý o sebe tvrdí, že je 
vedený Božím Duchom, stiera po
sebe stopy a internet mu v tom ur-
čite veľmi pomáha. Preto sa usiluje 
všetku literatúru už poskytovať on-
-line. Od 7. októbra 2013 je možné
si stiahnuť pre mobilné zariadenia
a čítačky aplikácie JW Library obsa-
hujúce aktualizovanú verziu anglic-
kého vydania literatúry Strážnej veže,
ako aj ich najnovšiu revíziu Svätého
písma – prekladu nového sveta vyko-
nanú v roku 2013, o ktorej Vedúci
zbor suverénne vyhlásil, že tento
preklad Biblie je najkvalitnejší zo všet-
kých prekladov, aké má ľudstvo k dis-
pozícii.13

Ďalšie finančné toky

Finančná kríza organizáciu Strážna
veža priviedla v minulom roku až 
k tomu, že od 8. júla zaviedla na svo-
jich webových stránkach www.jw.org
možnosť prispievať na ich činnosť
platbou prostredníctvom platobnej
karty, a to bez akéhokoľvek obme-
dzenia výšky platby. Platby kartou je
zatiaľ možné uskutočniť len v nie-
koľkých krajinách, postupne ale Je-
hovovi svedkovia chcú túto vymo-
ženosť zaviesť vo väčšine krajín. Na
roky 2014 až 2015 sa spoločnosť
Strážna veža rozhodla znížiť a konso-
lidovať aj miesta svojich zjazdov; zní-
ži sa ich počet a zväčšia sa oblasti
členov pre docestovanie na miesta
zjazdu. Po celom svete sa začínajú
predávať miesta ich zhromaždení –
sály Kráľovstva. Dotklo sa to už aj
Českej republiky a ostatných kedysi
produktívnych krajín, ktoré získavali
v predchádzajúcich rokoch kladné čís-
la v náraste nových členov, ale ostat-
né desaťročia zažili pokles alebo nu-
lový vzrast.

Vo Švédsku Jehovovi svedkovia do-
konca v roku 2007 predali už i vlast-
nú zjazdovú halu a následne o dva 
roky neskôr požiadali švédsku vládu
o štátnu dotáciu na svoju činnosť, čo
je celosvetovo neobvyklé. Šlo o ich
vôbec prvý pokus. Pritom sa celosve-
tovo honosia svojou sebestačnosťou, 
čo sa financovania týka. Švédska vlá-
da však v rozhodnutí zo dňa 17. júna 
2009 túto žiadosť zamietla. Vo svo-
jom zdôvodnení uviedla, že podľa

zákona o podpore náboženských 
spoločností sa môže štátna dotácia
poskytnúť iba tým cirkvám, ktoré
„pomáhajú udržiavať a posilňovať
základné hodnoty, na ktorých spo-
ločnosť stojí“. Tieto požiadavky, pod-
ľa švédskej vlády, Jehovovi svedkovia
a Spoločnosť Strážna veža nespĺňa-
jú. Prípad sa stal mediálne známy pre-
to, lebo Jehovovi svedkovia sa pro-
ti rozhodnutiu vlády odvolali. Roku
1995 bolo vo Švédsku 25 000 sved-
kov, v roku 2014 ich je už o približne
dvanásť percent menej – 22 344 čle-
nov aktívne sa zúčastňujúcich na ka-
zateľskej službe.14

Kríza vrcholí
v Českej republike

Všetky sály Kráľovstva v Českej re-
publike previedla spoločnosť Stráž-
na veža podľa príkazu daného listom 
z 9. augusta 2013 priamo pod svoje 
vedenie. List určený všetkým radám 
starších s názvom Rušenie právnic-
kých osôb Jehovovi svedkovia – sál
Kráľovstva podrobne informoval star-
ších zborov, aby previedli svoju sálu 
Kráľovstva z vlastníctva miestnej evi-
dovanej právnickej osoby Jehovovi 
svedkovia – sála Kráľovstva (+ miestny
názov) pod právnickú osobu Nábo-
ženská spoločnosť Jehovovi sved-
kovia. V Českej republike všetko
prebehlo ešte do konca toho istého
roka – všetok majetok je teraz pod
pobočkou danej krajiny, ktorá spa-
dá priamo pod svetové ústredie
Jehovových svedkov. Toto môže byť
počiatkom zjednocovania zborov
a predaja budov, ktoré už nebudú
pre organizáciu potrebné. Na Slo-
vensku už táto konsolidácia priamo 
pod pobočku dávno funguje.

Spor o spovedné tajomstvo

Celosvetovo zaujímavý sa stal prípad 
súdneho procesu, ktorý viedli Jehovovi
svedkovia proti Ministerstvu kultú-
ry ČR. Dožadovali sa práva na spo-
vedné tajomstvo, ktoré má napríklad
Katolícka cirkev. Jehovovi svedkovia
po celom svete od počiatku tvrdia, 
že nemajú žiadnu triedu duchovných
a že všetci členovia sú si rovní – od 
obyčajného zvestovateľa až po čle-
na Vedúceho zboru. To isté uvádzali
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aj vo svojej literatúre. V dokumente
Základný dokument Náboženskej spo-
ločnosti Jehovovi svedkovia je jasne
uvedené: „Spoločnosť nemá triedu
duchovných. V každom zbore je ra-
da starších, ktorá sa ujíma vedenia
v zborovej činnosti a vykonáva pas-
tiersku prácu“.15 Napriek tomu v Čes-
kej republike začali Jehovovi svedko-
via v tichosti – bez upovedomenia 
svojich vlastných členov – tvrdiť, že 
majú triedu duchovných a žiadali mi-
nisterstvo kultúry o priznanie spoved-
ného tajomstva.

Podľa zákona je ale pre priznanie 
oprávnenia na výkon tohto zvláštne-
ho práva nevyhnutná existencia du-
chovných v registrovanej cirkvi ale-
bo náboženskej spoločnosti a tiež 
spovedné tajomstvo alebo právo ob-
dobné spovednému tajomstvu musí
byť tradičnou súčasťou učenia ná-
boženskej spoločnosti najmenej 50 
rokov. Toľko zákony platné v Českej
republike. Hoci vo svojom dokumen-
te na registráciu ako náboženskej
spoločnosti Jehovovi svedkovia stále
tvrdili, že nemajú triedu duchovných,
tak naopak o priznanie spovedného
tajomstva žiadali argumentujúc, že 
majú svoju triedu duchovných, teda 
majú právo na mlčanlivosť v rámci
spovedného tajomstva. Súdne po-
jednávanie sa preťahovalo, pretože
sami Jehovovi svedkovia úpenlivo
trvali na tom, že na toto majú prá-
vo. Proti rozhodnutiu súdu dokonca
podali kasačnú sťažnosť. V nej sa 
snažili preukázať, že v Náboženskej 
spoločnosti Jehovovi svedkovia exis-
tuje skupina členov, ktorú možno 
chápať ako „duchovní“ v zmysle zá-
kona Českej republiky č. 3/2002 Sb. 
V sťažnosti sa uvádza, že sa „práva 
mlčanlivosti nedomáha pre všetkých 
svojich členov (…), ale iba pre pomer-
ne malý okruh svojich členov, ktorých 
možno celkom jednoznačne identifi-
kovať.“ Týmito členmi sú podľa pred-
kladateľov starší v jednotlivých zbo-
roch Jehovových svedkov. Ale najvyšší 
správny súd v rozsudku z 28. febru-
ára 2006 túto žalobu zamietol a Ná-
boženská spoločnosť Jehovovi sved-
kovia toto zvláštne právo nezískala.

Prípad sa vliekol niekoľko rokov, 
nasledovala žaloba proti rozhodnu-
tiu ministra kultúry č. j. 4499/2003
zo dňa 25. 6. 2003, ktorým bol za-

mietnutý rozklad proti rozhodnutiu
Ministerstva kultúry Českej republiky
č. j. 4499/2003 zo dňa 28. februára
2003. Ním sa rozhodlo, že sa žalob-
covi nepriznáva oprávnenie na vý-
kon zvláštneho práva zachovávať 
povinnosť mlčanlivosti duchovnými
v súvislosti s výkonom spovedného 
tajomstva alebo s výkonom práva 
obdobného spovednému tajomstvu. 
Koncom roka 2009 zmenili v Českej 
republike Jehovovi svedkovia dokon-
ca aj znenie svojho primárneho do-
kumentu Základný dokument Nábo-
ženskej spoločnosti Jehovovi svedkovia 
v tom zmysle, že starší zborov sú
duchovnými, a teda majú právo na 
spovedné tajomstvo. Zároveň uviedli,
že majú „celosvetový rád Jehovových 
svedkov vo zvláštnej celodobej služ-
be“, čo je dodnes pre mnohých z Je-
hovových svedkov v Českej republike 
neznáma informácia a neveriacky nad 
ňou krútia hlavou.

Jehovovi svedkovia teda majú 
jednak rád, jednak i svoju triedu du-
chovných, ako uvádza ich dokument: 
„Osobami vykonávajúcimi úrad du-
chovných v zmysle zákona č. 3/2002 
Sb., v platnom znení, sú menovaní
starší zboru Jehovových svedkov. Star-
ší sú povinní zachovávať v súvislos-
ti s výkonom svojho úradu mlčanli-
vosť.“16 Súd nakoniec prípad rozhodol 
po mnohých rokoch pre Jehovových 
svedkov priaznivo. Predmetné právo 

(zachovávať mlčanlivosť) bolo prizna-
né rozhodnutím Ministerstva kultúry 
Českej republiky zo dňa 10. novem-
bra 2010 č. j. MK 29791/2010 OC.

O tom, prečo niekoľko rokov tak 
úpenlivo a vytrvalo súdne bojova-
li práve Jehovovi svedkovia o „prá-
vo na spovedné tajomstvo“ sa veľ-
mi často špekuluje. Najvýstižnejšie
to vyjadril článok servera informujú-
ceho o dianí medzi Jehovovými sved-
kami – www.straznavez.cz.: „Ponúka 
sa otázka, prečo sa Náboženská spo-
ločnosť Jehovovi svedkovia tak veľmi 
usiluje o získanie práva zachovávať 
mlčanlivosť pre starších v zboroch.

V súvislosti s celosvetovým odha-
ľovaním krytia prípadov zneužívania 
detí medzi Jehovovými svedkami je
odpoveď jednoduchá. Keby mali star-
ší Jehovových svedkov priznané toto
právo, nie sú trestne zodpovední, ak 
sa dozvedia, že sa niekto dopustil na-
príklad trestného činu zneužívania zve-

renej osoby. (Avšak pokiaľ trestný čin
pohlavného zneužívania naďalej pre-
bieha alebo je reálne, že sa pripravu-
je, nevzťahuje sa ani na duchovných
cirkví mlčanlivosť a musia ho oznámiť
– Trestný zákon § 167, Neprekazenie
trestného činu.) Ústredie Spoločnosti
Strážna veža v Brooklyne zhromaž-
ďuje už roky informácie o pedofiloch
medzi Jehovovými svedkami do taj-
nej databázy. Advokátska kancelária
Love and Norris zastupujúca niektoré

Ústredie Náboženskej spoločnosti Jehovovi svedkovia v Bratislave – Krasňanoch
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osemnásť. Ďakujem,“ vypočítal sadz-
bu – 1 800 Kč, s údajne liečivou vo-
dou sa cena vyšplhala na 3 500 Kč.
Ako Jiří Suchý reagoval, keď sa ho 
na jeho metódy prišiel Rádiožurnál 
oficiálne opýtať? „Ja neliečim, ja 
robím odblokovanie a poskytujem 
poradenstvo,“ vysvetľoval. Marcela 
Wimmera pozná, ale príbeh, ako 
sme ho opísali, sa vraj nezakladá na
pravde. Fakt, že má Rádiožurnál je-

ho seansy nakrútené a nahrávky ho
usvedčujú z klamstva, ho sprvu za-
skočil. „Ja som tam videl výduť,“ rea-
goval, keď sa dozvedel, že figuran-
tovi zmenšoval nádor v hlave, ktorý 
v skutočnosti neexistoval. Potom už 
len opakoval, že nebude odpovedať
a nakoniec zabuchol dvere.

Čarovanie Jiřího Suchého pôso-
bí komicky. Avšak len do tej chvíle, 
než si človek uvedomí, že jeho vý-
sledkom môže byť aj zmarený ľud-
ský život. Onkológ a teraz poslanec 
Rostislav Vyzula je zo svojej praxe 
zvyknutý, že sa pacienti obracajú 
na liečiteľa. Väčšinou to nie je ne-
bezpečné. Výnimkou sú ale podľa 
neho tí, ktorí – rovnako ako Suchý 
– odrádzajú chorých od klasickej 
liečby. „Je to typická manipulácia 
a poškodzovanie pacienta. A to je 
nebezpečné,“ dodáva Vyzula.

http://www.rozhlas.cz, 28. 5. 2014
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obete sexuálneho zneužívania dosiah-
la jeden z významných úspechov, keď
súd v NAPA County v Kalifornii v ok-
tóbri 2006 rozhodol, že Spoločnosť 
Strážna veža má sprístupniť štátnym 
orgánom osobné údaje z tejto da-
tabázy. Spovedné tajomstvo nemôže
donekonečna kryť prípady zneužíva-
nia detí v žiadnej cirkvi ani nábožen-
skej spoločnosti nikde na svete.“17

Záver

V súčasnosti sa celosvetovo u Jeho-
vových svedkov všetko krúti okolo 
úspor a získavania nových financií, 
viera akoby upadala a šla bokom. Na 
celom svete prežíva organizácia Stráž-
na veža a Jehovovi svedkovia svoju 
najväčšiu krízu, ktorá najskôr vyústi
do radikalizácie a pravdepodobne aj
do skorého hlásania nového konca 
– blížiaceho sa záveru systému vecí,
ako hovoria svedkovia. Ako sme si 
ukázali, svoju vlastnú históriu dokážu
dobre zmanipulovať, a tak bude stá-
le zložitejšie odhaľovať ich nepoctivé
praktiky. Ich konanie sa stáva čoraz
väčšmi na verejnosti zjavné a tak aj
sami svedkovia musia čeliť tomu, čo 
som uviedol.

V správe Jehovových svedkov za rok
2013 je vidno, že sa počet ich pobo-
čiek znížil na súčasných 91 po celom 
svete. V nich pracovalo 22 719 dob-
rovoľníkov, teda takmer nezmenený
počet, ale čoraz mladšie vekové kate-
górie. Nastáva tu aj určitá kresťan-
ská sloboda, ktorú môžeme vidieť
v neštandardnom úkaze. Hoci sami
svedkovia veria, že pôjdu raz žiť ako
takzvaný Veľký zástup na očistenú
zem, podľa ich náuk by sa mal po-
čet tých, čo budú s Kristom v nebi,
stále znižovať. Avšak opak je pravda.
Biblický počet vyvolených – 144 000,
ktorý svedkovia chápu doslovne, sa
u nich z roka na rok zvyšuje a nedarí
sa im tento trend zastaviť. A tak je
možné, že v krátkom čase zažije ve-
rejnosť radikálnu úpravu aj tejto dok-
tríny. Pri takzvanej Pamätnej slávnos-
ti (Večera Pánova) prijímajú Jehovovi 
svedkovia tzv. Symboly a vyjadrujú
tak, že budú – podľa svojich náuk –
v nebi čoraz väčšie počty svedkov. 
Minulý rok to bolo už 13 204 vyvole-
ných osôb, v roku 2012 len 12 604 a 
v roku 2011 ešte menej, iba 11 824.

V súčasnosti je celkovo na svete 
7,9 milióna Jehovových svedkov. Ve-
denie organizácie Strážna veža však 
čakajú krušné chvíle, pokiaľ radikálne 
nezmení svoje zmýšľanie. Hrozí totiž, 
že stratia aj tie zvyšné milióny členov, 
ktorí jej činnosť doposiaľ financujú.  

Preklad: ALŽBETA MRÁKOVÁ
Foto: archív
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▲ Ironický úsmev liečiteľa Suchého
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Cirkev Ježiša Krista Svätých neskorších 
dní založil v roku 1830 v Spojených 
štátoch Joseph Smith, syn vidieckeho 
učiteľa, hrobára a tiež veštca zažíva-
júceho početné náboženské vízie. Ako 
uvádzajú rôzne pramene, jeho matka 
sa zaoberala špiritizmom a mágiou.
Pôvodne bola táto cirkev známa ako
Cirkev Ježiša Krista (The Church of Jesus
Christ) a mala iba šiestich členov. Po 
dvoch rokoch sa ale premenovala
na Cirkev Svätých neskorších dní (The 
Church of the Latter-day Saints), aby 
napokon po určitom čase oba názvy 
spojila a prijala dnešný názov Cirkev 
Ježiša Krista Svätých neskorších dní 

(The Church of Jesus Christ of Latter-
-day Saints).

V súčasnosti vo svete existuje
mnoho skupín odvolávajúcich sa na 
proroctvá Josepha Smitha a jeho ná-
stupcov. Medzi najznámejšie odnože
patria: Reorganizovaná cirkev Ježiša
Krista Svätých neskorších dní (Reorga-
nized Church of Jesus Christ of Latter-
-day Saints), Fundamentalistická cir-
kev Ježiša Krista Svätých neskorších
dní (Fundamentalist Church of Jesus
Christ of Latter-day Saints), Zjednote-
ní apoštolskí bratia (Apostolic United
Brethren), Cirkev Prvorodeného plnosti
časov (Church of the Firstborn of the

Fulness of Times), Cirkev Prvorodené-
ho (Church of the Firstborn), Cirkev 
Božieho Baránka (Church of the Lamb 
of God), Cirkev Novej zmluvy v Kristo-
vi (Church of the New Covenant in
Christ), Škola prorokov (School of the
Prophets), Cirkev Ježiša Krista Svätých
neskorších dní a Božieho kráľovstva
(Church of Jesus Christ of Latter-day
Saints and the Kingdom of God), 
Pravá a živá cirkev Ježiša Krista Svä-
tých posledných dní (True and Living
Church of Jesus Christ of Saints of
the Last Days) a mnohé ďalšie. Ok-
rem nich početné menšie mormónske
odnože, ktoré sa odvolávajú na Knihu

Stretneme ich často v uliciach väčších európskych a amerických miest. Chodia vo dvojiciach, zvyčajne
 oblečení v príznačných čiernych nohaviciach a bielej košeli s čiernou vizitkou pripätou na hrudi a

oznamujúcou, že ide o misionárov Cirkvi Ježiša Krista Svätých neskorších dní. Mormóni – ako sa bežne
nazývajú – ochotne oslovujú okoloidúcich ponúkajúc im rôzne brožúry a letáky prizývajúce na štúdium 
Biblie a Knihy Mormónovej. Vďačne sa deliac o svoju vieru rozličnými spôsobmi presviedčajú posluchá-
čov o ojedinelosti poslania mormónskej cirkvi, ktorú považujú za jediné pravé viditeľné znamenie Božej 
prítomnosti uprostred všetkých národov. Po mnoho rokov sa okolo nich nahromadilo množstvo legiend
a mýtov, ktoré, samozrejme, nie sú úplne pravdivé. Hoci dnešní mormóni už desaťročia nepraktizujú
polygamiu, naďalej vzbudzujú viaceré kontroverzie súvisiace s ich hermetickým spôsobom života, tajnými 
náboženskými praktikami a často nejasnými spojitosťami so svetom politiky a médií.

Tajomné proroctvá
v mormónskej cirkviv mormónskej cirkviv m
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Mormónovu, z rozličných dôvodov úpl-
ne zanikli.

Kto bol zakladateľ?

Joseph Smith sa narodil roku 1805 
v meste Sharon (Windsor County, štát 
Vermont, USA) ako štvrté z jedenás-
tich detí vo veľmi chudobnej rodi-
ne. Vyrastal v ťaživej atmosfére, nie 
príliš akceptovaný svojimi súroden-
cami a najbližším okolím. Joseph bol 
človek s pomerne nízkou kultúrnou a
intelektuálnou úrovňou. Jeho bratia 
ho často pokladali za negramotného. 

Preslávil sa tým, že si s veľkou ľahkos-
ťou dokázal vymýšľať rôzne historky
a rozprávania. V marci 1826 ho odsú-
dili za podvod potrestali pokutou za
praktizovanie veštenia. Ako tínedžer 
mal možnosť stretnúť sa s rôznymi
protestantskými denomináciami a na-
čúvať ich učeniu. V dôsledku tejto skú-
senosti sa začal spytovať sám seba, 
„ktorá cirkev je tá pravá a ku ktorej 
z nich sa má pripojiť?“.1

Stúpenci považujú Josepha Smitha 
za najväčšieho vizionára a proroka, 
aký kedy na zemi žil. Dôkladnejšie 
štúdium jeho životopisu však vyvo-
láva množstvo pochybností, pokiaľ 
ide o hodnovernosť jeho poslania. 
Fawn Brodie vo svojej knihe Nikto 
nepozná moju históriu: Život Jose-
pha Smitha, mormónskeho proroka 
(No Man Knows My History: The Life
of Joseph Smith The Mormon Pro-
phet) poznamenáva, že osvojenie si 
úlohy náboženského proroka bolo u
Josepha Smitha postupným proce-

som. Začal ako veštec s krištáľovou 
guľou používajúci primitívne ľudové
metódy mágie, v tom čase bežne prí-
stupné, z ktorých väčšinu zanechal 
z dôvodu svojej transformácie na
kazateľa – proroka. Zdá sa ale, že 
existuje hodnoverný dôkaz o tom, že
keď sa rozhodol opísať tento svoj
prerod v knihe Dejiny cirkvi (The His-
tory of the Church), úmyselne prekrú-
til svoju minulosť, aby si na verejnos-
ti vybudoval povesť talentovaného
mladého proroka majúceho značný a
ustavične vzrastajúci počet stúpen-
cov. Existovali svedectvá vzbudzujú-
ce pochybnosti dokonca aj ohľadom 
autentickosti ‚prvej vízie‘, ktorú Joseph
Smith zverejnil vo svojej oficiálnej 
histórii v roku 1820, keď mal štrnásť 
rokov.

Zjavenia Josepha Smitha

V roku 1820, pod vplyvom slov apoš-
tola Jakuba: „Ak sa však niekomu 
z vás nedostáva múdrosti, nech pro-
sí Boha, ktorý dáva štedro a bez vý-
čitiek, a dostane ju“ (Jak 1, 5), mladý 
Joseph precítil, že má odísť do ne-
ďalekého lesa a modliť sa za svetlo 
pravdy. Tu však zažil démonický útok, 
počas ktorého sa ho zmocnila tem-
nota. Následne nato sa mu, ako tvr-
dil, zjavil Boh, ktorý mu mal odhaliť 
pravdu o odpadnutí všetkých cirkví, 
z čoho vyplynulo, že sa Joseph ne-
môže pripojiť ku žiadnej z nich.

O tri roky neskôr, počas ďalšieho 
zjavenia, sa mu údajne zjavil anjel 
Moroni, ktorý mu povedal, že na ne-
ďalekej hore Cumorah, popri jednej 
z ciest do Manchestru v štáte New 
York, leží v zemi zakopaná tajomná
kniha napísaná starodávnym reformo-
vaným egyptským písmom na zla-
tých doskách. Podobne ako Biblia 
aj ona vraj hovorí o plnosti večné-
ho evanjelia a tiež o tom, ako Boh 
zaobchádzal s dávnymi obyvateľmi 
amerického kontinentu. Kniha, kto-
rá dostala pomenovanie podľa an-
jela Moroniho – Kniha Mormónova, 
bola vydaná 26. marca 1830 a v sú-
časnosti je najdôležitejším posvät-
ným textom nielen pre Cirkev Ježi-
ša Krista Svätých neskorších dní, ale 
i pre vyše 120 rozličných skupín, kto-
ré sa od nej odštiepili. Svetová kres-
ťanská encyklopédia (World Christian 

Encyclopedia) od Davida B. Barretta 
sa zmieňuje o 90 cirkvách tejto sekty, 
Encyklopédia amerických náboženstiev 
(Encyclopedia of American Religions)
od J. G. Meltona ich predstavila päť-
desiat, a tie rozdelila do štyroch zá-
kladných skupín: mormóni z Utahu,
mormóni praktizujúci polygamiu, mis-
sourskí mormóni a početná skupina ne-
závislých mormónskych cirkví.2

Kniha Mormónova a základné 
vieroučné pravdy

V predhovore Knihy Mormónovej číta-
me, že táto kniha je svätým písmom 
porovnateľným s Bibliou. Najvýznam-
nejšou udalosťou, ktorú zaznamenala, 
je „osobná služba Pána Ježiša Krista 
medzi Nefitmi krátko po jeho vzkrie-
sení. Kniha podáva náuky evanje-
lia, načrtáva plán spásy a hovorí ľu-
ďom, čo musia spraviť, aby získali 
pokoj v tomto živote a večnú spásu 
v tom nastávajúcom.“ Joseph Smith 
sa o nej vyslovil: „Povedal som bra-
tom, že Kniha Mormónova je naj-
správnejšia zo všetkých kníh na zemi 
a že je základným kameňom nášho 
náboženstva a že sa človek dodržia-
vaním jej predpisov priblíži k Bohu 
väčšmi, než prostredníctvom ktorej-
koľvek inej knihy.“3

Avšak dôveryhodnosť Knihy Mor-
mónovej bola už od samého počiat-
ku spochybňovaná. Od svojho prvého 
vydania v roku 1830 bola modifiko-
vaná až 3 913-krát. Tieto úpravy dô-
kladne zdokumentovali Jerald a San-
dra Tannerovci, bývalí členovia Cirkvi 
Ježiša Krista Svätých neskorších dní, 
ktorí sa neskôr stali známymi vý-
skumníkmi mormonizmu, špeciálne 
histórie tejto cirkvi. Pravdivosť Knihy 
Mormónovej podkopáva aj moderná 
veda. Príkladom tohto tvrdenia môžu 
byť aj možnosti súčasnej archeológie, 
ktoré nie sú schopné potvrdiť prav-
divosť tejto knihy, zatiaľ čo Biblia je 
jednou z najlepšie zdokumentova-
ných kníh v dejinách. Na rozdiel od 
Knihy Mormónovej väčšinu hôr, miest 
a regiónov uvedených v Biblii archeo-
lógovia rozpoznali.

Taktiež Josh McDowell a Don Ste-
wart zaujali veľmi skeptický postoj 
ku Knihe Mormónovej a svoje záve-
ry zhrnuli do nasledovných bodov: 
a) žiadne mesto uvedené v tejto kni-

2/2014MORMÓNI

Joseph Smith (1805 – 1844)



2/2014

1717

he nebolo identifikované; b) ani žiad-
ne mená, ktoré kniha uvádza, sa ne-
našli v záznamoch nového sveta;
c) v Amerike sa nenašli nijaké auten-
tické hebrejské záznamy z čias Kni-
hy Mormónovej; d) nenašli sa tu ani 
žiadne autentické egyptské záznamy 
či akékoľvek iné podobné egyptským, 
ktoré by mohli zodpovedať „reformo-
vanému“ egyptskému jazyku, o ktorom
sa zmieňoval Joseph Smith; e) takisto
sa nenašli ani žiadne staroveké kópie
Knihy Mormónovej; f) v Amerike sa ne-
našiel ani akýkoľvek staroveký zá-
znam, ktorý by čo i len naznačoval, že
by pôvodní domorodí obyvatelia vy-
znávali židovskú alebo kresťanskú vie-
ru; g) a nenašla sa ani žiadna zmien-
ka o osobách, národoch či miestach 
uvedených v Knihe Mormónovej.4

Okrem Knihy Mormónovej a Bib-
lie považuje Cirkev Ježiša Krista Svä-
tých neskorších dní za posvätné aj 
dva ďalšie spisy: Náuka a zmluvy a
Drahocenná perla. Náuka a zmluvy 
(Doctrine and Convenants) je zbier-
kou približne stopäťdesiatich zjave-
ní (z nich približne jedna tretina sa
mala udiať až po smrti Josepha Smit-
ha) a obsahuje i základné vieroučné 
princípy, ktoré sú pre všetkých čle-
nov tejto mormónskej cirkvi záväz-
né. Drahocenná perla (The Pearal of 
Great Price) sa skladá z piatich kníh. 
Jedna z nich sa nazýva Články viery
a obsahuje trinásť článkov tejto mor-
mónskej cirkvi. Zostavil ich Joseph
Smith, „prvý prorok novodobej éry“ 
v reakcii na potreby dynamicky sa 
rozvíjajúcej cirkvi. Tieto princípy sú 
všeobecným súhrnom vierouky Cir-
kvi Ježiša Krista Svätých neskorších 
dní a ich znenie je nasledovné:

1. Veríme v Boha, večného Otca, 
jeho Syna Ježiša Krista a v Svätého 
Ducha;

2. Veríme, že všetci ľudia budú 
potrestaní za svoje vlastné hriechy 
a nie za priestupok Adamov;

3. Veríme, že zmiernou obetou 
Kristovou môže byť spasené celé 
ľudstvo dodržiavaním zákonov a na-
riadení evanjelia;

4. Veríme, že základné princípy 
a nariadenia evanjelia sú tieto: vie-
ra v Pána Ježiša Krista, pokánie, krst 
ponorením na odpustenie hriechov 
a vkladanie rúk na hlavu pre dar Svä-
tého Ducha;

5. Veríme, že na to, aby človek ká-
zal evanjelium a v jeho nariadeniach 
úradoval, musí byť povolaný od Boha 
zjavením a vkladaním rúk tých, ktorí 
majú plnú moc;

6. Veríme v rovnakú organizáciu,
aká bola v pôvodnej cirkvi – a to
apoštolov, prorokov, pastierov, učite-
ľov, evanjelistov atď.;

7. Veríme v dar jazykov, proroctva, 
zjavenia, videní, uzdravovania, vykla-
dania jazykov atď.;

8. Veríme, že Biblia je Božie slo-
vo, pokiaľ je správne preložená; verí-
me tiež, že Kniha Mormónova je Bo-
žie slovo;

9. Veríme všetkému, čo Boh zja-
vil, všetkému, čo teraz zjavuje, a ve-
ríme, že zjaví ešte mnoho pozoru-
hodných a dôležitých vecí týkajúcich 
sa Božieho kráľovstva;

10. Veríme v doslovné zhromaž-
denie Izraela a v znovuobnovenie 
desiatich kmeňov, že Sion (Nový Je-
ruzalem) bude vybudovaný na Ame-
rickom kontinente, že Kristus bude 
osobne panovať na zemi a že zem 
bude obnovená a nadobudne svoju 
rajskú slávu;

11. Domáhame sa práva ctiť vše-
mohúceho Boha podľa svojho svedo-
mia a žičíme všetkým ľuďom to isté 
právo, aby uctievali akokoľvek, kde-
koľvek a čokoľvek podľa svojho sve-
domia;

12. Veríme, že sa máme podrobiť 
kráľom, prezidentom, vládcom a úra-
dom nimi zriadených tým, že dodr-
žiavame, ctíme a podporujeme zá-
kony;

13. Veríme, že máme byť poctiví,
verní, cudní, dobročinní a cnostní a
že máme všetkým ľuďom činiť dobro.
Dalo by sa povedať, že sa riadime 
učením apoštola Pavla: Veríme všet-
ko, všetko dúfame, mnoho sme už 
vytrpeli a dúfame, že budeme schop-
ní zniesť všetko. Vyhľadávame všet-
ko, čo je cnostné, krásne, čo sa teší 
dobrej povesti alebo čo je chvály-
hodné.5

Ekonomická a politická moc

Štruktúra Cirkvi Ježiša Krista Svätých 
neskorších dní je založená na dvo-
jakom kňazstve: na kňazstve Árono-
vom a Melchizedechovom.6 Mormó-
ni veria, že 15. mája 1829, v blízkosti 

mestečka Harmony v Pennsylvánii, sa 
Josephovi Smithovi a jeho spoloční-
kovi Oliverovi Cowderymu zjavil Ján 
Krstiteľ a udelil im tzv. Áronovo kňaz-
stvo, ktoré tomu, kto ho prijme, dá-
va právomoc hlásať evanjelium poká-
nia a krstiť. Následne nato sa obaja 
navzájom pokrstili v neďalekej rieke 
Susquehanna. Táto udalosť bola pod-
ľa nich predzvesťou znovuzriadenia 
kňazstva, ktoré bolo, ako sami mor-
móni tvrdia, „v čase odpadlíctva vzaté 
zo zeme“. Čoskoro po tejto udalosti, 
vďaka ďalšiemu videniu, tentoraz od 
Petra, Jána a Jakuba prijali právomoc 
kňazstva Melchizedechovho.

V mormónskej cirkvi všetci mu-
ži v príslušnom veku (t. j. nad 12 ro-
kov), ktorí absolvovali zodpovednú 
prípravu, môžu prijať Áronovo kňaz-
stvo, aby pomáhali pri riadení cirkvi 
a aby slúžili druhým. Tí, čo sa stanú 
kňazmi, vedú cirkevný zbor, vykoná-
vajú „posvätné obrady“, medzi ktoré 
patrí krst, žehnanie sviatosti či kon-
firmácia, a do kompetencie mormón-
skeho kňaza spadá aj udeľovanie po-
žehnania chorým.

Na čele Cirkvi Ježiša Krista Svätých 
neskorších dní stojí prezident zva-
ný tiež „žijúci prorok“, „vidiaci“ ale-
bo „zjaviteľ“ (Božej vôle na zemi). Po-
máhajú mu dvaja radcovia a dovedna 
tvoria Prvé predsedníctvo, ktoré spo-
ločne s Kvórom dvanástich apoštolov 
spravuje cirkev po celom svete. Ra-
de dvanástich apoštolov podlieha tzv. 
Prvé kvórum sedemdesiatnikov, tomu 
sú zase podriadené ďalšie kvóra se-
demdesiatnikov, a tiež predsedníc-
tva území a kolov (diecéz). Koly tvo-
ria jednotlivé zbory a pobočky, ktoré 
vedú biskupi a prezidenti pobočiek.

Súčasným, v poradí už šestnástym 
prezidentom cirkvi je Thomas Spen-
cer Monson,7 ktorý od roku 1985 
pôsobil ako radca v Prvom predsed-
níctve (rade prezidenta cirkvi), kto-
ré je najvyšším cirkevným orgánom. 
Monson sa narodil 21. augusta 1927 
v Salt Lake City. Roku 1948 absolvo-
val s vyznamenaním bakalárske štú-
dium podnikového manažmentu na 
Univerzite Utah a neskôr na Univer-
zite Brighama Younga získal magis-
terský titul. Práve táto univerzita mu 
v apríli 1981 udelila čestný titul dok-
tor práv honoris causa. V roku 1948 
sa Monson oženil s Frances Bever-
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ly Johnsonovou, s ktorou má tri deti, 
osem vnúčat a jedného pravnuka.

Prezident Monson má za sebou 
pozoruhodnú profesijnú kariéru vo 
vydavateľskom a tlačiarenskom prie-
mysle. Od roku 1948 bol spájaný 
s Deseret News, denníkom vydávaným
v Salt Lake City. Stal sa riaditeľom re-
klamného oddelenia tohto periodika 
a tiež Korporácie novinových agen-
túr. Neskôr ho vymenovali za mana-
žéra obchodného oddelenia Deseret 
News Press, v tom čase jednej z naj-
väčších komerčných tlačiarenských 
firiem na západe Spojených štátov. 
Neskôr sa stal dokonca aj jej gene-
rálnym riaditeľom a na tejto pozícii
zotrval až do svojho vymenovania do
Kvóra dvanástich apoštolov v roku 
1963. V decembri 1981 ho prezident 
Ronald Reagan vymenoval do funkcie
poradcu prezidenta pre súkromné 
zákonodarné iniciatívy. V roku 1998 
Národná konferencia spoločenstiev 
a práva (bývalá Národná konferencia 
kresťanov a židov) Monsona ocenila 
za jeho „celoživotnú obhajobu, služ-
bu a zasvätenie pre štát Utah a zlep-
šenie ľudských práv“.8

Polygamia, praktizovaná do roku 
1890, existencia organizovaných mor-
mónskych vojenských oddielov, spá-
janie politickej a náboženskej moci 
(v roku 1844 oznámil Joseph Smith 
svoju kandidatúru v prezidentských 
voľbách), slobodomurárske praktiky 
za chrámovou železnou oponou, to-
to všetko už od počiatku vzbudzuje 
mnohé kontroverzie. Dnes mormóni 
disponujú značným ekonomickým a
politickým vplyvom. Štát Utah je v sú-
časnosti takmer úplne pod ich kon-
trolou a od konca druhej svetovej 
vojny vo všetkých nasledujúcich vlád-
nucich ekipách – s výnimkou Jimmy-
ho Cartera – bol prinajmenej jeden 
z ministrov mormón.9

Navyše sa mormóni hrdia i svojou
exkluzivitou, keď tvrdia, že sú jedinou
pravou cirkvou Ježiša Krista a že všet-
ky ostatné cirkvi, najmä Katolícka, sa 
odklonili od pravdy evanjelia, ktoré 
vedome sfalšovali.10

Rodina

Cirkev Ježiša Krista Svätých neskor-
ších dní rôznymi spôsobmi zdôrazňu-
je dôležitosť manželstva a rodiny. Vo 

vyhlásení Prvého predsedníctva z ro-
ku 1995 nájdeme nasledujúcu formu-
láciu: „Rodina je ustanovená Bohom. 
Manželstvo medzi mužom a ženou je 
základom jeho večného plánu. Deti
majú právo na to, aby sa narodili
v manželskom zväzku a boli vychová-
vané otcom a matkou, ktorí ctia man-
želské sľuby s bezvýhradnou vernos-
ťou.

Šťastie v rodinnom živote je naj-
pravdepodobnejšie možné dosiahnuť
vtedy, keď je založené na učení Pána
Ježiša Krista. Úspešné manželstvá a
rodiny sú založené a udržiavané na
zásadách viery, modlitby, pokánia, od-
pustenia, úcty, lásky, súcitu, práce a
prospešných oddychových činností.
Podľa božského vzoru otcovia pred-
sedajú svojim rodinám v láske a spra-
vodlivosti a sú zodpovední za to, že sa
postarajú o životné potreby a ochranu
svojich rodín. Matky sú predovšetkým
zodpovedné za výchovu svojich detí.
V týchto posvätných zodpovednos-
tiach sú otcovia a matky povinní po-
máhať si jeden druhému ako rovno-
cenní partneri. Postihnutie, smrť alebo
iné okolnosti si môžu vyžiadať indivi-
duálne úpravy. Keď je to potrebné, ma-
jú pomoc poskytnúť ďalší príbuzní.“11

Jedným z charakteristických bodov
mormónskeho učenia je náuka o več-
nom trvaní manželstva. V istej brožúre
zaoberajúcej sa touto témou sa píše:
„Členovia Cirkvi Ježiša Krista Svätých
neskorších dní majú možnosť uzavrieť
večné manželstvo, ktoré je ‚na čas a
na celú večnosť‘, nielen ‚kým nás smrť
nerozdelí‘. Na základe Kristovho prí-
sľubu daného Petrovi: »Dám ti kľúče
od nebeského kráľovstva; čo zviažeš
na zemi, bude zviazané aj v nebi, a čo
rozviažeš na zemi, bude rozviazané aj
v nebi« (Mt 16, 19) sú večné manžel-
stvá uzatvárané Božou právomocou.
Večné manželstvá sú platné taktiež
v budúcom živote, vďaka čomu ro-
dinný zväzok môže existovať večne.
Podmienkami pre večný sobáš sú
chrám (alebo Dom Pána), ktorý je
miestom, kde sa sobáš uskutočňuje;
osobná pripravenosť, ktorou je život
manželov založený na kresťanských
princípoch; a kňazská právomoc.
Možnosť uzavrieť túto večnú zmluvu
sa vzťahuje na všetkých členov rodiny
a podmienky sú rovnaké pre všet-
kých.“12

Zákon desiatku

Takzvaný zákon desiatku predstavuje
hlavný zdroj príjmov pre neustále
dynamicky sa rozvíjajúcu Cirkev Je-
žiša Krista Svätých neskorších dní. 
V súčasnosti každý jej člen dobrovoľ-
ne prispieva jednou desatinou svojho
príjmu pre potreby cirkvi. Mormóni sú
presvedčení, že takýmto spôsobom 
„Pán financuje svoju cirkev“. Takto 
získané finančné prostriedky cirkev 
používa predovšetkým na výstavbu
chrámov, zhromaždovacích domov a
iných budov, na financovanie správy 
cirkvi a svojho misionárskeho pro-
gramu, poskytovanie učebných a ďal-
ších materiálov, chrámovú prácu, ge-
nealógiu, ako aj ďalšie cirkevné aktivity
a vzdelávacie ciele.

Mormóni často radi zdôrazňujú
biblický význam odovzdávania desiat-
kov. Názorným príkladom poukazujú-
cim na biblické korene tejto praxe je
intervencia Malachiáša, skrze ktorého
Boh pripomenul svojmu ľudu zákon
desiatku a prisľúbil požehnávať tých, 
ktorí chcú poctivo platiť túto sumu: 
„Prinášajte celé desiatky do zásobárne.
Keď bude potrava v mojom dome, po-
tom ma vyskúšajte – vraví Hospodin
zástupov –, či vám neotvorím okná ne-
bies a nevylejem na vás nadmieru po-
žehnania. A bude po nedostatku.“ 
(Mal 3, 10)

Mormóni v Poľsku

Stretnúť ich možno na uliciach na-
šich miest. Nosia väčšinou čierne ele-
gantné obleky a na prsiach majú pri-
pnutú vizitku informujúcu, že máme 
do činenia s členmi Cirkvi Ježiša Kris-
ta Svätých neskorších dní. Sú milí, us-
mievaví, pozitívne naladení voči živo-
tu, svetu a ľuďom. Ochotní nadviazať 
diskusiu. Zdá sa, ako keby mali prá-
ve teraz čas. Ponúkajú nám rôzne le-
táky a brožúry, pre záujemcov o štú-
dium angličtiny zase bezplatné lekcie 
v malých skupinkách. Ba tým, čo pre-
javia hlbší a trvalejší záujem, dokonca
ponúknu možnosť vycestovať do Spo-
jených štátov.

V Poľsku má sekta niekoľko stre-
dísk. Do tejto krajiny mormonizmus 
prenikol v roku 1922 pričinením Fritza 
Fischera, obyvateľa Zelwagov, obce 
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ležiacej medzi Mikolajkami a Mrago-
vom. V roku 1926 zavítala do Poľska 
prvá oficiálna mormónska misia. V jú-
li 1929 tu posvätili prvú mormónsku 
kaplnku. Roku 1971 bola mormónska 
obec v dôsledku viacerých problé-
mov formálne rozpustená. O šesť ro-
kov neskôr, v roku 1977, však zdeci-
movaní poľskí mormóni, žijúci hlavne 
na severe krajiny, dosiahli registráciu 
svojho vierovyznania ako nábožen-
ského spoločenstva. Avšak skutočná 
reaktivácia mormonizmu nastala až 
po roku 1989. Ústredná a v súčasnos-
ti taktiež jediná mormónska kapln-
ka sa nachádza vo Varšave. V iných 
poľských mestách sekta na svoje cie-
le prenajíma rôzne sály a súkromné 
byty, v ktorých prebiehajú školenia 
misionárov, stretnutia so záujemcami, 
ako aj nedeľné pobožnosti. Táto sek-
ta, podobne ako mnoho iných siekt, 
počas náboru nehovorí ľuďom o se-
be celú pravdu. Informácie podávané 
záujemcom sú často skreslené a nie-
kedy dokonca i nepravdivé.

Je potrebné podotknúť, že Cirkev 
Ježiša Krista Svätých neskorších dní 
sa napriek výraznej kritike zo strany 
tradičných kresťanských cirkví rozví-
ja veľmi dynamicky. K tejto celosve-
tovej spoločnosti sa dnes hlási pri-
bližne 13 miliónov členov,13 z ktorých 
takmer polovica žije v Spojených štá-
toch, a okolo 60 000 misionárov, 
ktorí ju navonok reprezentujú, mož-
no stretnúť v 162 krajinách sveta. Tí 
s cieľom šíriť svoju pravdu rozdávajú 
Knihu Mormónovu, ktorej náklad pre-
siahol už 100 miliónov výtlačkov vy-
daných v 93 jazykoch. Mormóni ma-
jú po celom svete v prevádzke 115 
chrámov a ďalších trinásť je vo vý-
stavbe. Okrem toho vlastnia veľký 
počet tzv. zhromaždovacích domov, 
v ktorých sa každú nedeľu stretáva-
jú členovia a návštevníci, aby načúvali 
prednáškam a slávili sviatosti.14

Súčasným prezidentom Poľskej 
mormónskej misie sídliacej vo Varšave
je Američan Stanford W. Nielson, ktorý 
v tejto funkcii nahradil Torbena Eng-
bjerga. Nielson má 56 rokov a naro-
dil sa v meste Mesa v Arizone, dnes
však žije v Las Vegas v Nevade.

Členovia mormónskej cirkvi sa už 
mnoho rokov angažujú v rozličných 
charitatívnych a sociálnych projektoch.
Mormóni pomáhajú v núdzi predovšet-

kým svojim členom, ale ako radi zdô-
razňujú, humanitárnu pomoc posky-
tujú taktiež iným ľuďom po celom 
svete, bez ohľadu na ich vierovyzna-
nie, farbu pleti či národnosť. Faktom 
je, že po skončení druhej svetovej 
vojny Európania, bez rozdielu svojej 
náboženskej príslušnosti, dostali jed-
lo, šatstvo a iné potreby, a to nielen
od európskych mormónov, ale aj od
mormónov žijúcich na iných kontinen-
toch. Humanitárnu pomoc mormóni
podľa ich oficiálnych údajov poskyt-
li ľuďom zo 147 krajín a každoročne
predstavuje niekoľko desiatok miliónov
dolárov.

Na svojej internetovej stránke
mormóni zoširoka opisujú predovšet-
kým pomoc poskytovanú deťom. Je-
den z titulkov znie: Splnenie aspoň 
malých snov – Cirkevná akcia na po-
moc v Zelwagoch. Pod obrázkom us-
mievajúceho sa malého chlapca si 
môžete prečítať informácie o danej 
kampani: „Osem rokov pomáhame 
rodinám nachádzajúcim sa v ťažkej
finančnej situácii žijúcich v obci Zel-
wagi, neďaleko mesta Mikolajky, a
v jeho okolí. Už po niekoľko rokov sú 
predmetom tejto pomoci potravinové

balíčky. Každý rok pred Vianocami
sme rozdali stovky kilogramov po-
trebných produktov. (...) Pomáhame
nielen potravinami, ale aj podporou
rôznych aktivít organizovaných Kul-
túrno-osvetovým strediskom v Zel-
wagoch, ktoré v priestoroch niekdajšej
školy usporadúva rad zaujímavých
podujatí zameraných na deti, mládež
a dospelých. Pred dvoma rokmi sme
priviezli vybavenie pre tamojšie pred-
školské zariadenie a minulý rok sme
sa zase zamerali na deti vo veku šesť
až osem rokov. Chceme, aby táto ak-
cia rástla spoločne s deťmi – preto
sme v roku 2009 zabezpečili niečo
atraktívne pre deti vo veku deväť až
jedenásť rokov. Boli to predmety vý-
bavy ochotníckeho divadla, ktoré pre
deti v tomto veku organizuje Združe-
nie. Do Zelwagov sme priniesli takisto
niekoľko stoviek knižiek, ktoré pre svo-
jich rovesníkov vyzbierali deti zo Zá-
kladnej školy Jana Twardowského vo
Varšave, za čo im srdečne ďakujeme.
Naša akcia je možná vďaka štedrým
darcom a nasadeniu dobrovoľníkov.“15

Uvedený príklad je názornou ukážkou
odhodlania zaangažovanosti mormón-
skej cirkvi v sociálnom živote miestnych
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Minister varuje vážne chorých 
pred samozvanými liečiteľmi
PRAHA – Minister zdravotníctva ČR 
Svatopluk Němeček varoval vážne 
chorých pacientov pred podvodník-
mi, ktorí ich odrádzajú od lekár-
skej starostlivosti, sľubujú zázrač-
né vyliečenie a zarábajú na ich
nešťastí. Kto sa s takým prípadom
stretne, môže to ohlásiť na e-mailo-
vej adrese sarlatani@mzcr.cz. Prá-
ve z médií sa vraj minister dozve-
dá o praktikách rôznych liečiteľov
a považuje tieto signály za mimo-
riadne závažné. Rokovania podob-
ných šarlatánov, ktorí zneužívajú
nešťastie a zúfalstvo vážne chorých
ľudí a podvodne na nich zarábajú,
je podľa ministra ďaleko za hra-
nicou hyenizmu. Ako lekár sa stre-
tol s pacientmi, ktorí prepadli zú-
falstvu a beznádeji pre závažnosť
svojho ochorenia a blížiaci sa ko-
niec života. Títo ľudia sú podľa
neho pre podobných podvodníkov 
ľahkými terčami, lebo každý človek 
urobí pre záchranu svojho života
čokoľvek. „Je mojou povinnosťou čo
najdôraznejšie varovať pred ľuď-
mi, ktorí vážne chorých pacientov
odrádzajú od lekárskej starostli-
vosti. Môžu tým bezprostredne
ohroziť ich život. Preto vyzývam na
opatrnosť, ako ťažko chorých, tak
ich najbližšie okolie,“ uviedol mi-
nister s tým, že s pomocou práv-
nikov chce čo najskôr zabezpečiť,
aby sa podobným excesom poda-
rilo predchádzať.

Neoverené metódy v liečbe ra-
koviny odmietla vo vyhlásení z feb-
ruára 2012 aj vedecká rada Českej
lekárskej komory. Hlavné riziko tých-
to prístupov vidí v tom, že chorý,
ktorý pristúpi na alternatívnu lieč-
bu, môže premeškať vhodný oka-
mih na začatie účinnej štandard-
nej protinádorovej liečby. Zhubná 
choroba sa cez zdanlivé zlepšenie 
ďalej zhoršuje a šanca na úspešné 
liečenie či vyliečenie klesá. I keď sa
potom chorý zverí do starostlivos-
ti odborníka, je liečba pokročilého 
ochorenia obťažná, nákladná a čas-
to aj málo úspešná a býva častejšie
sprevádzaná nežiaducimi účinkami.

http://www.tyden.cz, 29. 5. 2014
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komunít. Charitatívna pomoc sa pro-
stredníctvom rôznych cirkevných in-
štitúcií poskytuje od samého vzniku 
mormónskej cirkvi, čo si zaiste zaslúži
uznanie.

Avšak ak zhrnieme doposiaľ pove-
dané, je potrebné poznamenať, že 
Cirkev Ježiša Krista Svätých neskor-
ších dní, a to i napriek mnohoročnému
maximálnemu úsiliu o spoločenskú 
akceptáciu, naďalej zjavne vzbudzuje
skôr verejnú skepsu a nedôveru ako 
všeobecné uznanie. Niet pochýb o
tom, že v jej radoch možno stretnúť 
mnoho správnych ľudí, ktorí vo svo-
jich srdciach prechovávajú ušľachtilé
ideály a ktorí chcú žiť v súlade s naj-
vyššími etickými a morálnymi norma-
mi, no sociálne vnímanie tejto cirkvi 
má prevažne negatívny charakter. A to
aj z nasledovných príčin:

Jednak sú to samotné dejiny cirkvi,
ktorá sa odvoláva na kontroverzné
súkromné zjavenie Josepha Smitha; 
taktiež ide o nehodnovernosť základ-
ného zdroja mormónskej autority, t. j.
Knihy Mormónovej (tzv. Ďalšie svedec-
tvo o Ježišovi Kristovi), ktorej textová 
analýza a nedostatok pôvodných ruko-
pisov výrazne potvrdzuje jej ľudský 
pôvod. Toto dielo je skôr plagiátom 
Biblie a súhrnom Smithových osob-
ných fantázií, než nejakým skutoč-
ným božským zjavením. Ďalší rozpor
sa týka úlohy mormónskych prorokov
a ich v priebehu času meniacich sa 
proroctiev.

Okrem toho pochybnosti vyvolá-
va i hermetickosť cirkevnej štruktúry
a učenia a taktiež negatívny postoj
k iným náboženstvám a kresťanským 
cirkvám Cirkev Ježiša Krista Svätých 
neskorších dní klasifikuje ako kon-
troverzný súdobý americký kult so 
silným politickým vplyvom. Bývalí
členovia tejto mormónskej cirkvi vy-
povedajú, že počas svojho pobytu
v sekte boli prinútení k neplatenej
práci pre cirkev a po vystúpení z jej 
radov ich zase opakovane sledovali
ich niekdajší cirkevní predstavení, res-
pektíve ľudia na to špeciálne určení.
Ale aj verní členovia cirkvi sú vystave-
ní častej intenzívnej vnútrocirkevnej
kontrole. Mnohé kontroverzie vzbu-
dzujú rovnako náboženské praktiky a
súčasné symboly mormónskej cirkvi,
ktoré nadväzujú na pohanské a slo-
bodomurárske obrady. Taktiež v súvis-

losti s mormonizmom treba spomenúť,
že vo svete v súčasnosti pôsobí veľký
počet mormónskych odnoží, z ktorých
viaceré sú obviňované z toho, že do-
dnes praktizujú polygamiu a zneuží-
vajú na to svojich členov, a to dokonca
vrátane detí a mladistvých.    

Preklad: BORIS RAKOVSKÝ
Foto: B. RAKOVSKÝ, archív
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Marcel Lefèbvre - rebel na 
vatikánskom koncile

Na úvod možno konštatovať, že in-
špirátorom tzv. cúvajúcej reformy 
v Katolíckej cirkvi bol biskup Marcel 
Lefèbvre, ktorý odmietol podpísať 
závery Druhého vatikánskeho konci-
lu. S jeho menom sa často vo vše-
obecnosti spája pejoratívne znejúci 
termín lefèbvristi na označenie tradi-
cionalistických a konzervatívnych sku-
pín v Cirkvi. Avšak ako si neskôr uká-
žeme, nie je to správny náhľad.

Marcel Lefèbvre (1905 – 1991) sa
narodil do katolíckej rodiny rodičom
Renému a Gabrielle 29. novembra 1905
v Tourcoingu vo Francúzsku ako tre-
tie z ôsmich detí.1 Otec mu zomrel

roku 1944 v koncentračnom tábore 
Sonnenburg v Poľsku.2 Jeho matka
bola členkou tretieho rádu sv. Fran-
tiška. Rodičia viedli svojho syna
ku klasickej zbožnosti. V roku 1923,
s podporou svojho prastrýka, vstú-
pil mladý Lefèbvre do francúzskeho
seminára v Ríme a po jeho absol-
vovaní roku 1929 bol vysvätený za
kňaza. Po krátkom pôsobení v Lille
odišiel do misie v Gabune.3 V roku
1934 ho tamojší biskup Tardy po-
volal do miestneho seminára ako
profesora dogmatiky a exegézy. Ne-
skôr misionársky pôsobil v Senega-
le a roku 1945 sa stal apoštolským
vikárom v Dakare. Po ročnom pôso-
bení bol už apoštolským delegátom
pre celú francúzsku Afriku a v roku
1955 sa stal prvým dakarským arci-

biskupom. Jeho pôsobenie bolo na-
toľko úspešné, že sa mu v Senegale
podarilo rozšíriť počet katolíkov na
dvojnásobok, postaviť tu desať no-
vých kostolov, niekoľko škôl všetkých
stupňov a otvoriť seminár, kde vycho-
val prvých domorodých kňazov.

Prvé nedorozumenie však nasta-
lo, keď po smrti Pia XII. zasadol na 
pápežský stolec Ján XXIII., s ktorým 
Lefèbvre nemal také vrelé vzťahy
ako s jeho predchodcom. K ich zlep-
šeniu neprispel ani fakt, že ho nový
pápež pod vplyvom francúzskych
biskupov odvolal z funkcie apoštol-
ského delegáta a v roku 1962 ho
vymenoval za titulárneho arcibisku-
pa v Tulle. O pol roka nato ho tiež
zvolili za generálneho predstaveného
kongregácie Otcov sv. Ducha. Napätie

Pápež Benedikt XVI. sňal v januári 2009 exkomunikáciu zo štyroch biskupov – Bernarda Fellaya,
Alfonsa de Galarreta, Bernarda Tissiera de Mallerais a Richarda Nelsona Williamsona z Kňazského

bratstva svätého Pia X. Kto sú títo muži? V nasledujúcom príspevku označujeme túto a jej podobné
skupiny slovným spojením „cúvajúca reforma“. Tá vníma súčasnú podobu Katolíckej cirkvi – špecificky
po Druhom vatikánskom koncile – ako zradu na tradícii. Jej želaním je, aby sa Cirkev prinavrátila do
stavu, v akom sa nachádzala pred týmto významným historickým medzníkom. Nechceme uvedené
tradicionalistické hnutia označiť za sektárske, pretože sa cítia byť a stále sú súčasťou Katolíckej
cirkvi, ale je užitočné upozorniť na niektoré ich nezdravé tendencie. Napríklad, že ako jediní sa cítia
byť pravoverní, pričom mesiášsky veria, že ak by sa Cirkev vydala na cestu návratu, zamedzí sa tým
prehlbovaniu krízy spôsobenej modernistickými a profanizujúcimi pokoncilovskými zmenami.

Cúvajúca reforma
v Katolíckej cirkvi       (1)

RÓBERT SARKA
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medzi Lefèbvrom a Vatikánom sa vy-
hrotilo na Druhom vatikánskom kon-
cile (1962 – 1965). Konflikt pramenil
v tom, že Lefèbvre nechcel podpísať
dva významné koncilové dokumenty:
Gaudium et spes pojednávajúci o pô-
sobení Cirkvi v modernom svete a jej 
otvorení sa svetu, a deklaráciu o nábo-
ženskej slobode Dignitatis humanae.4
Jeho protesty sa stupňovali, keď odmie-

tol ekumenizmus, „sprotestantizovanie“
svätej omše, relativizovanie náuky o je-
dinečnosti a samospasiteľnosti Kato-
líckej cirkvi, relativizáciu morálky v mo-
dernej dobe či modernistické herézy
(napr. o slobode vierovyznania) a pod.

Takzvaná protestantizácia svätej 
omše podľa Lefèbvra a ďalších sku-
pín spočívala v tom, že namiesto la-
tinčiny sa do liturgie zaviedli živé ja-
zyky, oltár s kňazom bol obrátený 
tvárou k ľudu, pôvodný misál (boho-
služobná kniha, ktorá sa používala od 
17. storočia po Tridentskom koncile) 
bol úplne nahradený novým misá-
lom bez toho, aby obsahoval tzv. tri-
dentskú liturgiu. Aktívna účasť laikov 
na liturgii v živých jazykoch mala vraj 
podľa Lefèbvra poškodiť mystický 
charakter omše, kňaz obrátený tvá-
rou k ľudu zasa prestal zvýrazňovať 
pastiersku úlohu duchovných v Kato-
líckej cirkvi, ako aj to, že do centra 
diania sa v liturgii dostala namiesto 
Krista osoba duchovného.

Po Druhom vatikánskom koncile
sa prevalila taktiež vlna krízy ohľa-
dom identity kňazstva. Kňaz strácal 

prirodzenú autoritu u veriacich a tým 
aj zmysel svojej služby. V mnohých 
častiach sveta sa kňazi zapájali do 
politiky, alebo samých seba vnímali 
ako nejakých sociálnych pracovníkov. 
Opúšťali tradičné spôsoby spirituali-
ty ako modlitbu alebo čítanie Písma, 
aby ich nahrádzali východnými prak-
tikami meditácie či čítaním psycho-
logických traktátov. Veľké množstvo 
kňazov opustilo svoju službu a ože-
nilo sa v nádeji, že v Katolíckej cirkvi 
sa otvorí možnosť pre kňazstvo žena-
tých mužov. Encyklika pápeža Pavla VI.
Sacerdotalis caelibatus (1967) však 
nezmenila doterajšiu prax Katolíckej 
cirkvi a celibát zostal aj naďalej pod-
mienkou pre kňazské svätenie.

Uvoľnila sa tiež výchova kňazské-
ho dorastu v seminároch. Duchovné
spisy velikánov kresťanstva používané
pri formovaní dorastu sa často na-
hrádzali psychologickými a psycho-
analytickými dielami Junga a pod.
Duchovný život sa tak vnímal len
z psychologickej perspektívy. Na-
miesto spirituality nastupovala psy-
chológia, ktorá mala pôvodne slúžiť
len ako pomocná, nie ako vedúca
veda pri ľudskom a duchovnom for-
movaní. V početných prípadoch spo-
vednú miestnosť nahradilo psycho-
analytické kreslo, namiesto vyznania
hriechov sa konali akési psychologické
pokusy o odstránenie viny.

V mnohých ohľadoch sú niektoré
psychologické školy veľkou pomocou
spirituality, ale nemôžu ju nahradiť.
Psychológia pracuje v dimenziách
indivídua ( jeho emócií) a medziľud-
ských vzťahov. Spiritualita je zase
zameraná na vzťah k Bohu a skrze
neho na ostatné vzťahy. Psychológia
neodpovedá na existenciálne otázky.
Môže skúmať správanie, komplexy, 
emócie, sny, ale vo svojej podstate 
na existenciálne otázky, ako je zmy-
sel života, hriech, posmrtný život či 
podstata šťastia nemôže odpove-
dať, pretože takéto odpovede hľadá 
filozofia, teológia a náboženská viera. 
Výsledkom dominancie psychológie 
v seminároch bolo, že sa duchovné 
formovanie začalo orientovať na se-
barealizáciu. Tá ale sledovala iné kri-
tériá, ako ozajstnú prípravu kandidá-
ta na kňazskú službu stojacu často aj 
na obete, zrieknutí sa svojich pred-
stáv a poslušnosti voči predstaveným. 

Sú to prostriedky, ktoré humanitné 
vedy nemusia ani chápať ani akcep-
tovať, ale adept kňazstva ich vstu-
pom do seminára dobrovoľne prijí-
ma ako cestu ku kňazstvu.

Lefèbvrova kritika bola oprávne-
ná aj v súvislosti s pokoncilovou bar-
barskou aktivitou mnohých kňazov, 
ktorí ničili kostolné interiéry a pálili
liturgické rúcha. Smerovala tak voči
modernisticky chápanému kňazstvu, 
ktoré sa zosvetštilo.5 Taktiež do mo-
rálnej teológie prenikli názory huma-
nitných vied, pričom hrozilo, že sa 
stratí to, čo je morálne. Problémom 
bolo, že exaktné a humanitné vedy, 
keďže sú pomerne premenlivé, hro-
zí, že hypotéza, ktorá nebude zajtra 
platná, môže podstatne ohroziť da-
né kresťanské učenie. Okrem toho 
existovalo nebezpečenstvo, že sa fi-
lozoficko-teologické otázky budú rie-
šiť len na základe poznatkov prírod-
ných a humanitných vied.

Po Druhom vatikánskom konci-
le vyšiel tzv. holandský katechizmus. 
Na rozdiel od predchádzajúcich ka-
techizmov nebol štrukturálne stava-
ný spôsobom otázka – odpoveď, ale 
formou teologických reflexií, ktoré sa
moderným jazykom usilovali odpo-
vedať na konkrétne problémy sú-
časníkov. Jeho slabou stránkou bolo, 
že sa opieral zväčša o názory teo-
lógov a nie o učenie Cirkvi. Okrem
toho nekriticky prijímal otvorené ve-
decké hypotézy – napríklad takmer 
ako fakt uvádza evolučnú teóriu, 
ktorá je doteraz predmetom tvrdých 
stretov. A to nielen medzi vedcami
a teológmi, ale aj medzi vedeckými
komunitami, ktoré ju neprijímajú jed-
noznačne. Druhou slabinou holand-
ského katechizmu bolo, že sa síce 
usiloval priblížiť k súčasníkovi mo-
derným naratívnym jazykom, ale nie 
vždy bolo zrejmé, v čom vlastne spo-
číva učenie Katolíckej cirkvi. Preto sa 
musel tento katechizmus na základe 
intervencie Vatikánu na niektorých 
miestach korigovať.

Arcibiskup Lefèbvre mal tak v mno-
hých ohľadoch pravdu: Nechcel za-
tvárať oči nad prázdnymi seminár-
mi bez kňazského dorastu alebo nad 
stratou zmyslu pre mystérium svätej 
omše a taktiež kritizoval holandský 
katechizmus pre jeho liberálne ten-
dencie.6

TRADICIONALISTI

Marcel Lefèbvre (1905 – 1991)
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Na sviatok Všetkých svätých v ro-
ku 1970 prišiel Lefèbvre so zaklada-
júcim dekrétom biskupa Charriéra, 
aby mohol založiť seminár a Kňaz-
ské bratstvo sv. Pia X. To sa onedl-
ho potom presunulo z Fribourgu do 
Écônu. Nemalo byť paralelnou cirk-
vou, ale plnilo funkciu akéhosi núdz-
neho stavu, pričom spolupracovalo 
s rôznymi spriatelenými rádmi a re-
hoľami, v ktorých ešte pretrval duch 
predkoncilovej tradície. Preto najmä 
v západnej Európe dodnes nájdeme 
niektoré kláštory, kde sa slúži svätá 
omša podľa tradičného tridentského 
rítu v latinskom jazyku.

V spomínanom seminári prebehli
vizitácie z Vatikánu, no všetko bolo
v úplnom poriadku a odporcovia
seminára tak viac proti jeho činnosti
nemohli namietať. Pre kňazský život 
bola vždy potrebná modlitba, ktorá
sa praktizovala v kláštoroch. Na
toto myslel aj Lefèbvre, keď oslovil
Mariu-Christinu, svoju sestru, ktorá
bola karmelitánskou mníškou. Tá mu
pomohla so založením sestier Kňaz-
ského bratstva sv. Pia X. Založila
tiež prvý Karmel, kláštor na francúz-
sko-belgickej hranici v meste Quiév-
rain, v ktorom sa pestovala pôvodná 
spiritualita.

Od roku 1979 sa Lefèbvrov vplyv
rozšíril do mnohých krajín na všet-
kých svetadieloch, kde sa zakladali
semináre a kňazské domy. V semi-
nároch boli svätení kňazi. V roku
1974 bol arcibiskup Lefèbvre na
audiencii u pápeža Pavla VI., kde
sa najväčšie nezhody naoko urov-
nali, avšak napätia sa neodstránili.
Konflikt vyvrcholil rozchodom s pá-
pežom po roku 1976. Neskôr sa na-
pätie polarizovalo roku 1988, keď
Lefèbvre vysvätil pre svoje bratstvo 
štyroch biskupov bez povolenia Va-
tikánu, k čomu sa ešte vrátime.

Lefèbvreho pozemská cesta sa
skončila 25. marca 1991, keď zomrel,
odmietnuc zmierenie s Vatikánom.
Na jeho hrobe nájdeme epitaf so
slovami sv. apoštola Pavla: „Odo-
vzdal som, čo som prijal.“7

Charakter cúvajúcej reformy

Popri skupinách spojených s Leféb-
vrom vznikli ďalšie tradicionalistické 
zoskupenia, ktoré však nie sú homo-

génne. Nie je preto ľahké postrehnúť 
medzi týmito pomerne malými spo-
ločenstvami nejaký rozdiel. Radikál-
nejšie skupiny nazývajú pokonci-
lovskú cirkev Novou cirkvou a nové
bohoslužobné obrady ako Nový 
obrad (Novus Ordo). Väčšina z nich 
neprijíma tzv. Novus Ordo liturgiu, 
nové hodnoty a náboženské prakti-
ky. Druhý vatikánsky koncil odmie-
tajú buď ako celok, alebo iba nie-
ktoré jeho prioritné dokumenty.
Koncil navyše obviňujú, že doň pre-
nikli slobodomurárske princípy Fran-
cúzskej revolúcie – sloboda, bratstvo
a rovnosť. Sloboda sa projektuje
do náboženskej slobody v doku-
mente Dignitatis humanae, ktorý
je podľa tradicionalistov v rozpore
s encyklikou Pia IX. Quanta Cura a Syl-
labus errorum. Rovnosť je zakotve-
ná v princípe kolegiality, keď sa pá-
pež vzdáva časti svojej právomoci
v prospech jednotlivých biskupských
konferencií riadiacich jednotlivé par-
tikulárne cirkvi. Bratstvo sa zasa ma-
nifestuje v ekumenizme, ktorý sa už
nechápe ako zjednotenie kresťanov
v Katolíckej cirkvi, ale ako akási jed-
nota všetkých kresťanov v mnohos-
ti. To má byť podľa tradicionalistov
takisto v rozpore s encyklikou Pia XI.
Mortalium animos a Pia XII. Humani
generis.8 Typické pre nich je takisto
to, že až na malé výnimky sú anti-
ekumenickí a odmietajú taktiež aký-
koľvek medzináboženský dialóg.

Tradicionalistické skupiny možno
rozdeliť na tie, ktoré sú v spojení
s Katolíckou cirkvou, a na tie, kto-
ré sú z nej vylúčené a zavrhujú ju.
Do prvej skupiny patrí spomínané
Kňazské bratstvo sv. Pia X. a ďal-
šie skupiny inšpirované arcibisku-
pom Lefèbvrom, Kňazské bratstvo 
sv. Petra, Una Voce a podobne. Dru-
hú skupinu tvoria sedesvacantisti,
protipápeži, skupiny inšpirované ex-
komunikovaným katolíckym kňazom
Eliášom Dohnalom, tradicionalisti a
ďalší. V prvej skupine vidieť úsilie 
o kompromis s Druhým vatikánskym 
koncilom, druhá viac-menej striktne
odmieta vývoj Katolíckej cirkvi po 
tomto období. Na internete taktiež
existujú viaceré webstránky tradicio-
nalistických katolíkov, napríklad Slo-
venský kruh Leva XIII., Dielňa sv. Jo-
zefa, Traditio, Vendeé a iné.

Tradicionalisti spojení 
s Rímom

Kňazské bratstvo sv. Pia X., ako sme 
už spomenuli, založil 1. novembra 
1970 francúzsky arcibiskup Marcel 
Lefèbvre. Toto spoločenstvo vzniklo
vo Fribourskej diecéze vo Švajčiar-
sku. Bratstvo je spoločnosťou ko-
munitného života, bez sľubov podľa
príkladu spoločnosti zahraničných mi-
sií. Jeho hlavným cieľom je formácia 
kňazov a jeho charakteristickou črtou 
slávenie tridentskej, teda predkon-
cilovej liturgie. Bratstvo pozostáva 
z kňazov. Riadi ho generálny predsta-
vený, v súčasnosti je ním biskup Ber-
nard Fellay (nar. 1958). Centrá brat-
stva sa nachádzajú v obciach Écône 
a Menzingen vo Švajčiarsku. Avšak 
najviac členov a veriacich má brat-
stvo vo Francúzsku.

Arcibiskup Lefèbvre si uvedomo-
val, že bez biskupov nebude napre-
dovať jeho dielo, preto v roku 1988 
požiadal Vatikán o vysvätenie no-
vých biskupov. Pápež Ján Pavol II.
sa usiloval odvrátiť rozkol tým, že 
ponúkol mená kňazov, ktorí by moh-
li byť vhodnými biskupmi.9 Lefèbvre 
ich však odmietol a napriek nesú-
hlasu pápeža, ktorého súhlas je pre 
biskupskú vysviacku nevyhnutný, 
vysvätil za biskupov štyroch iných
kňazov, ktorými boli Bernard Tissier 
de Mallerais (Francúz), Alfonso de 
Galarreta (Španiel), Richard Nelson 
Williamson (Angličan) a Bernard Fel-
lay (frankofónny Švajčiar). Lefèbvre 
spolu so svojimi prívržencami pred-
pokladal, že táto vysviacka nezna-
mená hneď exkomunikáciu a cirkev-
nú schizmu.

Vznikla tak paradoxná situácia: 
v rozpore s poslušnosťou pápežovi
boli vysvätení biskupi, ktorí sa cí-
tili byť naďalej súčasťou Katolíckej
cirkvi. Avšak Vatikán usúdil, že čin
takejto spornej vysviacky znamená 
automaticky exkomunikáciu (latae 
sententiae). Pápež Ján Pavol II. pre-
to v apoštolskom liste Ecclesia Dei 
vyhlásil, že akákoľvek vedomá spo-
lupráca s týmto bratstvom znamená 
exkomunikáciu. Avšak pápež Bene-
dikt XVI. napriek tomu, že tým vyvo-
lal búrku nepochopenia v cirkevných 
i mimocirkevných kruhoch, túto ex-
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komunikáciu v roku 2009 z biskupov 
sňal. Stále ale nie je vyriešený status 
bratstva, no Vatikán opakovane kon-
štatoval, že už nie je v stave schiz-
my; tá by nastala, ak by svätiteľ ude-
lil aj právomoc, čo Lefèbvre nemal 
v úmysle.

Kňazské bratstvo sv. Pia X. sa 
podľa vzoru svojho zakladateľa usi-
luje o misijnú činnosť. Vo Francúzsku 
má zastúpenie vo všetkých diecézach. 
Neprestáva získavať alebo stavať no-
vé kostoly. Predovšetkým však vsadilo 
na mládež. Jeho prívrženci vedú viac 
než štyridsať škôl, takmer dve de-
siatky skautských skupín, hnutie ka-
tolíckej mládeže a všetci noví kňa-
zi sú orientovaní prioritne na prácu 
s mladými.10 Veriaci bratstva pôsobia 
na lokálnej úrovni aj v politike a usi-
lujú sa o realizáciu konkrétnych pro-
jektov. Vďaka početným zástupom 
disciplinovaných veriacich nemá brat-
stvo vo Francúzsku finančné problé-
my. Prostriedky získava výlučne z da-
rov veriacich. Hoci ide o menšinové 
prostredie, ak dôjde k jeho zmiereniu 
s Rímom, bude mať nepochybne vý-
razný vplyv na katolicizmus vo Fran-
cúzsku ako celok.11

Bratstvo síce uznáva posledných 
štyroch pápežov za legitímnych zá-
stupcov Krista na zemi, ale záro-
veň ich zatracuje pre ich nekatolícke 
zmýšľanie. Tradícia je nad pápežom, 
ak sa jej tento spreneverí. Vlastne 
bratstvo rozhoduje, ktorý pápežský 
dokument je dobrý a ktorý nie. Tra-
dicionalisti mu však vyčítajú, že na 
jednej strane odmieta novú liturgiu, 
nový cirkevný kódex a väčšinu doku-
mentov Druhého vatikánskeho kon-
cilu, no na druhej strane ale tým, že 
uznalo aj nástupníctvo pápeža Pav-
la VI., muselo uznať taktiež plat-
nosť novej omše a ostatných svia-
tostí s novými formuláciami, vrátane 
nových biskupských vysviacok. Je to 
schizofrenický postoj, ktorý spôsobil, 
že tretina kňazov bratstva opustila je-
ho rady, tvrdiac, že „tým, že uznávajú
(členovia bratstva – pozn. autora) po-
sledných ‚pápežov‘ aj s ich bludmi, 
ktoré síce odsudzujú, popierajú neo-
mylnosť súčasného ‚magistéria‘, tzv. 
Učiteľského úradu Novej cirkvi, a to 
je proti neomylnej dogme Katolíckej 
cirkvi, ktorá tvrdí, že aj v ordinárnom 
učení je Cirkev neomylná. Odmietať 
túto dogmu je typickým protestant-

ským stanoviskom. Tým iba potvrdzu-
jú, že oni a aj Nová cirkev sú neka-
tolíci“.12

Podľa tradicionalistov tragédiou 
Kňazského bratstva sv. Pia X. je, že 
nikto z jeho členov nepožíva slobo-
du, aby mohol verejne pochybovať 
o legitimite posledných pápežov ale-
bo o platnosti nových sviatostí. To-
tiž každý diakon pred kňazskou vy-
sviackou musí písomne prisahať, že 
verí v legitimitu aktuálneho pápeža 
a v platnosť novej omše a iných svia-
tostí. Kto to odmietne, nie je pripus-
tený k vysviacke. V tejto súvislosti sa 
spomína udalosť s tzv. Kellyho sku-
pinou deviatich kňazov a seminaris-
tov, ktorých arcibiskup Lefèbvre vylú-
čil z bratstva, pretože odmietli uznať 
Jána Pavla II. a platnosť novej om-
še. Iná príhoda sa stala v roku 1985, 
keď skupina piatich diakonov v semi-
nári bratstva v Ridgefielde bola pred 
svojou kňazskou vysviackou donúte-
ná prisahať pred otvoreným sväto-
stánkom, že veria v legitimitu Jána
Pavla II. a v platnosť novej omše a
nových sviatostí. Asi týždeň po vy-
sviacke a po tejto prísahe ale všetci 
z nich túto prísahu porušili a odišli 
z bratstva do Kellyho skupiny, ktorá 
neuznáva Jána Pavla II. ani platnosť 
novej omše a pod. Pre takýto schizo-
frenický postup mnohí kňazi bratstvo 
opustili a skončili buď v modernistic-
kej Novej cirkvi alebo opustili kňaz-
stvo úplne a oženili sa.13

Kňazské bratstvo sv. Pia X. pôso-
bí v 31 krajinách. Podľa odhadu má 
600-tisíc až jeden milión prívržencov, 
510 kňazov a 200 seminaristov. Je to 
najrýchlejšie rastúca skupina tradicio-
nalistov. Nepokladá sa za schizmatic-
kú skupinu, teda oddelenú od spoje-
nia s pápežom, ale nie je ani v plnom 
spoločenstve s Katolíckou cirkvou.

V Katolíckej cirkvi existuje pluralita 
spiritualít prostredníctvom rozličných 
hnutí, zbožností a skupín. Tak nebol 
problém prijať ani isté prejavy tradi-
cionalizmu. Niektoré menej radikál-
ne skupiny prijali nový obrad, avšak 
slúžia ho v latinčine a navyše dosta-
li povolenie slúžiť svätú omšu v tri-
dentskom obrade. Špecifickou sku-
pinou je Kňazské bratstvo sv. Petra 
(Fraternitas Sacerdotalis Sancti Petri) 
nazývané tiež indultisti kvôli vydaniu 
mota propria v roku 2007 na základe 
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povolenia pápeža (indultu) slúžiť tra-
dičnú svätú omšu po latinsky. Spolo-
čenstvo tvorí komunita kňazov, ktorá 
má azda najbezproblematickejší vzťah 
s pokoncilovou rímskou kúriou. Brat-
stvo vzniklo 18. augusta 1988 na po-
pud vtedajšieho kardinála a prefekta 
Kongregácie pre náuku viery Jozefa 
Ratzingera ako „vzdorbratstvo“ vo-
či Kňazskému bratstvu sv. Pia X. po 
spomínaných sporných Lefèbvrových 
vysviackach. Sám Ratzinger a komi-
sia Ecclesia Dei pre tradičné komuni-
ty prevzala nad ním patronát. Ratzin-
ger dokonca od nemeckého biskupa 
Stimpfla vymohol aj prvý dom brat-
stva v bavorskom Witzbade, kde bol 
zriadený seminár, do ktorého prestú-
pilo niekoľko desiatok kňazov a se-
minaristov z Kňazského bratstva sv. 
Pia X., ktorí nesúhlasili s nepovole-
nými vysviackami biskupa Lefèbvra. 
Spolu s novými asi tridsiatimi klerik-
mi bol 2. augusta 1988 otvorený se-
minár na prípravu kňazov.

Hlavné sídlo (priorát) Kňazského
bratstva sv. Petra sa nachádza v bý-
valom cisterciánskom opátstve vo 
švajčiarskom Hauterive. Podobne ako 
všetky tradicionalistické komunity aj 
toto bratstvo vysluhuje svätú omšu
a sviatosti v tradičných nereformova-
ných rítoch a svojich seminaristov pri-
pravuje v scholastickom duchu. Dnes 
má zhruba 130 kňazov a rovnaký po-
čet seminaristov po celom svete. Od 
Kňazského bratstva sv. Pia X. sa líši 
najmä tým, že bez výhrad prijalo celé
učenie a závery Druhého vatikánskeho
koncilu.14

Kňazské bratstvo sv. Petra, ktoré 
pôsobí v 14 krajinách, je konzerva-
tívnou enklávou vo vnútri Katolíckej 
cirkvi, s ktorou je v plnom spoločen-
stve a jeho členovia sa nepokladajú 
za tradicionalistov, ale za spoločen-
stvo istého kompromisu. Tradiciona-
listi ho však kritizujú, že je lojálne vo-
či novotám v Cirkvi, čo sa prejavuje 
napríklad mlčaním voči Katechizmu 
Katolíckej cirkvi či všeobecným pri-
jatím učenia Druhého vatikánskeho 
koncilu. S určitým pejoratívnym pod-
tónom sa zvyknú jeho stúpenci nazý-
vať „konciloví katolíci“ namiesto tra-
dičných katolíkov.15

Kňazské bratstvo sv. Petra sa usi-
luje odpovedať na výzvu Svätého 
Otca činným apoštolátom v službe 

Cirkvi. Snaží sa tiež zjednotiť tých, 
ktorí sa nemôžu stotožniť s liturgic-
kými a teologickými zmätkami a po-
núka im posvätnú liturgiu vo všet-
kej dôstojnosti podľa latinských kníh 
z roku 1962 a zdravé katolícke učenie 
podľa živej cirkevnej tradície. Cha-
rizmou bratstva je slávenie sviatos-
tí podľa mimoriadnej formy rímske-
ho rituálu.16 Pri príležitosti 10. výročia 
od vydania Ecclesie Dei pápež Bene-
dikt XVI. v príhovore predstaviteľom 
bratstva pripomenul, aby v jedno-
te s Petrovým nástupcom viedli pev-
ne a s láskou stádo, aby sa katolíc-
ka viera všade uchovávala a dôstojne 
slávila. To všetko podľa hesla sv. Ig-
náca Antiochijského „kde je biskup, 
tam je Cirkev“.17

Una Voce (lat. – jedným hlasom,
z predhovoru k prvému Rímskemu
kánonu) je ďalším zoskupením tra-
dicionalistických katolíkov. Ide o me-
dzinárodnú federáciu katolíckych 
laických organizácií, ktorú založil
francúzsky novinár Georges Cerbe-
laud Salagnac (1906 – 1999) dňa
19. decembra 1964 v Paríži. Jej hlav-
ným cieľom je zachovať tridentskú 
omšu, no v súčasnosti sa okrem to-
ho usiluje aj o uchovanie latinského
gregoriánskeho chorálu, posvätnej po-
lyfónie a posvätného umenia. Una Vo-
ce zachováva jednotu s Vatikánom. 
Napriek tomu, že sa považuje za ul-
trakonzervatívnu organizáciu, odmieta
prirovnanie k fundamentalistom a ne-
stavia sa ani proti živej reči v liturgii. 
Počet jej národných asociácií sa začal 
zvyšovať počas rokov 1964 – 1965 
a o rok neskôr, v roku 1966, vznikla
Medzinárodná federácia Una Voce 
(Foederatio Internationalis Una Voce). 
V súčasnosti má táto organizácia vyše 
dvadsať národných pobočiek. Medzi 
jej prvých členov patrili okrem iných 
významných osobností aj francúzski 
hudobní skladatelia Maurice Duruflé 
a Olivier Messiaen.18

Una Voce vydáva dvojmesačník, 
organizuje semináre, konferencie 
a púte a slúži tradičné latinské omše. 
Taktiež produkuje audiovizuálne ma-
teriály a rozhlasové programy s cie-
ľom propagovať gregoriánsky chorál. 
V Spojených štátoch vyškolila pre slá-
venie liturgie tradičnej latinskej om-
še, ktorú považuje za priame spojenie 
s prvotnou Cirkvou, vyše sto kňazov. 

Jej vplyv na najvyššej úrovni vo Vati-
káne viedol k povoleniu tridentskej 
omše miestnymi biskupmi za špecific-
kých okolností. Avšak táto organizácia
má celkovo iba obmedzený dopad na
globálne využívanie ľudovej liturgie.19   

Foto: archív
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Eutanázia - beštiálne
riešenie globálnych problémov

PETER KONDRLA

Najprv išlo o práva zvierat

Na počiatku všetkých podivných ak-
tivít a výziev Cirkvi eutanázie sa na-
chádza relatívne nevinná snaha 
o ochranu zvierat a ich práv spojená 
s vyznávaním vegetariánstva v jeho 
extrémnej podobe. Avšak v prípade 
tejto kontroverznej skupiny je pojem 
„cirkev“ v jej názve skôr provokáciou 
ako realitou. Je dokonca problema-
tické nájsť pre ňu výstižný a prime-
raný názov.

Cirkev eutanázie vznikla v roku 
1992 pôvodne ako aktivita mladých 
študentov, ktorí sa usilovali riešiť 
otázky celosvetového charakteru do-
týkajúce sa globálnych konfliktov, de-
vastácie životného prostredia, hladu, 
ale i spomenutej otázky ochrany zvie-
rat a ich práv. Jednou z jej inšpirácií 
bola paradoxne pro-life aktivita, ktorú 

však tzv. eutanázisti prevrátili do iri-
tujúcej podoby a špecifického vyús-
tenia vzhľadom na človeka a ľudský 
rod. Okrem globálnej krízy v ekono-
mickom, ekologickom, ale aj morál-
nom zmysle sa totiž opreli o myš-
lienku rovnosti živočíšnych druhov.

Významným autorom v tejto ob-
lasti je profesor bioetiky Princetonskej
univerzity Peter Singer (nar. 1946). 
Jeho základnou výzvou je ukonče-
nie „posvätného kultu ľudskej rasy“.
K tejto myšlienke ho priviedla skúse-
nosť s nehumánnym zaobchádzaním
so zvieratami, masová produkcia zvie-
rat a bezcitné zaobchádzanie s nimi.
V kontexte uvedenej problematiky
publikoval viaceré články a knihy, me-
dzi ktorými najvýznamnejšie miesto
zaujíma monografia Animal Liberation
(Oslobodenie zvierat, 1975).1 Na zá-
klade tejto inšpirácie vydal o štrnásť
rokov neskôr Tom Regan (nar. 1938)

podobnú publikáciu s priliehavým ná-
zvom The Case for Animal Rights (Dô-
vody pre práva zvierat).2

Rakúsky filozof, teológ a etik Arno 
Anzenbacher (nar. 1940) oboch týchto 
autorov zaraďuje medzi predstavite-
ľov tzv. relativizovanej etiky a priamo 
hovorí o tom, ako Singer prideľuje
kategórie cítiaceho bytia a osoby jed-
notlivým druhom. „Na Singerovej po-
zícii je šokujúce práve to, že tieto ka-
tegórie neprideľuje určitým druhom 
(definovaným substančne alebo dru-
hovo), ale argumentuje prísne aktu-
alisticky. Niektorá bytosť je napríklad 
osobou vtedy a len vtedy, keď je ak-
tuálne schopná realizovať indikátory 
bytia osoby. Tak podľa tejto logiky 
ľudské embryá, novorodenci, ťažko
postihnutí a osoby v kóme nie sú žiad-
ne osoby. Naopak, Singer na druhej 
strane počíta s tým, že niektoré vyš-
šie vyvinuté a zdravé zvieratá (napr. 

Niekedy iba s nemým úžasom sledujeme, kam až môže zájsť v postmodernej dobe ľudský rozum,
 lepšie povedané ľudský nerozum. V snahe odlíšiť sa od všetkého vo svojom okolí, byť iný, dokáže

rozum poprieť základné princípy, ktorými sa človek riadi – princípy dobra. Už sme si zvykli, že nové hnu-
tia a cirkvi, ako samy seba označujú, majú vo svojich základoch popretie dôstojnosti ľudskej osoby a
zmyslu ľudskej existencie. Hnutia, ktoré tvrdia, že sú náboženské, vychádzajú paradoxne zo zvrátenej
interpretácie dobra človeka a z relativistických interpretácií pravdy o ňom. Taká je napríklad aj tzv. Cirkev 
eutanázie (Church of Euthanasia), pohybujúca sa na hranici akceptovateľnosti zo strany platného práva, 
no zároveň dovolávajúca sa ľudského rozumu ako základu svojho učenia. Výsledky takéhoto „rozumného“
uvažovania sú však šokujúce.
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šimpanzy, gorily, veľryby a delfíny) 
takými osobami sú.

Takáto aktualistická pozícia ale ve-
die k ďalekosiahlym dôsledkom. Sin-
ger napríklad predpokladá, že plody 
mladšie ako 18 týždňov nemajú ve-
domie, a preto samy osebe ani žiad-
nu hodnotu. Je teda možné na nich 
bez všetkého vykonať potrat. Staršie 
plody a novorodencov síce chápe 
ako bytosti s vedomím a cítením, 
avšak nie ako osoby. Voči nim platia 
rovnaké práva a povinnosti ako voči 
vedomým cítiacim neosobným zvie-
ratám. Obzvlášť sporné sú v tejto sú-
vislosti dôsledky, ktoré Singer z tejto 
koncepcie vyvodzuje pre otázku ak-
tívnej eutanázie“.3

Kontroverzná „cirkev“

Všeobecná charakteristika snahy o
ochranu zvierat však nie je iba záleži-
tosťou akademickej debaty, ale aj ak-
tívnych projektov, ku ktorým môžeme 
priradiť aj vznik sekty eutanázistov. 
Zakladateľ, reverend Chris Korda (nar. 
1962), si titul reverend zrejme ude-
lil sám, pretože svoju doktrínu chcel 
postaviť na úroveň učenia nábožen-
ských spoločností, ale predovšetkým 
chcel ukázať, že podobne, ako je 
možné z náboženských pozícií rozví-
jať kult života a jeho ochrany, možno 
rozvíjať i kult antihumanizmu a bo-
ja proti ľudskému životu. Kordov zá-
kladný slogan hovorí za všetky ďalšie 
a poukazuje na obludnosť jeho myš-
lienok. Korda vyzýva: „Zabi sám se-
ba, zachrániš planétu!“. Ak však hlb-
šie uvažujeme nad touto výzvou, je 
zrejmé, že tu nejde o práva zvierat 
a takisto nejde o rovnosť živočíšnych 
druhov, o ktorej sme hovorili v súvis-
losti so Singerom. Výzva, ktorú Korda 
tak sugestívne predkladá, je výzvou 
k nenávisti ľudského druhu, popiera-
niu dôstojnosti ľudského života a je-
ho ochrany.

Dôvody, ktoré viedli Kordu k to-
muto rozhodnutiu, boli väčšmi re-
klamné a marketingové ako reálne. 
Existencia aktivít tejto cirkvi, či lepšie 
povedané sekty, je totiž úzko prepo-
jená s hudobnou produkciou a tvor-
bou videí, ktorých úlohou nie je ani 
tak ponúknuť poslucháčom obsah, 
ale skôr ich šokovať. Nie je novinkou, 
že hudobná produkcia šla ruka v ru-

ke s rôznymi satanskými kultovými 
prejavmi, a tak sa aj v tomto prípa-
de dá hovoriť skôr o tom, že nábo-
ženský rozmer tohto hnutia sa väčšmi 
usiluje o šokovanie čitateľa a diváka 
s úmyslom dosiahnuť zisk, ako o rie-
šenia problémov človeka skrze dané 
náboženstvo. Informácie, ktoré sek-
ta rozširuje, totiž nielenže úplne po-
strádajú úsilie o logickú argumentá-
ciu, ale usilujú sa vyvodiť také závery, 
ktoré okrem toho, že šokujú, môžu 
menej kritického čitateľa či pozorova-
teľa dokonca podnietiť k úvahe, či by 
to nakoniec predsa len nemohlo byť 
naozaj tak, ako to sekta tvrdí. O tom, 
či v nasledujúcich rokoch došlo k roz-
voju tohto hnutia, len ťažko mož-
no polemizovať, pretože nie je ofi-
ciálne registrované a jeho úspechom 
paradoxne je, vzhľadom na charakter 
svojho učenia, práve úbytok členov, 
nie ich nárast. Stúpenci sekty neorga-
nizujú spoločné aktivity, skôr záujem-
com ponúkajú jednoduché návody na 
to, ako „správne“ žiť a ako zachrániť 
planétu Zem pred ľudskou rasou.

Pokiaľ ide o vnútornú organizáciu, 
nie je potrebná, pretože tým, že hnu-
tie, ako sme už spomenuli, nie je re-
gistrované, ani jeho členovia nie sú 
reálne registrovaní, a teda nepotre-
bujú ani vnútornú štruktúru, ktorá by 
zabezpečovala chod hnutia, prípad-
ne organizovala potrebné činnos-
ti. Vďaka tomu sú zároveň chránení
pred obvineniami z neľudskosti, po-
pierania ľudskej dôstojnosti alebo 
iných ilegálnych aktivít. Osvojujú si 
iba myšlienky zakladateľa, ktoré si
navzájom odovzdávajú a usilujú sa
o to, aby oslovili potenciálnych zá-
ujemcov, ktorí sa budú riadiť ich ra-
dami a odporúčaniami. Jedinými spo-
ločnými akciami sekty sú protestné
zhromaždenia, ktoré ale organizujú
spolu s inými hnutiami podobného 
zamerania a ktoré navonok deklaratív-
ne smerujú najmä k výzvam za ochra-
nu planéty a životného prostredia.

Piliere učenia

Základným prikázaním Cirkvi euta-
názie, ktoré je zároveň i jediným, je 
zákaz rozmnožovania. Ten platí však 
iba pre človeka. Ak si uvedomíme 
súvislosť s poslaním človeka v Bib-
lii, ide o opačný príkaz, respektíve 

o popretie základného Božieho po-
slania, ktoré dáva Boh človeku. „Boh 
ich požehnal a povedal im: »Ploďte 
sa a množte sa, naplňte zem a pod-
maňte si ju! Panujte nad morskými
rybami, nad nebeským vtáctvom a
nad všetkou zverou, čo sa pohybuje
na zemi!«.“ (Gn 1, 28) Zjavne teda ide
o odpor voči Bohu a morálnym prin-
cípom, ktoré sú definované nielen 
v kresťanstve, ale aj v iných nábo-
ženstvách. Človek sa v rôznych kultú-
rach považuje za špecifického medzi 
ostatnými tvormi a vecami, pričom je-
ho dôstojnosť je vyjadrená tým, že je 
Božím stvorením, nosí v sebe mrav-
ný zákon, pozná dobro a na základe 
tohto poznania aj koná.4

Širšie rozvinutie základného pri-
kázania sekty však už jasne na-
značuje, akou cestou sa má človek
dopracovať k záchrane planéty. Spo-
mínaný princíp znie: „Zachráň plané-
tu, zabi seba!“. Princíp zabitia sa je 
vlastne prikázaním, ktoré je ale zá-
merne formulované tak, aby bolo 
akceptovateľné v kontexte právne-
ho systému daného štátu. Najjed-
noduchším spôsobom zabitia sa je 
totiž použitie eutanázie, ktorá je 
v niektorých krajinách legálna. Na 
jednej strane vyznieva paradoxne 
výzva k samovražde, znie to priam 
poburujúco, no na druhej strane si 
musíme uvedomiť, že v niektorých 
krajinách je niečo také legálne, sa-
mozrejme, za určitých okolností a
pri splnení zákonom stanovených 
podmienok.

Výzva na sebazničenie je nie-
len popretím základného morálneho
princípu, ale je zároveň rozvinutím
predpokladu, ktorý objavujeme v en-
vironmentálnych snahách o záchra-
nu životného prostredia. Úsilie za-
chrániť planétu, ktoré sa v Cirkvi 
eutanázie kombinuje s popretím je-
dinečnosti človeka a jeho dôstojnos-
ti, vedie totiž k výzve na sebazáhu-
bu. Vďaka tejto kombinácii je človek
zodpovedný za to, čo sa deje so
zvieratami, životným prostredím a
inými ľuďmi. Všetko, čo človek urobí, 
je zlé. Preto jedinou cestou, ako tieto 
chyby napraviť, je cesta odstránenia 
človeka zo zemského povrchu. Člo-
vek si uzurpoval miesto vládcu sve-
ta a pána zvierat, avšak nedokázal 
naplniť víziu ich ochrancu. Je v pozí-
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cii ich trýzniteľa a tyrana, preto mu-
sí odísť. Odchod človeka z planéty 
je v konečnom dôsledku obrátením 
procesu stvorenia. Tak, ako bol človek 
stvorený posledný v poradí, musí pr-
vý odísť, pretože nesplnil svoju úlo-
hu, naopak, spreneveril sa jej. Je po-
trebné tiež dodať, že ten, kto podľa 
tejto sekty zabije samého seba, stá-
va sa automaticky svätý.

Antihumanizmus je v Cirkvi euta-
názie okrem základného prikázania 
založený na štyroch hlavných pilie-
roch, ktoré dovádzajú prvé prikáza-
nie do krajnosti. Odchod človeka zo 
scény živočíšnych druhov, ako na to 
toto kontroverzné prikázanie vyzý-
va, sa deje skrze ich uskutočňovanie 
v praxi.5

Prvým pilierom je logicky eutaná-
zia, ktorá je cestou znižovania popu-
lácie sveta. Základné dokumenty sek-
ty však vyzývajú nie na pasívnu, ale 
dokonca i na aktívnu eutanáziu, teda 
na likvidáciu každého človeka, kto-
rý prejavuje akékoľvek známky sla-
bosti a neschopnosti, ale i toho, kto 
sám prejaví záujem zomrieť – aj ta-
kému treba pomôcť uskutočniť jeho 
samovražedný zámer. Cieľom eutaná-
zie teda podľa Cirkvi eutanázie nie je 
zbaviť človeka bolesti, ale odbreme-
niť planétu od každého jedinca, kto-
rý o to stojí. Pomoc človeku a ochra-
na jeho dôstojnosti je tak obrátená 
naruby, ľudská dôstojnosť neexistu-
je, naopak, je to nedôstojné správa-
nie človeka, ktoré sa má potrestať. 
V kontexte Singerových myšlienok, 
o ktorých sme už hovorili, musíme 
ale poznamenať, že Cirkev eutanázie 
ide za hranice tejto teórie. V Singe-
rovej koncepcii ľudia, ktorí mali určitú 
úroveň vedomia, majú vlastnú dôstoj-
nosť a právo na ochranu. Eutanázis-
ti však akúkoľvek ľudskú dôstojnosť 
odmietajú.

Druhým pilierom učenia sekty je 
potrat a jeho právna ochrana. Podob-
ne, ako sa v kresťanskom svete usi-
lujeme o odmietanie eutanázie a po-
tratov, eutanázisti sa zase snažia o ich 
obhajobu a dosiahnutie ich úplnej le-
gitímnosti. Nemajú k tomu iné dôvo-
dy ako tie, o ktorých sme už hovorili. 
Ľudský život nemá podľa nich hod-
notu, naopak, predstavuje ohrozenie 
pre planétu a ostatné živočíšne dru-
hy a prírodu. Preto likvidácia ľudské-

ho života v ktorejkoľvek jeho fáze
je dobrá a správna. Zaujímavý však 
je na tomto prístupe práve istý le-
galizmus. Sekta lavíruje na hranici
zákona, odporúča iba to, čo je zá-
konom dovolené. Akoby hovorili,
ak je u vás dovolený potrat, tak ho
v plnej miere využívajte, ak je u vás
dovolená eutanázia, tak ju taktiež
hojne praktizujte.

Príkladom sú sami eutanázisti, 
ktorí naplno využívajú možnosti zá-
kona, a tak vlastne názorne ostatným 
demonštrujú, ako je možné zneužiť 
legislatívu v oblasti potratov a eu-
tanázie. Na druhej strane nám ale 
odhaľujú nebezpečenstvo, ktoré sa 
pred nami pomaly a skryto otvára. 
Ak je totiž niečo legálne, okamžite 
sa to považuje za morálne prijateľné 
a dobré. Ak sa povolí potrat, potom 
je už ťažké argumentovať akýmkoľ-
vek spôsobom. Platí buď áno, alebo 
nie, neplatí možno. Ak pripúšťame 
alternatívu možno, otvárame cestu
takýmto hnutiam, ktoré okamžite re-
agujú maximalistickým spôsobom. 
V prípade, že je povolená eutaná-
zia a potrat, potom netreba uvažo-
vať o ich morálnom rozmere, pretože
sú zákonom povolené a možno ich 
využívať. A preto ich podľa eutaná-
zistov treba využívať pre dobro je-
dinca, ktoré však v ich prípade pred-
stavuje zabitie druhej osoby.

Eutanázia a potrat sa ukazujú ako 
závažné otázky, ku ktorým sme sa 
dopracovali vďaka relativizácii mo-
rálnych princípov, ktorá je taká ty-
pická práve pre postmodernú dobu. 
Matthew Fforde (nar. 1957) hovorí 
o tomto procese ako o procese de-
socializácie, ktorá v učení sekty eu-
tanázistov predstavuje základné vý-
chodisko.6 Je to práve desocializácia, 
teda strata prirodzených sociálnych 
väzieb a vzťahov, ktorá umožňuje,
aby sme zabudli na iného človeka.
Namiesto toho, aby sme druhému 
ponúkli pomocnú ruku v podobe sta-
rostlivosti a záujmu o jeho problémy,
ponúkneme mu eutanáziu ako rie-
šenie všetkých problémov, ktoré sa
pred ním objavujú. Človek by mal 
v spoločnosti nachádzať prirodzené
prostredie pre život, také, ktoré je
charakteristické vzájomnými vzťahmi
založenými na úcte, rešpekte druhého,
vzájomnej pomoci a pochopení. De-

socializácia ale všetky tieto vzťahy
narúša, človek žije v spoločnosti, no
zároveň ostáva sám. Žije v spoloč-
nosti bez záujmu iných, bez vzájom-
nej úcty, bez nádeje na pochopenie
svojich problémov a bez nádeje na 
pomoc od iných. Desocializovaná spo-
ločnosť je preto miestom, kde môžu 
vyrásť myšlienky odporúčajúce likvi-
dáciu ľudského života.

Tretím pilierom sekty je sodomia. 
Tento výraz je ale významovo odliš-
ný od toho, ako ho chápeme v eu-
rópskom kontexte. V americkom vý-
zname ide o akékoľvek pohlavné
aktivity, ktoré nevedú k splodeniu
života. Ide o akúsi antiprokreáciu.7
Dôvod pre tento pilier logicky vy-
plýva z predchádzajúcich. Rastu ľud-
skej populácie môžeme zabrániť iba
tak, že sa prestaneme rozmnožovať.

Opäť sa tu stretáme s postojom, 
ktorý sa principiálne stavia proti to-
mu, čo odporúča Biblia. Človek je po-
volaný k naplneniu zeme a sexualita 
je nástroj, ktorý dostal ako prostrie-
dok na plodenie nového života. Euta-
názisti však jednoznačne odmietajú
uznať, že sexualita je ľuďom daná
práve na tento účel. Podľa nich je
sexualita iba prostriedkom na uspo-
kojovanie ľudských potrieb, a to 
akýmkoľvek spôsobom. Preto až prí-
liš ochotne odporúčajú všetky formy
sexuality, ktoré nevedú k počatiu a
nemajú prokreačný charakter, vrátane
sexuálnych deviácií.

Posledným pilierom sekty je ka-
nibalizmus. Je to spôsob, ako využiť 
ľudské telá na zachovanie planetár-
nej rovnováhy. Od relatívne „humán-
nych“, keď sa človek po smrti sta-
ne potravou pre zvieratá v ZOO, až 
po radikálne, keď sa stane potravou
pre iného človeka. Vzhľadom na naše
náboženské a kultúrne tradície však 
nebudeme ďalej tento princíp rozo-
berať.

Ide skutočne o sektu?

Namieste je otázka, či tieto myšlienky 
a piliere učenia dovoľujú vôbec ho-
voriť o sekte. Sekta máva väčšinou 
uzavretý charakter, na rozdiel od eu-
tanázistov, ktorí ponúkajú svoje člen-
stvo každému, kto prejaví záujem. 
Dokonca sú ochotní tolerovať aj tých, 
čo už splodili deti. Na druhej stra-
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ne ponúka sekta členstvo len určitej 
skupine, pretože nie každý je ochot-
ný sa stotožniť s myšlienkami kaniba-
lizmu či hodnotami ďalších pilierov, 
ktoré eutanázisti ponúkajú. Ide nielen 
o šokovanie, ide o selekciu, o výber 
ľudí ochotných pristúpiť na tie naj-
zvrátenejšie myšlienky, aké môže člo-
vek vo vzťahu k inému človeku vy-
myslieť. Podobne uvažuje napríklad 
satanizmus, ktorý tiež obracia hod-
noty a kult kresťanstva a civilizované-
ho sveta naruby, aby ukázal svoje jas-
né stanovisko k hodnotám, ktoré sú 
základom našej civilizácie. Exkluzivi-
ta sekty sa tak vytvára tým, že pozý-
va iba zlých, no zároveň môže byť aj 
nebezpečnou výzvou pre hľadajúcich 
alebo pre tých, čo sa snažia vyrov-
návať s rôznymi problémami vo svo-
jom živote.

U eutanázistov nájdeme len veľ-
mi málo prejavov kultu alebo rituály. 
I keď každý z pilierov, o ktorých bo-
la reč, predstavuje vlastne kult. Ako
sme už povedali, zabitie seba robí
v tejto sekte človeka automaticky
svätým. Dokonca nájdeme pokus 
o modlitbu, ktorej autorom je sám 
zakladateľ Korda. Zaujímavé je, že 
v úvode svojej modlitby sa priho-
vára k veľkému duchovi, ktorého pro-
sí o dobrú smrť a odpustenie za to, 
že sa narodil. Prosí ako ten najmenší 
a najhorší tvor na zemi.

Hoci rozvíjanie kultu je z hľadis-
ka obradov veľmi slabé až žiadne, 
tie momenty, ktoré sme odhalili a na 
ktoré sme poukázali, sú neklamným 
dôkazom, že ide minimálne o po-
kus vytvoriť sektu so všetkými k nej 
patriacimi znakmi. Zakladateľ vo-
lí jasnú taktiku, ktorou je prevrátenie 
kresťanských hodnôt. Svätec v kres-
ťanstve je často martýr, ktorý po-
loží život za vieru alebo preto, aby 
zachránil ostatných. Nakoniec Ježiš 
Kristus položil život za všetkých, aby 
mali večný život. Podľa eutanázistov 
však máme položiť život za to, aby 
sme dali priestor ostatným živočíš-
nym druhom, ktoré svojou existen-
ciou ohrozujeme.

Podobne ako v učení, tak aj vo 
formovaní vnútornej štruktúry sa eu-
tanázisti inšpirovali kresťanstvom a
jeho myšlienkami, avšak obrátili na-
ruby jeho základné princípy. To, čo 
sa v kresťanstve chápe ako konanie 

dobra, eutanázisti považujú za kona-
nie zla a naopak.

Ďalším zo všeobecných uznávaných
znakov siekt je manipulácia s člen-
mi. Tá sa deje najčastejšie na zákla-
de skreslených informácií, ktorými sa 
členovia zavádzajú a nakoniec mani-
pulujú a presviedčajú o pravdivosti
myšlienok sekty. U eutanázistov je 
takéto zavádzanie očividné. V prvom 
rade sa tak deje v skrývaní sa za
vedecké argumenty. Americká verzia 
ich internetovej stránky ponúka do-
konca počítadlo, na ktorom sa každú 
sekundu zobrazuje neustále sa zvy-
šujúci počet obyvateľov zeme. Tento 
fakt dokáže v človeku vyvolať naozaj 
záujem o to, čo nakoniec s nami bu-
de. Na vynárajúce sa otázky o tom, 
ako bude pokračovať vývoj ľudstva, 
nám okamžite dajú odpoveď v po-
dobe ponúk na postupnú likvidáciu 
ľudskej rasy. Vyvolanie strachu je pr-
vým krokom k tomu, aby človek za-
čal uvažovať a zároveň hľadal rieše-
nie. A najľahšie je ovplyvniť človeka 
vtedy, keď má strach. Tu už možno 
hovoriť o manipulácii.

Často sme svedkami, že sekty sa 
odvolávajú na koniec sveta, predpo-
vedajú príchod blízkej katastrofy a nie 
zriedka na základe týchto predpove-
dí aj vyzývajú na samovraždu. V sek-
te eutanázistov vidíme podobný sce-
nár, pričom jeho základné kontúry do 
seba zapadajú. Koniec sa blíži, pre-
tože naša populácia rastie obrov-
skou rýchlosťou. A paradoxne my sa-
mi sme dôvodom, prečo sa tak deje. 
Ukončenie života nie je voľbou, ktorá 
naplní očakávania ducha, je to voľba 
záchrany pre tých, ktorým sme ublíži-
li. Je to záchrana života na zemi. Nie 
však života človeka. Všetko pre život, 
ale v akej forme? Nie vo forme ľud-
ského druhu, ale v podobe diverzity 
živočíšnych druhov. Iste nikto nepo-
chybuje o tom, že zachovanie biodi-
verzity je nevyhnutné, avšak za cenu 
toho, že zmizne človek z planéty?

Kde hľadať príčiny?

Aké sú dôvody na vznik takéhoto
hnutia? Za vznikom každého podob-
ného združenia môžu byť rôzne mo-
tívy. Môže to byť napríklad snaha 
o propagáciu hudobného štýlu ale-
bo úsilie upozorniť na závažné spo-

ločenské problémy, ktoré nás trápia, 
v tomto prípade devastácia prírody 
a planéty. No rovnako môže za tým 
všetkým stáť aj túžba ovládnuť člo-
veka a presadzovať myšlienky po-
pierajúce základné morálne a kultúr-
ne hodnoty.

Prvým a zásadným problémom 
sa tu ukazuje relativizácia hodnôt 
v jej plnom rozsahu. Ide o relativi-
záciu hodnoty človeka a popretie je-
ho dôstojnosti. Ak postmoderna ho-
vorí o tom, že čokoľvek je možné, 
tak potom naozaj je možné aj za-
bitie a kanibalizmus. Táto anomá-
lia je reálna len vďaka viere rozumu 
vo vlastné schopnosti. Od osvieten-
stva sa rozum staval do pozície toho, 
kto porazil vieru. Môžeme však po-
važovať za rozum a rozumné to, čo 
je nasmerované proti človeku? Osvie-
tenstvo chcelo vytvoriť priestor pre 
ľudský rozum, ktorý prelomí všetky 
obmedzenia viery a neznalosti. Vý-
sledkom oslobodenia rozumu však 
je volanie po tom, aby človek zmi-
zol zo zemského povrchu. Autor tak 
popiera samého seba, rozum prišiel 
k záveru, že je zbytočný. Tak vyznie-
vajú výzvy eutanázistov aj v kontexte 
predchádzajúcich riadkov.

Súčasťou relativizácie hodnôt je 
aj pohľad na ľudskú sexualitu. Podľa
eutanázistov je sexualita iba nástrojom
na uspokojenie človeka a plodenie 
nového života je hriech. V prípade, 
že sa pokúsime pochopiť logiku ta-
kéhoto uvažovania, dostávame sa do 
zásadného rozporu nielen so stvo-
riteľským zámerom Boha, ale aj do 
rozporu so základnými princípmi ra-
cionálnej etiky. No paradoxne sa do-
stávame taktiež do rozporu s „teóriou 
evolúcie“, ktorá predpokladá, že naj-
silnejší zvíťazí v procese transformá-
cie svojich schopností. Tu sa ukazuje 
slabosť ľudského rozumu. Na jednej 
strane vytvoril koncepciu o svojej do-
konalosti a na druhej strane ju po-
piera. Na jednej strane ukazuje, aký 
významný je človek vo svojom bytí 
a na druhej strane hovorí o jeho ne-
zmyselnosti. Iste je možné namietať, 
že ide o rôzne obdobia v myslení, že 
koncepciu, o ktorej hovoríme, vymys-
leli v Amerike a že osvietenstvo ne-
možno zamieňať za postmodernu.

Platí však jedno: Ak sa rozum člo-
veka zbaví viery, zbaví sa aj prítom-
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nosti princípu dokonalosti, ktorý sle-
duje. Inak povedané, odmietne doko-
nalosť, na ktorú je zameraný svojou 
podstatou. „Oslobodený“ rozum je 
zmätený a dokáže prijať aj myšlienku 
vlastného nezmyslu, a teda aj myš-
lienku svojej zbytočnosti.

Môžeme povedať, že eutanázisti 
sa nás netýkajú. Ani sme o nich ne-
počuli a snáď to vôbec nie je ani ná-
boženská organizácia či spoločenstvo. 
Dokonca ani v USA nezaujímajú pozí-
ciu, ktorá by im priniesla reálny reš-
pekt. Reakcie na ich činnosť sú spo-
radické a vychádzajú hlavne z radov 
ochrancov prírody, ktorí sa snažia 
plávať na radikálnej vlne. Naša otáz-
ka však smeruje k tomu, či dokážeme 
rozlíšiť medzi argumentmi rozumu a
viery v kontexte mediálnej, emotív-
nej a manipulačnej argumentácie. 
Hranice rozumu, ako sa ukazuje, sú 
obmedzené. Rozum nás dokáže do-
viesť aj k tomu, aby sme iného člo-
veka použili ako prostriedok na do-
siahnutie vlastných potrieb, aby sme 
z neho urobili vec, objekt, ktorý pou-
žijeme pri napĺňaní našich zvrátených 
túžob.

Existencia eutanázistov je pre nás 
varovaním pred relativizáciou nášho 
prístupu k hodnote ľudského ži-
vota a jeho dôstojnosti. Ak začne-
me uvažovať o pripustení potratov, 
ak sa otvára v spoločnosti diskusia
o zavedení eutanázie, okamžite sa 
vytvára priestor na špekulácie a spo-
chybnenie dôstojnosti ľudskej bytos-
ti, hodnoty človeka a ľudského života.
Dôstojnosť človeka bola základom 
budovania našej civilizácie a bola ne-
spochybniteľným pilierom, dokonca sa
stala základom pre rôzne smery a
hnutia, ktoré sa snažili chrániť dôstoj-
nosť a význam človeka a obhajovať 
jeho slobodu pred obmedzením zo 
strany moci a autority. Ľudský rozum, 
ktorý žiadal slobodu pre dosahovanie 
svojich plánov, však zabudol na člove-
ka v jeho podstate. V mene slobody 
zabúda na zodpovednosť, v mene 
rozumnosti zabúda na ľudskosť. Pre-
to dnes, omnoho väčšmi ako v pred-
chádzajúcich obdobiach, je potrebné 
zaujať jasné stanovisko zo strany ve-
riacich k hodnote a dôstojnosti člo-
veka a jeho života. Pri principiálnych 
hodnotách nie je možné pripustiť ani 
minimum relativizácie, ktorá by spo-

chybnila nedotknuteľnosť ľudského ži-
vota a právo na jeho ochranu.

Generácia, ktorá vyrastá v relativite
pravdy, je neistá, pretože nevie, čo je
skutočné. A okrem neistoty žije v pre-
svedčení, že s pravdou môže robiť
čo chce, že s ňou môže manipulovať
podľa svojej ľubovôle. Manipulácia
s pravdou však nezostáva iba v aka-
demickej rovine, v podobe teórií a
názorov, ale prechádza do reality a
praxe, kde sa prejavuje práve vzni-
kom absurdných postojov a hnutí,
ktoré bojujú proti samej podstate 
ľudskosti. Nie je možné takéto aktivi-
ty prehliadať a tolerovať, lebo tým
nechávame priestor, aby sa tieto
absurdnosti stali súčasťou nášho
myslenia a kultúry, ako sa to udialo
s potratom a postupne sa deje s eu-
tanáziou. Ak umožníme, aby sa pravda 
stala relatívnou, necháme priestor na 
vytvorenie kultúry smrti, ktorá pred-
stavuje popretie našich náboženských
a kultúrnych hodnôt.     

Foto: archív
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stva, prípadne nevyznávajú žiadneho 
boha. Takým príkladom je budhizmus, 
ktorý sa dopracúva k základným mo-
rálnym princípom, ktoré sú založené na 
konaní dobra, nenásilí a pomoci druhé-
mu človeku.

5 V slovenskom jazyku nemáme žiaden 
preklad učenia sekty. Základné infor-
mácie sme získali z jej internetových 
stránok. Okrem toho sú informácie do-
stupné tiež v publikácii Bron, T. (ed.): 
The Encyclopedia of Religion and
Nature. Continuum International 2005, 
s. 384–385.

6 Fforde, M.: Desocializácia. Kríza post-
modernity. Lúč, Bratislava 2010. Autor
je kresťanský filozof, ktorý získal via-
ceré prestížne ocenenia. Jeho základná
kritika postmoderny smeruje hlavne
k poukázaniu na reálne problémy, aký-
mi sú rozklad rodiny, dezorientácia v ob-
lasti sexuality, nárast násilia a nedôvery,
ale taktiež nárast psychických problé-
mov, ktoré zažívajú ľudia v dnešnej spo-
ločnosti.

7 Prokreácia (lat.) – plodenie

REPORT
Kórejská polícia ide tvrdo po nábo-
ženskom kulte, kvôli trajektu Sewol
SOUL – Vyše 6 000 juhokórejských 
policajtov dnes podniklo mohutný 
záťah v sídle náboženskej komú-
ny, kde podľa agentúry Reuters
dúfali nájsť doteraz utekajúceho mi-
liardára Ju Pjong-una (na snímke).
Práve jemu údajne patrí firma pre-
vádzkujúca trajekt Sewol, pri kto-
rého potopení 16. apríla zahynulo
vyše 300 ľudí. Traja stúpenci cirkvi 
boli zadržaní a obvinení z napomá-
hania pri úteku. Členovia komúny
nazvanej Evanjelická baptistická cir-

kev policajtov do svojho komplexu
asi dve hodiny jazdy od Soulu vpus-
tili až po krátkom konflikte, počas 
ktorého niektorí spievali náboženské 
piesne a iní vinili vládu z perzekúcie.
Komúna sídli na ploche asi desia-
tich futbalových ihrísk a policajti po-
stupne prehľadávali všetky budovy.

V Južnej Kórei sa v utorok začal 
ostro sledovaný proces s kapitánom
trajektu a 14 členmi jeho posádky.
Najvážnejšie obvinenia vznesené
proti kapitánovi a trom ďalším znie:
„vražda spôsobená úmyselným za-
nedbaním povinnosti“. Ju Pjong-una 
polícia stíha v súvislosti s obvinením
zo sprenevery, zanedbania povin-
ností a daňových únikov v nepre-
hľadnej sieti podnikov sústredených 
okolo investičnej firmy I-One-I, kto-
rú vlastnia alebo vlastnili jeho syno-
via a ktorá okrem iného prevádzko-
vala lodnú spoločnosť Chonghaejin 
Marine, ktorej patril trajekt Sewol.

Evanjelická baptistická cirkev je 
niekedy nazývaná ako Sekta spásy.
Jej členovia vraj Pjong-una oslo-
vujú „Mojžiš“. To ale oni sami po-
pierajú. Cirkev sa dostala do centra
mediálnej pozornosti v roku 1987,
keď sa 32 ľudí údajne spojených
s odštiepeneckou skupinou sekty
našlo mŕtvych na pôde jednej továr-

► 35
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Dnes už zrejme netreba nejako mi-
moriadne biť na poplach a presvied-
čať, že sekty môžu vytvoriť závislosť 
svojich adeptov podobne, ako je to 
v prípade alkoholu, drog, internetu
či fajčenia.1 S odvolaním sa na psy-
chologické aspekty vplyvu návyko-
vých prostriedkov vo všeobecnosti 
možno konštatovať, že závislosť sa 
prejavuje v strate kontroly nad svojím
životom. Dnešný človek sa stáva čo-
raz väčšmi závislý od stále novších
látok, médií či situácií. Súčasná liečba
závislosti v sebe zahŕňa okrem závis-
losti od alkoholu, drog alebo fajče-
nia taktiež prípady závislosti od te-
levízie, počítačových hier, jedla, sexu, 
extrémnych situácií atď. A často prí-
pady závislosti súvisia práve s kontro-
verznými kultovými skupinami, pričom
závislosť od sekty môže nadobúdať 
rôzne formy vplývajúce na materiálnu,

duševnú či duchovnú oblasť, teda na 
celého človeka.

Aby sme však dobre porozumeli 
problému závislosti od sekty a pod-
state manipulácie, ktorej sú podro-
bení zvedení adepti, treba najskôr 
objasniť, čím je vlastne sekta. Exis-
tujú nejaké špecifické rysy, ktoré by 
umožňovali danú skupinu zaradiť do 
tejto kategórie? Prečo, napriek svojej 
kontroverznej povahe, získavajú ta-
kéto skupiny vždy nových prívržen-
cov a tak účinne ich robia od seba 
závislými?

Z pohľadu spoločenských vied sa 
pojmom sekta označujú malé nábo-
ženské skupiny odštiepené od tra-
dičného náboženstva. Sekty zo svo-
jej podstaty definujú vlastnú identitu 
tým, že silno zdôrazňujú vyznanie 
viery a svoje organizačné štruktúry. 
Samo slovo sekta pochádza z latin-

ského secare – odrezať. Poľský teo-
lóg prof. Andrzej Zwoliński (nar. 1957) 
v tejto súvislosti výstižne pozname-
nal, že nedostatok presnej termino-
lógie vo vedách, akými sú sociológia, 
religionistika alebo sociálna psycho-
lógia, ktorá sa týka rôznych prejavov 
„ľudskej túžby po stretnutí s nábo-
ženskou pravdou“, umožňuje novým 
náboženským hnutiam, sektám a kul-
tom „udržiavať auru pojmovej nejas-
nosti“.2 Vo svojich radoch sekty zo-
skupujú ľudí citlivých, hľadajúcich a
často i existenčne stratených.

V súčasnom svete pôsobí množ-
stvo takýchto organizácií, veľmi ťaž-
ko je preto vytvoriť jednu univerzál-
nu definíciu sekty. Z toho dôvodu sa 
odborníci na túto problematiku sú-
streďujú na vymedzenie charakteris-
tických znakov sekty, k čomu sa ešte 
o niečo neskôr vrátime.

Na sekty a nové náboženské hnutia možno nazerať z rôznych hľadísk. Teológovia a filozofi skúmajú
 predovšetkým ich doktrinálne deformácie a duchovné pokrivenia. Pre právnikov sa všetko krúti oko-

lo otázky, či sekty dodržiavajú platné zákony. Psychológovia, sociológovia a pedagógovia sa zase v prvom 
rade koncentrujú na sociálne aspekty ich pôsobenia. Niet však pochýb o tom, že problém siekt je súčas-
ťou širokej diskusie týkajúcej sa súčasných foriem sociálnej patológie.

V labyrinte
siekt
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Obmedzenosť definície

Sekty sa teda vymykajú zovšeobecne-
ným a zjednodušeným opisom a de-
finíciám. V súčasnosti je neobyčajne 
ťažké stanoviť hranicu medzi sektou 
a náboženstvom. Nepochybne, krité-
rium počtu členov je nedostatočné 
na určenie, do ktorej z týchto dvoch 
kategórií daná skupina patrí. Taktiež
„podivnosť“ a „inakosť“ správania sa
stúpencov daného náboženského spo-
ločenstva a miera vplyvu na myslenie
a správanie jeho jednotlivých veria-
cich neumožňuje jasne rozoznať špe-
cifiká tej či onej skupiny. Odborníci
sa preto dištancujú od akéhokoľvek
hodnotenia skúmaných menších či
väčších sociálnych skupín a dôrazne
sa zriekajú nevyhnutnosti používať
pejoratívne slovo sekta. Opisujú po-
zorované praktiky, avšak neposudzujú
ich z teologického či eticko-filozo-
fického pohľadu, pokiaľ neporušujú
právne normy. Pre väčšinu bádateľov
zaoberajúcich sa fenoménom nových
náboženských hnutí je dôležitým
kritériom pre odlíšenie náboženstva
od sekty skutočnosť, do akej mie-
ry tieto skupiny psychicky zotročujú
svojich verných stúpencov, robia ich 
od seba závislými, materiálne ich de-
gradujú a napokon ich zneužívajú na
ciele, ktoré nemajú nič spoločné s du-
chovnom.

Z religionistického hľadiska sa 
problém siekt rozoberá predovšet-
kým v kontexte výskumu sociálnych 
skupín. Sekty sa považujú obvykle 
za malé skupiny, združenia či hnutia 
odštiepené z nejakého väčšieho tra-
dičného náboženstva. Sekta je teda 
z tejto perspektívy akýmsi zväzkom 
stúpencov, ktorý vznikol v dôsledku 
oddelenia sa od väčšej cirkvi existu-
júcej už dlhé roky. Takéto odlúčenie 
nevyhnutne spôsobuje u novovznik-
nutej skupiny vytvorenie vlastných 
doktrinálnych zásad a rozvoj jej or-
ganizačnej štruktúry.

Opozičný protiklad: Cirkev 
verzus sekta

Klasici sociologického myslenia, Max 
Weber (1864 – 1920) a Ernst Troeltsch
(1865 – 1923), sektu chápu ako spo-
ločenstvo založené na dobrovoľnej

dohode, čo ju odlišuje od tradičného
inštitucionálneho cirkevného spolo-
čenstva, do ktorého sa jeho členovia
zvyčajne zaraďujú automaticky tým,
že sa narodia v nábožensky založe-
nej rodine.3 Títo autori vo svojich vý-
skumoch tiež zdôraznili, že niekto-
ré sekty môžu vzniknúť nezávisle od
väčšiny cirkví, bez doktrinálnych, ri-
tuálnych alebo organizačných väzieb 
s nimi. Takisto nemusia byť výrazom 
nejakej konkrétnej reformy alebo vý-
sledkom protestu vnútri daného ná-
boženského spoločenstva. Max Weber
chápal cirkev ako „správcu večných 
spásnych darov“, naproti tomu sektu
vnímal ako skupinu rezignujúcu na vý-
sady veľkých cirkví.4

Iný nemecký protestantský teo-
lóg a religionista Gustav Mensching 
(1901 – 1978), zaoberajúci sa dejina-
mi komparatívnej religionistiky, zase 
na margo toho poznamenal, že na 
rozdiel od cirkvi sa sekta vyznačuje 
takými vlastnosťami ako: charizmatic-
ký spôsob vedenia odvolávajúci sa 
na nadprirodzenú autoritu; dobrovoľ-
ná účasť – hoci nie každý sa môže 
stať členom sekty, príslušnosť k nej 
nie je povinná; nekompromisný, radi-
kálny postoj členov sekty voči svetu 
a uznávaným hodnotám často spoje-
ný so slepým fanatizmom; tendencia 
k jednostrannému výkladu doktríny a
úzkej naviazanosti na sektu.5

Podľa britskej sociologičky Eileen
Barkerovej (nar. 1938) sa sekta od 
cirkvi odlišuje tým, že cirkevná hierar-
chia sa formuje dlhým, viacetapovým 
a vnútorne zložitým procesom inšti-
tucionalizácie skupiny, zatiaľ čo sek-
ty vznikajú v dôsledku výraznej cha-
rizmy ich zakladateľa, neskoršieho
vodcu. Barkerová sa domnieva, že
sekty odmietajú základné morálne 
princípy spoločnosti, v ktorej sa sfor-
movali, na rozdiel od tradičných cirk-
ví, ktoré sa usilujú fungovať v súla-
de s platným sociálnym poriadkom.6

Podobne americký sociológ Glenn
M. Vernon zdôraznil opozičnosť siekt
ich rigoróznym a zjavným fundamen-
talizmom, ktorý je ich typickým zna-
kom. Iní sociológovia, ako napríklad 
Robert Ezra Park (1864 – 1944) a Er-
nest Watson Burgess (1886 – 1966), 
zase poukázali na skutočnosť, že sek-
ty sú náboženskými výtvormi, ktoré
sú v stave ustavičnej „vojny so sve-

tom“ a existujúcim eticko-morálnym 
poriadkom.7

V ostatnom období pozorujeme 
vznik ďalších nových pseudonábo-
ženských skupín, ktoré rôznymi pro-
vokujúcimi spôsobmi, odkazujúc na 
myšlienky veľkých svetových nábo-
ženstiev, vytvárajú svoje vlastné idey 
tým, že viac či menej vážne kopírujú 
a prepracúvajú známe tradičné nábo-
ženské pravdy. Názorným príkladom 
takéhoto javu môže byť v súčasnosti 
veľmi sa zviditeľňujúca skupina, kto-
rá sa predstavuje ako Cirkev lietajú-
ceho špagetového monštra (Church 
of the Flying Spaghetti Monster – 
FSM).8 U jedných jej predstavy vzbu-
dzujú úsmev, u iných však vyvolávajú 
obdiv a vážny záujem. Odvolávajúc sa 
na vymyslený mýtus, pastafariáni, ako 
sa stúpenci tejto novej cirkvi zvyknú 
označovať, prezentujú svoju vieru na-
sledovne: „Cirkev lietajúceho špage-
tového monštra je uznávaná a úplne 
právoplatná. Podporená je mnohými 
vedeckými dôkazmi a čokoľvek, čo by 
sa zdalo byť zábavné a vtipné, je ta-
ké iba pričinením náhody. (...) Našou 
jedinou dogmou je odmietanie akej-
koľvek dogmy. Nepoužívame žiadne 
predpisy ani príkazy. Prístup k viere 
je u každého stúpenca individuálny, 
nepraktizujeme žiadne rituály, omše 
ani modlitby či iné podobné nezmys-
ly. Neexistuje u nás žiadna nadrade-
nosť a každý člen našej komunity má 
právo hlasovať o tom, čo naše nábo-
ženstvo vlastne je a kam smeruje.“9

Iným zaujímavým príkladom no-
vého náboženského hnutia, ktoré 
má v skutočnosti s náboženstvom len 
veľmi málo spoločné, je v médiách 
často skloňovaná Misionárska cirkev 
kopimizmu (The Missionary Church 
of Kopimism).10 Jej zakladateľom bol 
vtedy iba 19-ročný švédsky študent 
filozofie Isak Gerson.11 Jeho myšlien-
ky oficiálne podporilo už niekoľkotisíc 
ľudí. Dokonca Švédsko Misionársku 
cirkev kopimizmu uznalo v januári 
2012 za oficiálne náboženstvo. Podľa
predbežných štatistík sa k nej hlási 
vyše tritisíc členov. Každý, kto by sa 
chcel stať jej členom, prechádza ini-
ciáciou zdieľania elektronických dát 
a je požiadaný, aby učinil vyhlásenie 
viery v informácie a kopírovanie. Ko-
pimisti majú tiež svoje posvätné zna-
ky: Ctrl + C a Ctrl + V. Argumentujú,
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že zdieľanie informácií je v súla-
de s bežnou etikou a na objasnenie 
dodávajú, že verejný prístup k infor-
máciám sa musí garantovať každé-
mu človeku. Nemožno akýmkoľvek 
spôsobom obmedzovať prístup k in-
formáciám. Zber a spracovanie elek-
tronických dát sa v skupine považuje 
za posvätný akt nazvaný Remix Spi-
rit. Náboženstvo má aj triedu ducho-
venstva – tzv. oparnas.

Sekta je často produktom pred-
stavivosti ľudí so silnou náboženskou 
orientáciou, ktorí veľmi efektívne do-
kážu presvedčiť o svojich nezriedka 
bizarných a podivínskych názoroch 
ostatných ľudí s podobnými záujma-
mi. Ako už bolo spomenuté, predme-
tom náboženského kultu môže byť 
čokoľvek. Všetko záleží od akceptá-
cie daných názorov v rámci väčšieho 
zoskupenia ľudí. Vhodným príkladom 
rodiacej sa sekty odvolávajúcej sa na 
údajné nebeské posolstvá je český 
ufokult Vesmírní lidé sil světla (The 
Cosmic People of Light Powers).

Počiatky kultu spadajú do deväť-
desiatych rokov minulého storočia 
a jej zakladateľ je český milovník fe-
noménu UFO Ivan Benda, ktorý v roku 
1997 napísal knihu s príznačným titu-
lom Rozhovory s poučením od mých 
přátel z vesmíru.12 Učenie a poslanie 
kultu sa koncentruje zásadne okolo 
telepatických a bezprostredných od-
kazov, ktoré dostáva líder skupiny Ivo 
Benda priamo od rôznych mimozem-
ských bytostí. Bez ohľadu na neveľ-
ký počet stúpencov tejto skupiny nie 
je ťažké podľahnúť dojmu, že pro-
klamované názory, ako i sám líder bu-
dí poväčšinou odpor a často i úsmev 
na tvári, obzvlášť, keď počúvame 
o nutnosti evakuácie našej planéty. 
Napriek zvýšenej aktivite, a to naj-
mä na internete (hoci skupina tvrdí, 
že elektronické médiá majú diabol-
ský pôvod), kritická analýza materiá-
lov pripravených a distribuovaných 
médiám a rôznym ľuďom ukazuje, že
máme do činenia skôr s ohromným 
marketingovým úspechom človeka
podozrivého z duševných porúch, ako
by šlo o vážne hnutie, pre ktoré by bol
príznačný celistvý filozofický či teolo-
gický koncept. Akokoľvek, tento kult je
jasným príkladom toho, akým rôzno-
rodým javom je súčasná viac či me-
nej organizovaná náboženská scéna.

Vráťme sa ale ku klasickému po-
ňatiu fenoménu nových náboženských
hnutí. Je potrebné poznamenať, že ak
človek zažíva existenčnú krízu, v kon-

takte s náborármi kultu sa vtedy často
stáva ľahkým sústom naservírovaným
ako prídavok na „horúcom tanieri“.
Sekta, pokúšajúc sa „vtiahnuť“ na svoj
zoznam nových členov, prichádza s po-
nukou prispôsobenou potrebám kon-
krétneho človeka.

Vlastný návrh definície

Majúc na zreteli, že vznik a formo-
vanie nových náboženských skupín je 
vždy zložitý jav, navrhujem pozrieť sa 
na problém pokiaľ možno komplex-
ne. Moja mnohoročná osobná skúse-
nosť práce s ľuďmi, ktorí boli v sekte 
zapletení, a tiež štúdium tohto feno-
ménu predovšetkým z hľadiska psy-
chológie a sociológie náboženstva
ma vedie k nasledovnej definícii: sekta
je taká skupina ľudí, ktorá má svoju
špecifickú konkrétnu štruktúru (formál-
ny element) a smerodajnú svetonázo-
rovú líniu (obsahový element), podľa
ktorej a pre ktorú skupina zhromaž-
ďuje svojich členov. Väčšinou sekta
vzniká v dôsledku odštiepenia od už
existujúcej cirkvi (secare – oddeliť sa),
alebo na základe zjavenia zoskupujú-

ceho okolo vyvoleného jedinca skupi-
nu jeho verných nasledovníkov (sequi
– nasledovať). Sekta ale takisto môže
byť syntézou viacerých filozoficko-ná-

boženských tradícií. V prípade deštruk-
tívnej sekty pozorujeme u jej členov
tzv. syndróm sekty, ktorý je prejavom
ničivého vplyvu skupiny na duchovnú,
duševnú, ale aj fyzickú sféru jedinca.
Deštruktívna sekta porušuje základné
ľudské práva používajúc pritom širokú
škálu psychomanipulatívnych metód,
čím sa stáva patologicko-zločineckou 
skupinou.13

Za psychomanipulatívnu skupinu
(s výrazne deštruktívnym vplyvom na
človeka) teda navrhujem považovať
také spoločenstvo, v ktorom sa pro-
stredníctvom praktizovania rozličných
psychologických alebo sociologických
techník, fyzického, psychického a ma-
teriálneho zneužívania, ako aj syste-
matickou prísnou kontrolou daná oso-
ba stáva postupne úplne závislá od 
kultu a jej vodcu. Takúto závislosť zvy-
čajne sprevádza zmena dovtedajšie-
ho životného štýlu označovaná ako 
„syndróm sekty“. Dôležitým kritériom, 
umožňujúcim určiť stupeň manipulá-
cie používanej v danej sekte, je vy-
medzenie rozporu medzi jej deklaro-
vanou ponukou a skutočnou realitou. 
Čím väčší je rozdiel (často účinne mas-
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kovaný) medzi tým, čo človek od sek-
ty očakáva, a tým, čo v skutočnosti od
nej dostane, tým väčšia je miera ma-
nipulácie. V prípade siekt je závažnou 
premennou vplývajúcou na intenzitu 
takéhoto manipulatívneho pôsobenia 
náboženská doktrína.14

Sektársky problém má svoj cha-
rakteristický priebeh. Príbuzní alebo
priatelia nejakej osoby vyhľadajú pe-
dagogickú poradňu alebo nejaké po-
radensko-informačné centrum zao-
berajúce sa novými náboženskými 
hnutiami a spytujú sa, „či ide o sek-
tu“, pričom ako dôvod ich záujmu 
uvádzajú, že ich blízky sa spojil s ta-
kou a takou skupinou, akosi divne
sa začal správať a zmenil svoj do-
vtedajší spôsob života. Ak je možnosť
identifikovať danú sektu podľa jej ná-
zvu, vec vyzerá byť pomerne jedno-
duchá. Existujú početné publikácie,
ktoré opisujú pôsobenie kultov a siekt,
na ktorých základe možno odvodiť
mieru ich škodlivosti a rizika stať sa
od nich závislým. Disponujúc taký-
mito informáciami o skupine možno
pri použití štandardných terapeutic-
ko-intervenčných techník dostatočne 
účinne pomôcť rodine, ktorá sa ocit-
la v takejto krízovej situácii.15

Vlastnosti siekt - nedaj sa 
oklamať!

Vzhľadom na to, že neexistuje taká 
definícia sekty, ktorá by všetkých pl-
ne uspokojila, v odbornej literatúre 
zaoberajúcej sa problematikou siekt 
a nových náboženských hnutí sa stre-
távame s najrôznejšími pokusmi opi-
su tohto fenoménu skôr v kategó-
riách otvorených pojmov, ako prísne 
uzatvorených definícií. Z tohto pohľa-
du medzi najcharakteristickejšie znaky 
sekty odporúčam zaradiť nasledovné 
desatoro:

1. Sekta sa prezentuje ako jediná 
správna alternatíva pre tento skaze-
ný svet. Vyznáva iba bipolárny mo-
del interpretácie sveta: do úvahy sa 
berie len skupina a všetko, čo je mi-
mo nej, za veľa nestojí. Vymanenie 
sa zo spoločenského úpadku nastáva 
iba členstvom v danej skupine a nie 
prostredníctvom aktívneho angažo-
vania sa vo verejných veciach. Sekta 
sa dištancuje od svojho okolia vedúc 
tak svojich členov k sociálnej izolá-

cii a vyčleneniu z majoritnej spoloč-
nosti;

2. Sekta je prísne hierarchická, čo 
umožňuje jej vodcovi riadiť spoločen-
ský život ostatných príslušníkov. Na 
takomto podklade sa vytvára celý rad 
kontrolných mechanizmov ovládajú-
cich členov daného spoločenstva;

3. V sekte taktiež existuje prísna 
kontrola súkromného života členov. 
Ich súkromie je zredukované na mini-
mum a do popredia vystupujú potre-
by celej skupiny;

4. Dobrovoľná účasť v sekte sa 
postupne mení na podmienené člen-
stvo, z ktorého je ťažké sa vyvliecť. 
Vštiepené pocity viny a vedomie zá-
vislosti od skupiny činí jednotlivcov 
„bábkami v rukách manipulátorov“;

5. Sekta spochybňuje iné nábo-
ženstvá a predstavuje ich v nega-
tívnom svetle. Náboženská doktrína 
skupiny je jedným z najdôležitejších 
paradigiem ustanovujúcich členstvo;

6. Sekta požaduje takmer slepú
poslušnosť voči vodcovi a organizač-
ným a doktrinálnym princípom. Adep-
ti podliehajú širokej škále odmien a
trestov, ktoré udržujú umelú a často i
vynútenú jednotu v skupine;

7. Sekta degraduje povinnosti vy-
plývajúce z manželskej a rodičovskej 
zodpovednosti, aby sa jej členovia o
to väčšmi zapájali do aktivít skupiny;

8. V sekte je povinnosť verbovať 
nových veriacich, dokonca aj neetic-
kým spôsobom použitím manipula-
tívnych techník, nátlaku, vydierania a
pod.;

9. V sekte ide aj o finančnú závis-
losť. Finančný príspevok sa javí ako 
jeden z najdôležitejších ukazovateľov 
miery angažovanosti v skupine;

10. V dôsledku príslušnosti k danej
sekte postupne u jej členov dochá-
dza k „vypnutiu“ myslenia a nastávajú 
u nich zmeny v správaní. Formuje sa 
u nich tzv. kultová identita, sektárske 
myslenie a tzv. syndróm sekty zabra-
ňujúci jednotlivcovi normálne fungo-
vať v rámci sociálnych štruktúr.16

Atraktívnosť siekt - odkiaľ 
a prečo?

Sekty vystrkujú svoje „zvodné“ tykad-
lá a uchyľujú sa k rôznym metódam. 
Prvotriedna kamufláž a perfektne vy-
pracované náborové techniky spôso-

bujú, že mnoho ľudí, ktorých sekta 
zlákala, nemá spočiatku žiaden po-
jem o jej škodlivosti. Verbujúc do
svojich radov nových stúpencov sa
sekty obvykle odvolávajú na základné
ľudské potreby a túžby, medzi ktoré
patria: spolupatričnosť a zážitok s lás-
kyplným priateľským spoločenstvom;
úsilie nájsť zmysel života a odpovede
na najdôležitejšie otázky bytia; potre-
ba osobného rozvoja a nadobudnutia
vnútornej, duševnej a duchovnej inte-
grácie; potreba zapojiť sa do záleži-
tostí iných ľudí; snaha byť akcepto-
vaným a oceneným svojím okolím,
odlišujúc sa tak od anonymného da-
vu, ale aj potreba podrobenosti sa
autorite. Vstup do sekty je, pochopiteľ-
ne, postupným procesom. Nik sa ne-
stáva jej členom počas jednej hodiny
alebo dňa.

Veková skupina, ktorá je obzvlášť 
vystavená nebezpečenstvu sektár-
skeho náboru, sú mladí ľudia, ktorí 
– nemajúc ešte solídnu „svetonázo-
rovú chrbtovú kosť“ a vlastnú skúse-
nosť komunitného života – „riskant-
ne“ hľadajú odpovede na dôležité 
životné otázky a túžia po spoločen-
stve. Samozrejme, za rizikovú skupi-
nu nemožno považovať iba mládež. 
Zverbovaniu, podobne ako následnej 
závislosti, je vystavený každý, kto ne-
primerane pristupuje k životu, ktorý 
sa mu z rôznych príčin zdá byť „tvr-
dý“ a „príliš náročný“. Preto zname-
nitým pokrmom pre náborových vy-
slancov siekt sa môžu stať práve tí 
jedinci, ktorí zažívajú výkyvy či otrasy 
vo svojom náboženskom, rodinnom 
a spoločenskom živote: ich manžel-
stvo je v kríze; ovdoveli, prežívajú 
bolesť zo straty milovaného človeka,
ťažko sa vyrovnávajú so svojou staro-
bou a cítia sa byť osamelí; alebo ich 
niekto duševne zranil v zamestnaní,
rodine či vo farskom spoločenstve. 
Rovnako môže ísť o ľudí, ktorí hľa-
dajú silné duchovné zážitky a expe-
rimentujú s vlastnou spiritualitou, res-
pektíve o tých, čo bohorovne tvrdia,
že ich sekta nikdy a za žiadnych okol-
ností nezlanári a pod.

Ak nie sekta, tak potom čo?

Existuje nejaká alternatíva vzhľadom 
na sekty, ktoré si neetickým spôso-
bom prisvojujú ľudský život? Sme 
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skutočne bezradní voči psychoma-
nipulácii, aká sa praktizuje počas
náboru do deštruktívneho nábožen-
ského kultu?

Rozpoznanie sekty ako návyko-
vej skupiny nie je vôbec ľahká úlo-
ha. Utajenie jej skutočných cieľov
totiž spôsobuje, že ľudia túžiaci
realizovať ušľachtilé ideály sa anga-
žujú v najrozličnejších projektoch,
ktoré sekty ponúkajú, a následne sa
postupne stávajú čoraz závislejší
od ich kontroverzných sektárskych 
štruktúr. Vstup do sekty je okrem 
psychickej a emocionálnej závislosti 
sprevádzaný aj vytvorením duchov-
nej závislosti vyjadrenej silnou zá-
vislosťou od jej vodcu a doktrinál-
nych princípov, ktoré však musia
byť dodržané bez akýchkoľvek kom-
promisov. Je preto potrebné byť 
ostražitý a udržiavať primeraný od-
stup a nedôveru voči emisárom ma-
lých, no súčasne tajomných skupín 
hlásajúcich úspech v krátkom čase, 
možnosť rýchleho poznania Boha
atď. Prísľuby okamžitej sebarealizá-
cie, heslá nabádajúce k slobode du-
cha, nevyhnutnosti nastolenia mieru
a harmónie na zemi a pod., sú v prí-
pade siekt iba akousi prikrývkou pro-
pagovania doktríny závislosti.17 Skôr 
či neskôr totiž sekta od svojich čle-
nov požaduje peniaze a absolútnu lo-
jálnosť.

Zaručene najúčinnejšou obranou 
voči deštruktívnemu sektárstvu je 
svedomitá starostlivosť o duchovný 
rozvoj, čo v praxi znamená dôklad-
né a systematické skúmanie vlastnej 
viery, štúdium Biblie, duchovnej lite-
ratúry a časopisov a aktívnu účasť 
v hnutiach pôsobiacich v rámci svoj-
ho náboženského spoločenstva. Dru-
hým liekom je pestovanie zdravých 
rodinných a priateľských vzťahov a
starostlivosť o telesné a duševné zdra-
vie. V prípade detí a mládeže je pre 
ich správny duševný a duchovný vý-
voj dôležité, aby im rodičia a pe-
dagógovia v ťažkých chvíľach boli 
pevnou oporou. Nábožensky oriento-
vaní psychológovia rôznymi spôsobmi
zdôrazňujú váhu náboženskej anga-
žovanosti celej rodiny. Nie je žiadnym
tajomstvom, že dospievajúca mládež
je v pluralitnom svete vystavená rôz-
nym pokušeniam vyberať si tie ľahšie,
postranné cestičky, nie vždy vhodné 

a neraz aj veľmi záludné. Vieme tiež,
že deti v mnohých ohľadoch napo-
dobňujú svojich rodičov. Zdravá reli-
giozita získaná v rodine je preto veľ-
mi dôležitým preventívnym faktorom
v procese čeliacom sektárskym indok-
trinérom.

A napokon je potrebné ešte po-
dotknúť, že vstup do sekty je dô-
sledkom celého spletenca rozličných 
udalostí a faktorov. To, čo však sekta
najčastejšie počas náboru využíva,
je takzvané slabé miesto, ktoré má 
koniec koncov každý človek. Z toho,
žiaľ, možno nebojácne vyvodiť, že 
možnosti stať sa závislým od sekty 
je potenciálne vystavený každý jeden 
z nás.      

Preklad: BORIS RAKOVSKÝ
Foto: B. RAKOVSKÝ, archív
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ne blízko Soulu. Podľa úradov išlo 
o hromadnú samovraždu.

Kórejsko-nemecký filozof Han 
Bjung-čul, profesor na Univerzite
umení v Berlíne a autor knihy Spo-
ločnosť únavy (Müdigkeitsgesell-
schaft), napísal 26. apríla v denní-
ku Frankfurter Allgemeine Zeitung, 
že potopenie trajektu Sewol (na 
snímke) bolo tragickým dôsledkom 
dehumanizácie spoločnosti, ktorej 
zdrojom je neoliberalizmus. V Juž-
nej Kórei vyvolala Spoločnosť úna-
vy isté pozdvihnutie, modernú spo-
ločnosť tu totiž väčšinou považujú 
za „spoločnosť výkonu“. Podľa Ha-
na sú dnes ľudia schopní upraco-
vať sa na smrť, alebo sa priviesť 
na pokraj úplného vyčerpania, hoci

 

ich k tomu nikto nenúti. Informáciu
priniesol finmag.penize.cz. V spo-
mínanom článku s názvom Všetci 
sme na jednej lodi Han píše, že 
z tragédie Sewolu „nemôžeme viniť 
nepozornosť posádky, nedostatok 
profesionalizmu, ani špecifiká Juž-
nej Kórey. Tá tragédia je metaforou 
modernej spoločnosti.“

Han pripomína, že juhokórejská
prezidentka Pak Kun-hje označila
kapitána trajektu za „vraha“, avšak 
namieta: „Tým, kto je za tragédiu
zodpovedný predovšetkým, je pred-
chodca dnešnej prezidentky I Mjong-
-bak, ktorý v krajine presadzoval 
neoliberálnu politiku.“ Han podotý-
ka, že ešte v roku 2009 bola maxi-
málna životnosť osobných lodí sta-
novená zákonom na dvadsať rokov. 
Prezident I, ktorý krajinu viedol me-
dzi rokmi 2008 a 2013, ale v rámci 
svojich opatrení „naklonených biz-
nisu“ lehotu predĺžil na tridsať ro-
kov. „Táto politika zameraná na vý-
konnosť biznisu dramaticky zvýšila 
riziko nehôd,“ uzatvára Han.
zahranicni.eurozpravy.cz, 11. 6. 2014
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Náboženstvá
pred príchodom Svetla     (2)

JOZEF TRSTENSKÝ

Boží služobníci

Bohovia stvorili ľudí na to, aby sa 
o nich starali a slúžili im. Preto ich 
celý život bol službou bohom – bo-
hoslužbou. Väčšina ľudí slúžila bo-
hom nepriamo, to znamená svojou 
prácou na poliach, remeselnou vý-
robou, vykonávaním svojich stavov-
ských povinností a pod. Ale aj Sumeri 
mali skupinu ľudí, ktorí bohom slúžili 
priamo, a to boli kňazi.1

Najvýznamnejšou kňazskou oso-
bou bol kráľ, ktorý bol božím vyvo-
leným, splnomocnencom a zástupcom.
V sumerčine bol nazývaný patesi (vi-
kár). Kráľ je na nájdených obrazoch 
alebo reliéfoch znázorňovaný ako 
ten, ktorý koná rôzne rituálne obrady.
Kráľ obetuje, predkladá bohom jedlo 
a stojí pred nimi v modlitbových po-
stojoch, je tým, kto vykonáva očist-
né obrady, napríklad očistu chrámu.2 

Ďalšími osobami slúžiacimi priamo
bohom boli kňazi. Funkcia kňaza si vy-
žadovala nadobudnúť určité vzdela-
nie a telesnú bezchybnosť.3 Neskor-
šie sa kňazský úrad stal dedičným.
Kňazi sa delili na niekoľko skupín. Ti-
tul najvyšší kňaz, po sumersky en 
(pán), sa používal tak na označenie 
vladára, ako aj veľkňaza. Iné prida-
né označenie pre najvyššieho kňaza
bolo mah (najvyšší). K týmto názvom
sa pridával titul lagaru (služobník) a
išippu (očisťovateľ).

Dôležitú úlohu mal aj kňaz s ti-
tulom urigallu (veľká stráž). Pôvodne 
bol strážcom chrámu, neskoršie do-
konca jeho hlavným predstaveným. 
Bol to práve urigallu, ktorý riadil 
očisťovanie chrámu a sám predsedal 
najvýznamnejším obradom, ktoré sa 
v ňom konali. Jeho pomocníkmi bo-
li kňazi s označením erib biti (vchá-
dzajúci do domu). Iba oni a veľkňaz 
mohli vstúpiť do svätyne boha, aby 

sa postarali o jeho sochu, prinášali
mu potravu, dozerali na vonné kadid-
lo a sprevádzali veľkňaza pri boho-
službách. Pozornosť si zaslúžia tiež 
kňazi s označením mašmaš, čo sa dá 
voľne preložiť ako exorcista. Ich úlo-
hou bolo pomocou magických for-
múl odvracať všetko zlé a zápasiť 
s čarodejníkmi, ktorí škodili čiernou 
mágiou. Pomáhali urigallu pri očisťo-
vaní chrámu. Kňazskú skupinu vytvára-
li aj kalu (speváci) a naru (hudobníci). 
Spolupôsobili pri obradoch a sprevá-
dzali ich spevom a hudbou. Pri niekto-
rých obradoch účinkovali aj spevácke
zbory.4

V sumerských chrámoch boli tiež 
rôzne kňažky. Najvyššiu kňažku entu 
vyberali z kráľovských dcér. Termínom 
naditu sa označovali chrámové panny,
ktoré museli zachovávať pohlavnú
zdržanlivosť a nesmeli mať deti z dô-
vodu ich služby v chráme. Výraz ha-
rimati patril naopak kňažkám, ktoré 

V prvej časti štúdie venovanej predkresťanským náboženstvám sme si stručne predstavili Sumerov,
 zoznámili sme sa s ich panteónom, ako aj predstavami o vzniku sveta a človeka. Náboženské pred-

stavy o bohoch, svete a ľuďoch určovali tiež náboženské správanie vyznávačov sumerského náboženstva.
Sumeri totiž bohov pokladali za svojich vládcov a podľa toho sa k nim aj správali, pretože si boli vedomí 
ich vznešenosti a všemohúcnosti. Boli presvedčení, že ľudí vytvorili a priviedli na svet s jediným cieľom
– aby vlastnými schopnosťami, prácou a starostlivosťou zaistili svojim pánom bohatý a bezstarostný
život. Akými obradmi ich ale Sumeri uctievali? A kto ich viedol? Aké sviatky svätili? Vykonávali mágiu 
a exorcizmus? Aké bolo ich celkové náboženské správanie? Na tieto otázky sa pokúsime nájsť odpoveď 
v nasledujúcej časti nášho seriálu.
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praktizovali kult plodnosti. Hanlivé 
označenie „posvätné prostitútky,“ kto-
ré sa im postupom času prisudzova-
lo, je spôsobené všeobecným nepo-
chopením úlohy tejto skupiny kňažiek.
K chrámovému personálu patrili tiež 
remeselníci, ktorí pod dohľadom uri-
gallu vyrábali všetko potrebné pre 
chrámovú bohoslužbu.5

Bohoslužobné obrady

Základným bohoslužobným úkonom 
v chráme bola každodenná starostli-
vosť o sochu božstva. Na tento cieľ 
slúžili obety, ktoré sa pokladali za 
hostiny prichystané kňazom na rituál-
ne čistom mieste podľa predpísaných
nariadení. Veľa zachovaných nábo-
ženských textov opisuje výpočet obiet
prinášaných v chráme. Z nich vieme, 
že obľúbeným obetným darom bolo
mäso, ale tiež chlieb, maslo, ovocie
ako ďatle, figy a hrozno, olivy a pod.
Z nápojov to bola čistá voda, ale aj
mlieko, mušt, pivo a víno. K obetným
darom patrili tiež sladkosti. Bohom sa
predkladali takisto voňavky a kvety. 
Obety sa kládli na oltár, ktorý mal po-
dobu stola a boh ich mal skonzumo-
vať mystickým spôsobom. Sumeri po-
znali rovnako krvavé obety, pri ktorých
najčastejšie obetovali ovce, dobytok, 
hydinu a ryby. Nemohlo byť obeto-
vané hocijaké zviera. Každý boh mal 
svoje obľúbené, ale taktiež nežiaduce
zvieratá.6

Dôležitou kultovou činnosťou bo-
lo modlenie. Väčšinou šlo o opakova-
nie predpísaných textov. Modlitby boli
rôzneho druhu. Modlitba sa po su-
mersky povie pitu upna, v preklade 
otvorené ruky, čo poukazuje na oča-
kávanie božských darov. Modlitba un-
ninu (zmilovať sa) má zase prosebný 
charakter. Bola to prosba o dlhý život, 
potomstvo atď. Modlitba označovaná 
slovom keribu (dobrorečenie) vystihu-
je, čím bola pre Sumerov modlitba. 
Pre modlitbu niš qati (zdvihnuté ruky)
je charakteristický modlitbový postoj,
pri ktorom boli ruky zdvihnuté do výš-
ky úst. Sumerské modlitby sa vyzna-
čovali značnou dĺžkou a prednášali sa 
s hudobným sprievodom aj v rôznych 
telesných postojoch, vrátane vrhnutia 
na zem.7

Náboženské obrady sa v chrámoch
konali každý deň podľa ustáleného po-

riadku. Sochy bohov sa považovali za
ich reprezentantov na zemi, preto ich
každý deň umývali a obliekali. K tým-
to obradom patrilo aj čistenie svä-
tyne, obnova sôch, renovácia chrá-
mu a obrady jeho znovuzasvätenia.
Obrady vrcholili počas veľkých sviat-
kov. Sviatočné dni mali radostný cha-
rakter. Iba slávenia za umierajúcich 
bohov mali smútočný ráz.

Najdôležitejším sviatkom roka bo-
lo slávenie Nového roka, ktorého 
príchod predstavoval nový začiatok. 
Oslava sumerského Nového roka Zag 
mug (prah roka) mala silne politický, 
ale i náboženský a citový náboj. Bo-
hovia boli oslavovaní, aby obnovili
nielen čas, ale aj celý vesmír, ktorý 
usporiadali a riadili. Sviatok trval nie-
koľko dní a mal zložitý a pestrý ritu-
ál. Na začiatku nového roka Sumeri 
otvorili chrám a očistili ho na osla-
vu. Nasledovalo umývanie veľkňaza 
v rieke Eufrat a jeho predstúpenie 
pred tvár boha, aby mu predniesol
oslavnú modlitbu. Modlitby mali cha-
rakter litánií. Zaklínači pokropili chrám
vodou, zapálili kadidlo s vonnými by-
linkami a brány chrámu pomazali 
cédrovým olejom. Nosič meča obe-
toval zviera a s jeho odseknutou hla-
vou potieral chrám, aby ho očistil. 
Potom mŕtvolu obťaženú nečistotami
svätyne hodili do vody. Klenotníci a
rezbári obnovili božské sochy, ktoré 
boli vyhotovené zo vzácnych drevín 
a pokryté plátkovým zlatom a dra-
hými kameňmi. Po týchto očistných 
a obnovných obradoch ostatní kňazi 
začali prinášať bohom jedlo. Po obe-
de veľkňaz predniesol mýtus o stvo-
rení sveta, čo zvýraznilo kozmolo-
gický a univerzálny charakter sviatku. 
Bol pripravený zlatý baldachýn a bo-
ha prosili, aby pri tejto príležitosti 
pomohol zaklínačom vyhnať z chrá-
mu všetko zlo.

Po tomto obrade uviedli do miest-
nosti boha samého kráľa. Veľkňaz mu
vzal z rúk žezlo aj korunu a nechal 
ho pokľaknúť. Kráľ urobil vyznanie,
že nezhrešil, nezanedbal bohoslužbu, 
nekonal nečestne a staral sa o mesto. 
Nato veľkňaz kráľa upokojil, že boh 
jeho modlitbu vyslyší, upevní jeho krá-
ľovstvo, požehná mu a zničí jeho ne-
priateľov. Potom veľkňaz vrátil kráľovi
jeho insígnie. Obrad pokračoval na
chrámovom námestí, kde bola vykopa-

ná jama a obetovaný biely býk. Oslavy
sa ukončili zhromaždením božského 
dvora v podobe svojich sôch a ob-
razov vo zvláštnej chrámovej sieni
pod predsedníctvom najvyššieho bo-
ha, keď sa bohovia uzniesli a určili 
osudy vládcu a všetkého ľudu v na-
sledujúcom roku. Toto rozhodnutie 
bolo okamžite zapísané na tabuľku 
osudu. Záverečná procesia smerova-
la za hradby mesta do chrámu, kto-
rý sa nachádzal pri každom meste a
volal sa chrám Akítu. Veriaci niesli 
sochy bohov a ich púť trvala jeden 
až dva dni a mala sedem zastavení. 
Keď došli do chrámu Akítu, hlavným 
bodom programu bolo znázorniť ví-
ťazstvo boha nad Tiamatou, dávnou 
a prvotnou matkou bohov. Po návra-
te späť sa oslavy Nového roka skon-
čili.8

Tento sviatok sa krútil okolo idey 
nového začiatku, obnovenia kráľov-
skej moci a stvorenia sveta a ľudí. 
Sumeri to všetko chápali ako míňa-
júce sa a závislé od pôsobenia bo-
hov, ktorí jediní mohli všetko zachrá-
niť pred zánikom a zničením.

Dôležitým bol aj sviatok Hieros 
gamos – starobylý sviatok siahajúci 
svojím vznikom do najstarších čias. 
Šlo tu o spojenie boha a bohyne, 
ktoré malo zaručiť plodnosť a blaho-
byt v nasledujúcom období. Toto spo-
jenie božských manželov vykonávali
v zastúpení bohov najvyšší vládca a
kňažka, s cieľom zaistiť priazeň bohov
a prežiť mystické zjednotenie mužské-
ho a ženského princípu. Pri svojom 
posvätnom sobáši prežili hlboké spi-
rituálne zasvätenie a vnímali ho ako 
ocitnutie sa v božej blízkosti. V rám-
ci osláv sa prednášalo mnoho milost-
ných spevov naplnených citmi a lyri-
kou, ktoré zaujmú svojou poetikou, 
jemnosťou a túžbami.

Na druhý deň po posvätnom so-
báši Sumeri usporiadali bohatú oslav-
nú hostinu, ktorá mala obrad potvrdiť 
a dať sviatku radostný a oslobodzu-
júci charakter. Bol to totiž sviatok
lásky. Slávnosť sa konala krátko po 
začiatku nového roka. Kráľ v rámci 
tohto rituálu prechádzal aj procesom 
očistenia a symbolického znovuzro-
denia. Starého kráľa nahradil nový
kráľ. Posvätným sobášom si vládca na
zemi chcel získať posilnenie svojej mo-
ci a neobmedzené postavenie pred-

         NÁBOŽENSTVO SUMEROV         NÁBOŽENSTVO SUMEROV2/2014



staviteľa zeme, aby to mohol využiť 
pri uskutočnení dobrých opatrení pre
dobro svojho ľudu. Trikrát v mesiaci 
Sumeri slávili nočné sviatky spojené 
s fázami mesiaca, ktoré sa nazývali
eš-eš. Pred trón božstva prinášali
obety a konali sa, podobne ako pri 
slávení Nového roka, taktiež proce-
sie s božskými sochami.9

Veštenie

Sumeri boli presvedčení, že ich bo-
hovia môžu aspoň čiastočne uspo-
kojiť ich zvedavosť, lebo ako vlád-
covia sveta a celého jeho poriadku 
im môžu niečo odhaliť a oznámiť. 
Veštenie delili na vnuknuté a deduk-
tívne.

Vnuknuté veštenie nenechávalo 
priestor pre slobodný zásah človeka. 
Všetko vychádzalo z iniciatívy bohov. 
Božstvo si na to vybralo prostrední-
ka, akéhosi tlmočníka. Mohol to byť 
hocikto – mladý či starý, muž či že-
na, významný aj obyčajný. Posolstvo 
mu boh odovzdal priamo, najčastej-
šie v spánku, vo videní alebo vnuk-
nutí. Posolstvo mohlo byť jasné, ale 
aj vyjadrené zahmlene, pričom si vy-
žadovalo vysvetlenie odborníkov. Po-
hľady do budúcnosti sa sústreďo-
vali predovšetkým na osobu vládcu, 
a tým i na záujmy celej zeme. V zá-
kulisí týchto zjavení mohli byť kňazi, 
ktorí mali záujem ovplyvniť správa-
nie panovníka. V mene božích záuj-
mov hovoril prorok, ktorý takto žiadal 
opravu mesta, chrámu, paláca. V prí-
pade neuposlúchnutia zjavenia kňa-
zi predpovedali tresty. Za vnuknutým 
veštením sa skrývala zložitá hra zása-
hov do výkonu moci, za ktorou v po-
zadí stála úzka skupina osôb.

Deduktívne veštenie bolo čosi 
výnimočné. Budúci osud nebol vy-
slovený božími ústami ako v prípa-
de vnuknutého veštenia, ale bohovia 
ako stvoritelia všetkých vecí ho svo-
jím spôsobom predurčili a zvláštnym 
spôsobom vtelili do nejakého nety-
pického alebo neobvyklého javu, kde 
ho mohol každý objaviť. Vo svojej 
predstavivosti si Sumeri vykresľova-
li, že bohovia chceli každú zvláštnosť 
a podivnosť preto, aby sa stala hlá-
sateľkou určitej budúcnosti. Vznik ta-
kejto predstavy sa spájal aj so vzni-
kom písma. Tak ako pisár píše a jeho 

zápis treba vedieť čítať, tak aj boho-
via „zapisovali“ všetko na zemi.

Usporiadanie hviezd na oblohe 
Sumeri vnímali ako útvary plné vý-
znamu. Vo vnútornostiach obeto-
vaného zvieraťa videli také uspo-
riadanie, aby sa z nej dala vyčítať
odpoveď. Panovala predstava, že 
bohovia veci zapisujú a ako všetci
pri písaní zapisujú do nich aj po-
solstvo. Stačí stvorené veci čítať,
skúmať, premýšľať o nich, aby sa 
rozlúštili, podobne ako klinopisná 
tabuľka. Budúcnosť tak nebola ohla-
sovaná bohmi, ale bohovia zazna-
menali budúcnosť do vecí, ktoré sa-
mi stvorili a ľuďom stačilo, aby si 
ich prečítali či rozlúštili. Samozrejme, 
že v realite to nebolo také jedno-
duché. Bolo potrebné mať určité
vedomosti a skúsenosti, urobiť „vý-
počty“, aby sa zohľadnili všetky úda-
je, a tak sa došlo k poznaniu dané-
ho posolstva. Odhalená budúcnosť 
však nebola absolútnou budúcnos-
ťou, ktorá nevyhnutne nastane. Bož-
ské rozhodnutia získané deduktív-
nym veštením sa mohli podobne
ako výnosy panovníka a rozsudky 
sudcu odvolať a zmeniť. Deduktív-
ne veštenie bolo vedou, ale súčasne 
i náboženskou praxou, pretože všet-
ko sa v ňom krútilo okolo bohov 
zodpovedných za všetko dianie.10

Mágia a exorcizmus

Sumeri vytvorili mágiu a exorcizmus 
ako prostriedok v snahe nájsť odpo-
veď na otázku pôvodu zla. V najstar-
šom výklade zla Sumeri neobviňovali 
za nepríjemné a kruté udalosti živo-
ta bohov, ale ich pripisovali nejasným 
bytostiam, ktoré boli ľuďom nadrade-
né, ale bohom podriadené. Tieto by-
tosti vo svojej zlej a nevraživej priro-
dzenosti napádali ľudí a spôsobovali 
im zlá, ktoré ľudí otravovali. Boli vy-
myslené tak, aby každá z nich vysvet-
ľovala nejaké zvláštne zlo. Pre tieto 
bytosti Sumeri nepoznali všeobec-
ný pojem typu démon či diabol. Ma-
li len jednotlivé označenie tajomných 
a škodlivých bytostí. Horúčka bo-
la spôsobená Horúčkou, všetko zlo 
urobil Všetko zlo. Zlovestný zástup 
bytostí svojvoľne spôsoboval zlo bez 
podnetu zo strany ľudí. Takéto bolo 
magické vysvetlenie zla.

Iným výkladom pôvodu zla je ne-
skoršia verzia, ktorú si Sumeri vy-
mysleli a ktorá pre objasnenie všet-
kého, čo sa na zemi deje, nepozná 
inú odpoveď ako božskú moc a bož-
ský zásah. Museli sa pred nimi sklo-
niť a podriadiť sa im aj tí najsilnejší
démoni. Ľudské nešťastia a bolesti 
sa i naďalej pripisovali mnohým si-
lám zla. Ale tieto už nemohli takto 
konať bez príkazov bohov, lebo dé-
moni sa premenili už len na vykoná-
vateľov božej vôle.

Ako mohlo dôjsť k tomu, že bo-
hom, ktorí boli spravodliví a doko-
nalí, začali Sumeri pripisovať také-
to vlastnosti? Dôvod zla totiž začali 
hľadať v človekovi. Bohovia, ktorí vy-
hlasovali príkazy a zákazy, riadili ce-
lý spoločenský i osobný život. Zane-
dbávanie ich plnenia z akéhokoľvek 
dôvodu, vedome, nechcene, vo váž-
nych i nepatrných veciach, znamenalo
zanedbávanie ich božského pôvodu 
a pohŕdanie ním, vzburu proti nim 
a ich autorite, teda nejaké hriešne 
konanie. Pojem hriechu sa objavuje 
v modlitbách spolu s neposlušnosťou
voči božej vôli. Zároveň sa vynára aj 
hnev bohov. Priznaním vín a vyjadre-
ním ľútosti sa mal utíšiť hnev bohov. 
Hriech sa tak stal primárnym dôvodom
zla a utrpenia. Aby bohovia hriešnika
náležite potrestali, poverili démonov
a sily zla, aby spôsobili vinníkovi ne-
šťastie. Takéto riešenie sa všeobecne 
prijímalo a predstavovalo exorcistickú 
sústavu na riešenie problému zla.

Avšak nie všetkých uspokojovalo 
toto vysvetlenie. V dôsledku uvažova-
nia, keď si človek nevedel spomenúť 
na žiadny vedome spáchaný hriech, 
vznikal v ňom pocit krivdy zo strany 
bohov, lebo sa stretal so skutočný-
mi ničomníkmi, ktorým sa darilo, ma-
li sa dobre a žili v blahobyte. Jedna 
zachovaná modlitba predstavuje člo-
veka, ktorý stojí tvárou v tvár pred 
svojím bohom a je presvedčený, že 
bol spravodlivý a poctivý. Sťažuje sa 
svojmu bohu, že ho odsúdili k ťaž-
kým trestom. Žiada milosť a obnovu 
svojho strateného šťastia. Bohovia ho 
vypočuli, zbavili ho bied a vrátili mu 
jeho šťastný život.

Pri zdôvodnení utrpenia a zla dô-
ležitejšia ako hriech bola vôľa bohov, 
ktorí mali posledné slovo. Sumeri ne-
popierali skutočnosť hriechu, ale od-
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MÍĽNIKY DVOCH TISÍCROČÍ

Sekty v období druhého Jeruzalemského chrámu (6)

Vznik náboženskej sekty mandejcov spadá do predkresťanského ob-
dobia, pričom jej príslušníci žijú dodnes v južnej časti Iraku a juhozá-
padnej časti Iránu pri spoločnom ústí riek Eufrat a Tigris. Často ich na-
zývajú aj kresťanmi svätého Jána, ktorý sa tu považuje za významnú
osobnosť. Teológia mandejcov je svojím obsahom a interpretáciou 
gnostická (gr. gnósis – poznanie). Ich texty sú preto dôležitým prame-
ňom pre štúdium gnosticizmu, historicko-náboženského fenoménu rôz-
norodých a mnohotvárnych filozoficko-náboženských smerov a názo-
rov, ktoré sa týkajú spásy človeka a ktorých vznik možno s najväčšou 
pravdepodobnosťou geograficky lokalizovať do oblasti Sýrie a Palestí-
ny, a to súčasne so vznikom kresťanstva.

Je ťažké rekonštruovať pôvod tejto nábožensko-etnickej skupiny, le-
bo je tu viacero nejasností. Mandejské náboženstvo s najväčšou prav-
depodobnosťou tvorí už predkresťanský stupeň a možno ho datovať 
do prvého storočia. Toto náboženské spoločenstvo sa postupne sformo-
valo z apokalypticky orientovaných skupín, ktoré na počiatku nášho le-
topočtu pôsobili v povodí rieky Jordán v Palestíne, očakávali blízky
koniec sveta a nástup nového veku. Samých seba mandejci pokladali za
zárodok nového Božieho ľudu Izraela a pokúšali sa o reformu židovského 
náboženstva. Z hľadiska významu osoby Jána Krstiteľa a miesta, ktoré mu 
prináleží v náboženskom systéme tejto skupiny, možno usudzovať, že to
mohol byť práve Ján Krstiteľ, ktorý ju založil, prípadne môže ísť o nasle-
dovníkov židovskej krstiteľskej skupiny, ku ktorej patril aj Ján Krstiteľ.

V tejto súvislosti sa objavujú dohady, že predchodcami mandejcov 
sú eséni. V každom prípade má toto spoločenstvo židovský pôvod. Je-
den z mandejských textov opisuje odchod skupiny nazorejcov z územia
dnešného Jordánu do Mezopotámie, a to v období židovskej vojny pro-
ti Rimanom (66 – 73). Názvom nazorejci (z hebr. nocer – ten, kto stráži)
sa označovali aj mandejci, lebo sa pokladali za strážcov ezoterického,
zvláštneho zjavenia. V dôsledku hrozby židovskej vojny sa presunuli
z Palestíny cez Sýriu do Mezopotámie, kde sa pravdepodobne obo-
známili s gnózou. Postupne tu získali silné postavenie, o ktoré prišli až
po nástupe a vzostupe dynastie Sásanovcov (224 – 651). Mandejci
udržiavali kontakty aj s Mánim (216 – 276), zakladateľom manicheizmu,
ktorý bol nepriamym pokračovateľom gnosticizmu v 4. storočí.

Centrálne miesto v učení a vierouke mandejcov patrí istej forme zá-
dušného rituálu, pri ktorom sa pripomína postupný vzostup a očisťova-
nie duše zomrelého ako dlhej, ľudskou mierou nezmerateľnej cesty, na 
ktorej konci je súd, kde obstojí jeden z tisíca. Duša je oslobodená z tela 
na tretí deň po smrti. Keďže človek je stvorený silami temnoty, jeho smrť 
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porúčali životný postoj odovzdanos-
ti, fatalizmu a trpezlivosti. Božie roz-
hodnutia bolo treba s pokorou pri-
jať, nech boli akékoľvek, v nádeji, že 
božia zhovievavosť a dobrota zvíťa-
zia, aspoň v prípade tých, ktorí ne-
zhrešili. V tomto sa ukázala nábožen-
ská inovácia.

Liečiť zlo sa dalo buď magicky,
alebo exorcizmom. Pomocou mágie 
sa Sumeri chceli zmocniť zlých síl a
donútiť ich, aby neškodili. Vytvorili si 
svoju sústavu obrany proti zlu. Po-
zostávala z formúl, postupov a rituá-
lov usporiadaných tak, aby prostred-
níctvom nich odstránili nešťastia zo 
života človeka. V ústnych rituáloch 
šlo zase o zaklínania. Boli to krátke
príkazy vyslané na adresu škodlivých 
síl typu „zaklínam ťa, buď prekliaty“
a podobne. Manuálny rituál spočíval
v jednoduchom dotyku postihnutej
veci alebo človeka, či len v samot-
nom pohľade, čo malo zrušiť zlé
účinky. Exorcistická liečba zla bola
založená na presvedčení, že boho-
via môžu dať zlým silám príkaz, aby
odstránili zlo, ktoré spôsobili na roz-
kaz bohov. Exorcizmus sa zameriaval
na človeka, na jeho ľútosť, ktorú mu-
sel pred bohmi prejaviť, a zároveň
na ochote božej vôle zahladiť uráž-
ku, ktorej sa im dostalo. Už nešlo
o zaklínania, ktorými by sa donútili
démoni ustúpiť aj s ich zlými účin-
kami. Šlo už o dosiahnutie zásahu
bohov, aby oni vydali zlým silám prí-
kaz skončiť s trestom.

V magickom systéme sa bohovia 
neobjavovali. V exorcistickom systé-
me majú prvé miesto a všetko sa na 
nich sústreďuje. Exorcistická sústava 
vytvorila množstvo rôznych postupov 
a úkonov, ktoré mali potlačiť všetky 
zlá, ktoré mohli doľahnúť na ľudí ako 
dôsledok pôsobenia démonov a zlých 
síl. Vytvorila sa akási exorcistická me-
dicína. Na konanie exorcizmov sa ne-
používal chrám ani žiadne posvätné 
miesto vyhradené božskému kultu. 
Exorcista si sám, skôr ako začal vy-
konávať svoje obrady, vytvoril očis-
tené miesto chránené pred nepriaz-
nivými silami. Spravidla boli takýmto 
miestom brehy riek alebo miesto 
v stepi, v noci pod hviezdnou oblo-
hou, ale mohlo byť aj v dome choré-
ho človeka. Čas konania obradov zá-
visel od naliehavosti pomoci. Mohol 
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je preto dňom vykúpenia. Tradičné
mandejské hroby nie sú označené, le-
bo to, čo je mŕtve, je len „tmavé telo“.

Základom takejto interpretácie 
ľudského života a smrti je radikálny 
dualizmus charakteristický pre všetky 
gnostické myšlienkové systémy. Podľa 
mandejcov je vesmír vytvorený dvoma
silami – svetom svetla a svetom tem-
noty. Svet svetla je situovaný na se-
ver a svet temnoty na juh. Medzi ni-
mi vládne nepriateľstvo a stvorenie 
sveta je výsledkom ich vzájomného
boja. Sám človek je stvorený silami
temnoty, má však v sebe „skrytého
Adama“, dušu, ktorej pôvod je vo 
svete svetla. Kto obstojí na dlhej a
ťažkej posmrtnej ceste očisťovania
duše, priblíži sa najvyššiemu bohu –
Veľkému životu alebo Veľkému Du-
chu. Poslom z božského sveta, kto-
rý umožňuje prebudenie a vzostup
duší, je Mandá d‘chaijé, čo je výcho-
doaramejský výraz pre poznanie ži-
vota. Ďalším takýmto poslom je Žia-
riaci Ábel a tiež Ján Krstiteľ.

Druhou základnou sviatosťou bo-
hoslužobného života mandejcov je 
krst, ktorého súčasťou je jedenie 
chleba a pitie vody na spôsob kres-
ťanskej Eucharistie. Mandejský sväto-
stánok (mandi) tvorí jednoduchá malá
budova so zvažujúcou sa strechou. 
Pred ním sa nachádza vodná nádrž,
respektíve bazén spojený s blízkou rie-
kou, ktorú mandejci nazývajú Jordán 
a slúži na vykonávanie krstu. Celý 
priestor je obohnaný vysokým plo-
tom a múrom. Krsty sa konajú v ne-
deľu a každý veriaci tento akt absol-
vuje niekoľkokrát do roka. Dnes sú 
tieto zvyky prispôsobené moslim-
ským tradíciám.

V období nástupu a expanzie isla-
mu boli mandejci nútení svoje pôvod-
ne ústne tradované učenie zapísať, 
aby sa tak zaradili medzi tzv. nábo-
ženstvá knihy, ktoré islam rešpektoval.
Týmto spôsobom sa posilnil vývoj tej-
to sekty od spoločenstva spojeného 
pôvodne iba povahou náboženského 
života k organizovanej skupine navo-
nok pripomínajúcej cirkev. Hlavnou
náboženskou knihou mandejcov je 
Ginzá (Poklad). Obsahuje mytologické,
teologické, morálne a naratívne trak-
táty a tiež hymny, ktoré sa používajú
pri už spomínaných pohrebných po-
božnostiach. Ďalšími hlavnými kni-

hami sú Jánove knihy (Jána Krstiteľa)
a Liturgia. Tieto spisy sú napísané vý-
chodnou aramejčinou v súčasnosti 
nazývanou mandejčina. Ich obsah je 
rôzny. Mnohé zahŕňajú magické texty
a exorcizmy, ale aj etické usmernenia.
Etika mandejcov sa neodlišuje príliš 
od židovskej a jednotlivé etické zá-
kony sa vzťahujú na všetkých čle-
nov komunity; na mužov i na ženy, 
na vedúcich predstaviteľov, ako aj ra-
dových stúpencov. Monogamia, stra-
vovacie predpisy a almužny, to všet-
ko patrí medzi hlavné cnosti a dobré 
skutky mandejského spoločenstva. 
Mandejské texty možno v súčasnosti 
študovať z nových kritických vydaní, 
ktoré pripravil Rudolf Macúch, báda-
teľ a orientalista slovenského pôvodu.

Aj keď sú mandejci jedinou gnos-
tickou sektou, ktorá pretrvala od sta-
roveku až podnes, ich náboženská 
tradícia a jej teologická interpretá-
cia sú v súčasnosti vážne ohrozené. 
Ťažkosti spôsobuje najmä získava-
nie nových kňazov. Tých je nedosta-
tok, a preto ostávajú viaceré kňaz-
ské miesta neobsadené. Pokiaľ ide 
o laikov, tí sú často vysoko vzdelaní, 
avšak ich znalosť starobylého jazyka, 
ako aj vlastnej formy písania v tomto 
jazyku je nízka. Táto skutočnosť a tiež 
všadeprítomný vplyv života moder-
nej spoločnosti sa prejavuje v stále 
zriedkavejšej účasti laikov na nábo-
ženských rituáloch a obradoch spolo-
čenstva. Aj napriek týmto negatívam 
mandejské spoločenstvo charakteri-
zuje silné puto a hrdosť na duchov-
né dedičstvo predkov, čoho výstižným 
príkladom je zdôrazňovanie staroby-
losti svojej náboženskej tradície, ktorá 
je podľa ich názoru staršia ako súčas-
ný judaizmus, kresťanstvo či islam.

Aj keď mandejci vyšli zo židovské-
ho prostredia, neostali izolovanou ži-
dovskou ani ranokresťanskou sektou. 
Od týchto dvoch náboženstiev sa už 
v samých počiatkoch zásadne odlíši-
li tým, že odmietli koncepciu Boha, 
ktorý je Stvoriteľ aj Vykupiteľ. Svoje 
základné postoje a vieroučné prvky 
prevzali z gnosticizmu. Ich spoločen-
stvo však napriek tomu stále ostá-
va výstižným príkladom postupného 
vývoja a profilácie rôznorodých ná-
boženských skupín v helenistickom 
prostredí súdobého grécko-rímskeho 
sveta.      FRANTIŠEK ÁBEL
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byť zložito vypočítavaný astrolo-
gickými a chromantickými cestami. 
Takto sa mal stanoviť najpriaznivejší 
okamih pre šťastný výsledok exor-
cizmu. Samozrejme, úspech nebol 
nikdy zaručený. Exorcizmus prakti-
zovali profesionálni exorcisti patria-
ci k najdôležitejším členom kňazstva
v kultových záležitostiach.

Sumerská civilizácia vplývala na 
celý svoj okolitý svet, lebo sa do-
stala do obchodných, vojenských 
a politických vzťahov so štátmi a
s kultúrami v jej okolí. I veľké otáz-
ky o zmysle a pôvode sveta, ktorý 
ich obklopoval, či o zmysle a pô-
vode človeka sa stali predmetom 
vplyvu Sumerov na bezprostred-
ných susedov i na tých, ktorí pri-
šli po nich. Po Sumeroch prišli do
Mezopotámie Akadi. Od Sumerov 
prebrali veľa, vrátane mnohých ná-
boženských predstáv, ktoré sa vo 
veľkej miere transformovali do ich 
náboženského zmýšľania a v kto-
rých akoby naďalej žili. Tak bolo 
následne aj s Asýrskou a Babylon-
skou ríšou. Aj Asýrčania a Baby-
lončania si ponechali mnohé z ná-
boženského systému a správania 
Sumerov. Kontakt Izraelitov s Me-
zopotámiou počas veľkých zajatí
spôsobil, že sumerský vplyv môže-
me vidieť tiež na knihe kníh, Bib-
lii. Bolo by určite zaujímavé uro-
biť samostatnú štúdiu, ktorá by sa 
zaoberala porovnaním sumerských 
mýtov a biblických príbehov.  
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